
 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 :مقياس  مطــــــبوعة فــــي
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 موجهة نطهبة انسنة انثانية ل و د

 

 إعداد الدكتور بن قدور علي
 أستاذ محاضر

 التجاريةقسم العلوم 
 

 

 

3104 – 3102انسنة انجامعية   

  

 

-0-الإقتصاد انكهي  
(Macroéconomie 01) 

 



 

 

 قدور علي ند. ب
 أستاذ محاضر

 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية
 جامعة سعيدة

 
 
 
 
 
 

 مطبوعة في مقياس:
 -1-الكلي الاقتصاد

 
 

 
 
 
 
 
 

 لطلبة السنة الثانية ل م د علوم تجارية



 

 بسم الله الرحمن الرحيم
 
 

 كلمة أولى
 

بجامعة سعيدة لعدة  والاقتصاديةالكلي لطلبة العلوـ التجارية  الاقتصادلقد قمنا بتدريس مقرر مادة 
خلبؿ ىذه السنوات  ؿ ـ د السنة الثانية، فلقد بؼسنا سنوات بؿاضرات وتطبيقات، كذلك لطلبة الػ

زا للسعي بكو بصع قلة ابؼراجع باللغة العربية خاصة تلك التي تتطرؽ للبرنامج ابؼقرر وكاف ذلك حاف
في ىذا الشكل، فمن خلبؿ لسنوات السابقة اىذه السلبسل من المحاضرات والتطبيقات ابؼلقاة في 

ابؼفاىيم  استيعابعلى البساطة والتحليل لتدعيم فكر الطالب على  الاعتمادعرض ىذه ابؼادة حاولنا 
قدراتو، ومنو فإف  لاختبارمارين الكلية وإبيانا منا بحاجة الطالب دعمنا ىذا ابؼلخص بت الاقتصادية

فيما بىص أخرى  وبكن بصدد إعداد مطبوعة ( )ىذه المحاضرات بزص مقياس الاقتصاد الكلي
ودراسة تغتَات ىذا  (        ) والذي بكاوؿ من خلبلو عرض بموذج ( ) الكلي الاقتصاد

 .سعر الصرؼ أنظمةالنموذج على 
 والله من وراء القصد.

 
 
 
 
 
 
 



 

 المحتوياتفهرس 

 المحتويات الصفحة

 الإقتصاد الكلي وقياس النشاط الإقتصاديالفصل الأول:نظرية  4

 ما هية النظرية الاقتصادية الكلية.0 4

 مفهوـ الاقتصاد الكلي.1.1 4

 أبنية الاقتصاد الكلي.1.1 5

 الاىداؼ الاساسية للسياسة الاقتصادية الكلية 3.1 11

 الاقتصادي النمو.1.3.1 11

 التشغيل الكامل.1.3.1 11

 إستقرار الاسعار .3.3.1 11

 التوازف ابػارجي .1.3.1 11

 منهجية البحث في التحليل الاقتصادي الكلي 1.1 17

 النموذج الاقتصادي. 1.1.1 13

 بناء النموذج الاقتصادي.1.1.1 14

 متغتَات النموذج الاقتصادي.3.1.1 14

 النموذج الساكن وابغركي .1.1.1 15

 ابؼدارس الفكرية في التحليل الاقتصادي الكلي.1.1 11

 حسابات الناتج القومي.3 23

 قطاعات الاقتصاد الوطتٍ .1.1 24

 حلقة التدفق الدائري في اقتصاد مفتوح .1.1 11

 ابؼؤشرات الاقتصادية.3.1. 26

  الناتج الداخلي ابػاـ. 1.3.1 12

 الوطتٍ ابػاـ الناتج.1.3.1 27

 الناتج الداخلي ابػاـ الابظي وابغقيقي.3.3.1 13



 

 طرؽ قياس النشاط الاقتصادي.1.3.1 14

 طريقة القيمة ابؼضافة.1.1.3.1 15

 كتسبةطريقة ابؼداخيل ابؼ.1.1.3.1 15

 طريقة الانفاؽ.3.1.3.1 31

 مفاىيم أخرى للناتج القومي.1.3.1 31

 الارقاـ القياسية.1.1 31

 . الرقم القياسي لأسعار السلع الاستهلبكية.1.1.1 31

 الرقم القياسي الانكماشي للناتج الداخلي ابػاـ.1.1.1 33

 ابؼتطابقات ابؽامة في الاقتصاد الكلي. 1.1 31

 وذج الكلاسيكي للتوازن الإقتصادي الكليمالنالفصل الثاني: 11

 سوق العمل . 0 11

 دالة الانتاج1.1 11

  دالة الطلب على العمل.1.1 11

 .عرض العمل 3.1 13

 توازف سوؽ العمل.1.1 13

 الاختلبلات في سوؽ العمل وآليات تصحيحها.1.1 14

 .سوق السلع والخدمات3 11

 قانوف ابؼنافذ 1.2. 11

 .النظرية الكلبسيكية للئدخار والاستثمار ومعدؿ الفائدة1.1 11

  الادخار.1.1.1 11

 الاستثمار.1.1.1 11

 توازف سوؽ السلع وابػدمات.3.1.1 13

 .سوق النقود2 11

 .النظرية الكمية للنقود1.3 11



 

 علبقة تكافؤ.1.1.3 11

  .علبقة سببية1.1.3 11

 .معادلة بيجو ومارشاؿ3.1.3 11

 معادلة كامبردج.1.1.3 11

 .التوازف النقدي1.3 12

 العلبقة بتُ ابؼستوى العاـ للؤسعار وعرض النقود.3.3 12

 النمذجة البيانية للتوازف الاقتصادي الكلي حسب الكلبسيك.1.3 13

 الكلي الاقتصاديالكينزي للتوازن  الثالث: النموذجالفصل  23

 نظرية الطلب الفعال.0 21

 دالة الاستهلبؾ.1.1 21

 .ابؼيل ابغدي للآستهلبؾ1.1.1 22

 ابؼيل الوسطي للبستهلبؾ.1.1.1 23

  العلبقة بتُ ابؼيل ابغدي وابؼيل الوسطي للبستهلبؾ.3.1.1 23

 دالة الادخار.1.1 23

 .ابؼيل ابغدي للبدخار1.1.1 24

 ابؼيل الوسطي للبدخار.1.1.1 24

 .الاستثمار ابؼخطط3.1 24

 .تحديد مستوى الدخل التوازني3 25

 قطاعتُالتوازف الاقتصادي في حالة .1.1 25

 .الاستثمار متغتَ داخلي1.1.1 31

 الفجوة التضخمية والانكماشية.1.1.1 31

 ابؼضاعف الكينزي.3.1.1 33

 مضاعف الاستثمار.1.3.1.1 31

 مضاعف الاستهلبؾ.1.3.1.1 31



 

 .التوازف الاقتصادي بثلبث قطاعات1 31

 كيفية ابهاد الدخل التوازني.1.1 32

 اثر ابؼضاعف.1.1 33

 .مضاعف الانفاؽ ابغكومي1.1.1 34

 .مضاعف الضرائب1.1.1 35

 .مضاعف التحويلبت ابغكومية3.1.1 35
1

 ابؼيزانية ابؼتوازنة ف.مضاع1.1.1 35
4

 أثر زيادة التحويلبت ابغكومية والضرائب بنفس ابؼقدار5.2.2. 41
4

 .الضرائب دالة تابعة للدخل 3.1 41
4

 الدخل التوازني.1.3.1 41
4

 .مضاعف الضرائب التابعة1.3.1 41
4

 مضاعف ابؼيزانية ابؼتوازنة بؼا تكوف الضرائب دالة تابعة للدخل.3.3.1 41
4

 .الدخل التوازني في اقتصاد باربعة قطاعات2 41
4

 التوازف الاقتصادي الكلي في اقتصاد مفتوح.1.3 43
4

 مضاعف التجارة ابػارجية.1.3 41
4

 برديد التوازف في حالة الانفاؽ ابغكومي والتحويلبت والاستثمار كدواؿ تابعة للدخل .1.3 42
 



8 
 

 الفصل الأول 
 الكلي الاقتصادنظرية                                    

  وقياس الناتج القومي                                    
 

سنحاوؿ خلبؿ ىذا الفصل التعرض بؼاىية النظرية الاقتصادية، حتى نعطي مفهوما عاما 
، ومنو نتعرض إلذ الكلية والوحدوية الاقتصاديتتُنقف عند الفرؽ بتُ النظريتتُ ل الكلي للبقتصاد

، الاقتصاديوىي النمو  الكلية والتي بػصها كالدور في أربعة أىداؼ الاقتصاديةأىداؼ السياسة 
ميزاف ابؼدفوعات والتحكم في معدلات التضخم، ثم نتطرؽ إلذ منهجية البحث  التاـ توازفالتشغيل 

 متغتَاتها استخداماتهاالكلية ، الاقتصاديةالكلي من خلبؿ تعريف النمذجة  الاقتصاديفي التحليل 
اسبة الوطنية في عنصر أوؿ، أما الشطر الثاني من ىذا الفصل فخصصناه إلذ دور المح اومكوناتها وىذ
التي تعطي لنا  الاقتصاديةالكلي، وذلك من خلبؿ التعرض لأىم ابؼؤشرات  الاقتصاديفي التحليل 

صورة للنشاط الاقتصادي بشكل يظهر ىيكل التدفقات وابؼعاملبت التي تتم فيما بتُ الوحدات 
     . الاقتصادية

 الكلية: الاقتصادية.ماهية النظرية 1
 الكلي:.مفهوم الإقتصاد 1.1

يهتم الإقتصاد الكلي بالتصرفات الإقتصادية على ابؼستوى الكلي مثل: الناتج الكلي من السلع 
وابػدمات، بمو الإنتاج،معدلات التضخم والبطالة، ميزاف ابؼدفوعات وأسعار الصرؼ، ويؤكد على 

، العوامل التجاريالتصرفات والسياسات التي تؤثر على الإستهلبؾ والإستثمار، العملبت وابؼيزاف 
 المحددة لتغتَات الأجور والأسعار،بـزوف النقود، ميزانية الدولة، أسعار الفائدة والدين العمومي.

مثاؿ:الطلب  إف المحلل الإقتصادي أو الباحث في بؾاؿ الإقتصاد الكلي يستعمل متغتَات بؾمعة 
 الإقتصادي المجمع مكوف من فرعتُ:المجمع، العرض المجمع ىنا لانفرؽ بتُ الأسواؽ ومنو فإف التحليل 

 )النظرية الإقتصادية الكلية )ابعانب ابغقيقي 
 )النظرية النقدية)ابعانب النقدي 

بكاوؿ دراسة سياسات بـتلفة والتي من بينها: الاقتصاديوفي إطار ىذا التحليل 
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 اقتصاديةللوصوؿ إلذ أىداؼ يقصد بها استخداـ الضرائب والإنفاؽ ابغكومي   السياسة المالية:..00

والتي من أبنها برقيق الناتج القومي عند مستوى  )حالة التوازف(للبقتصادبسس السلوكات المجمعة 
أي استخدامهما للقضاء على الفجوات التضخمية والانكماشية ، التوظف الكامل بغتَ تضخم

بوجود استقرار نسبي في تقلبات الاقتصادية ومن ثم برقيق معدؿ معقوؿ من النمو الاقتصادي وال
ي والعكس ، إلا لتؤدي إلذ زيادة الإنفاؽ الك الضرائبأو بزفيض  الإنفاؽ ابغكوميفزيادة ،الأسعار 

تكوف انكماشية  . والسياسة ابؼالية إما أف الضرائبأكبر من تأثتَ تغتَ  الإنفاؽ ابغكوميأف تأثتَ تغتَ 
 أو توسعية .

السياسة النقدية عن الإجراءات اللبزمة التي بسكن السلطات النقدية من  تعبر النقدية:.السياسة 3
ضبط عرض النقود أو التوسع النقدي ليتماشى وحاجة الفاعلتُ الاقتصاديتُ، وىي ىدؼ البنك 

 ابؼركزي في بفارستو للرقابة على النقود، على معدلات الفائدة، وعلى شروط القروض.
يل ميزاف ابؼدفوعات تقوـ السلطات النقدية بتخفيض القيمة في حالة تعد سياسة سعر الصرف:.2

ابػارجية للعملة أو إعادة تقوبيها بؼا تتدخل في ظل نظاـ سعر صرؼ ثابت، أما عندما تتدخل في ظل 
  نظاـ سعر صرؼ عائم فتعمل على التأثتَ على برستُ أو تدىور قيمة العملة الوطنية.  

 أهمية الإقتصاد الكلي:.3.0
بوتل التحليل الكلي مكانتو ابغالية في النظرية الاقتصادية إلا بفضل الاقتصادي البريطاني "جوف لد 

لكن ىذا لا يعتٍ عدـ وجود التفكتَ الكلي في  ،J.M.Keynes (1883-1946)" كينز  مينارد
س قبل ذلك اىتم التجاريوف في القرف السابع عشر بتحقيق مصلحة الدولة وليفابؼشكلبت الاقتصادية 

مصلحة الفرد أو الطبقات كل على حدة في داخل الدولة، كما نادوا بالتدخل الاقتصادي للدولة 
ـ 1314وفي عاـ  ،وعدـ ثقتهم في قدرة النشاط الاقتصادي الفردي على برقيق مصلحة الدولة بدفرده

جاء "فرانسوا كيناي" مؤسس أوؿ مدرسة اقتصادية )مدرسة الطبيعيتُ(  وصاحب أوؿ مؤلف 
 Economicصادي يتناوؿ دراسة الظواىر الاقتصادية الكلية في المجتمع )ابعدوؿ الاقتصادي اقت

Table قدـ بعد ذلك   ،( مؤكداً للعلبقات التبادلية بتُ القطاعات كوحدة متًابطة الأجزاء
الاقتصادي الفرنسي "جاف باتست ساي" أفكاراً متعلقة بالتحليل الكلي، والتي عرفت بقانوف ساي 

Say's Low .)النظرية التقليدية( 
أما عن "كارؿ ماركس" مؤسس الاشتًاكية العلمية فكاف صاحب أوؿ بؿاولة لتناوؿ مشكلبت 
النظاـ الاقتصادي ككل، ولرسم صورة متكاملة عن ابغياة الاقتصادية والعلبقات الكلية التي تشتمل 

ية الاشتًاكية العلمية( كانت نقطة الأساس والتحوؿ بكو عليها ىذه ابغياة )النظر 
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التحليل الاقتصادي الكلي ابؼعروؼ لدينا في الوقت ابغاضر ىي عند نشر "كينز" بؼؤلفو 
 )النظرية العامة في التوظف والفائدة والنقود(. 

، إذ بزصص الصحف اليومية والمجلبت والدوريات عتبر موضوع الاقتصاد الكلي مهماً وي
صفحات منها لطرح ومناقشة موضوعات الاقتصاد الكلي كتلك ابؼتعلقة بالرفاىية الاقتصادية 

. والسبب في ذلك أبنية موضوع الاقتصاد الكلي الذي ى الدخل والتوظف والبطالة وغتَىاومستو 
دد قدرة الأفراد على يتناوؿ مسائل تهم بصيع أفراد المجتمع. وعلى ضوء الدراسات الاقتصادية تتح

مدى استطاعتهم على برستُ أوضاعهم ابؼعيشية، كما يتعرفوف على تأثتَ ارتفاع مستوى لاستهلبؾ و ا
 الناتج القومي على الوضع الاقتصادي والأسعار والأجور، وأمور أخرى كثتَة.

 الكلية: الاقتصاديةالأهداف الأساسية للسياسة  .2.0
 ،قػػرارات معينػػة في ظػػل ظػػروؼ معينػػةابزػػاذ عػػن  Economic Policy السياسػػة الاقتصػػاديةتعػػبر 

أنػو كثػػتَاً مػا تعػدؿ بواسػػطة  الاقتصػادية إلاولػو أنػو مػن ابؼستحسػػن أف تتبػع سياسػتنا الاقتصػػادية النظريػة 
السياسػػات الاجتماعيػػة والأحػػداث السياسػػية. فقػػد تػػرى النظريػػة الاقتصػػادية وجػػوب الأخػػذ بدبػػدأ ابغريػػة 

لكن نظراً لضغوط سياسية معينة تتبع ابغكومة سياسػة الدولية، و القيود على ابؼبادلات التجارية و إلغاء 
 اقتصادية من شأنها زيادة القيود ابؼفروضة على التجارة ابػارجية.

 ىما يسمتطمح للوصوؿ إلذ الكلية إف ابغكومة عموما وباستعماؿ أدوات السياسة الاقتصادية 
  (Kaldor) بابؼوقع الذىبي أو ابؼربع السحري لػ

 

 
 

 الكلية الاقتصاديةمربع كالدور للسياسة  (:0)انشكم 

  

  

  

 النمو الإقتصادي

 التشغيل الكامل
 )التخفيض من البطالة(

 استقرار الأسعار  توازن ميزان المدفوعات 
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 :الاقتصاديالنمو . 1.3.1
 اعتمادابؼستمر في الإنتاج، ابؼداخيل، ثروة الأمة، وعادة ما يتم  الارتفاع الاقتصادييقصد بالنمو 

 ويطرح مشاكل تتعلق بدضمونزيادة الناتج الداخلي ابػاـ كأداة لقياس النمو، إلا أف ىذا ابؼقياس 
يتكوف ابؼوازي الذي  الاقتصاد، كما تواجو ىذه الأختَة مشكلة نظم المحاسبة الوطنية اختلبؼنتيجة 

خلي ابػاـ الأداة ، إلا أنو بالرغم من ىذه الصعوبات يبقى الناتج الدامن الأنشطة غتَ ابؼصرح بها
 .الاقتصاديابؼستخدمة لقياس النمو 

بالأسعار بتُ فتًتتُ على أنو نسبة الزيادة في الناتج الداخلي ابػاـ  ابغقيقي  الاقتصاديو مبوسب الن
 الثابتة:

    [ ]                          

       
     

 حيث أف:
      الاقتصاديمعدؿ النمو :     

 الناتج الداخلي ابػاـ ابغقيقي بالأسعار الثابتة:       
إلذ أنو إذا كاف معدؿ النمو يساوي معدؿ التغتَ في الناتج الداخلي ابػاـ ابغقيقي فإنو  بذدر الإشارة 

بقد . ومن ىنا من الضروري القياـ بدقارنة الناتج الداخلي ابػاـ ابغقيقي بالناتج الداخلي ابػاـ الكامن
لشرح العلبقة بتُ معدؿ  (OKUN)، الذي طوره قتصادياالإنتاج الكامن في قانوف ابؼاكرو  مفهوـ

ابغقيقي   PIBما، حيث أف التًكيز بهب أف يكوف حوؿ الفرؽ بتُ الػ قتصادلانمو البطالة، ومعدؿ ال
و الذي يؤمن التشغيل التاـ ابؼلبحظ، والثاني ى PIBػ ال ابغقيقي الكامن، فالأوؿ ىو  PIBػالػو ي، لالفع
 .(OKUN)الكامن يسمى بفجوة أوكن   PIBوالػالفعلي ابغقيقي  PIB، والفرؽ بتُ قتصادالافي 

 :وبرسب بابؼعادلة التالية

   [2]                                                                       
الفعلي، فإنو بهب برديده مسبقا حيث  PIBػػالالكامن لا بيكن قياسو بعكس  PIBػػالبدا أف 
بدفهوـ التشغيل التاـ، لنفرض أف ىذا الأختَ  رتباطالاقييم بيكن أف تكوف متعددة حسب أف طرؽ الت

ة يقتًب من الصفر. في ىذه ابغالة فإف الإنتاج ليعتبر مستوى التشغيل الذي يتلبءـ مع معدؿ بطا
 .ؾ مع ىذا ابؼستوى من البطالة يكوف بفثل بعتبة التوازف الداخليالذي يشتً 

الكامن، معدؿ البطالة ابؼختلف عن الصفر، والذي يسمى  PIBالػتشتمل طرؽ أخرى بغساب 
نظريا بدعدؿ البطالة الطبيعية، والذي يسميو الأبقلوسكسونيتُ بدعدؿ التضخم الغتَ ابؼسرع للبطالة أو 

NAIRU والذي يتلبءـ بدعدؿ البطالة الغتَ ابؼسرع للتضخم، وىذا ابؼعدؿ لا يشتًؾ مع معدؿ،
، ولكن مع معدؿ  ابؼكافئ بؽذا ابؼستوى من البطالة PIB الػ فإف  مستقر وبالتالرالتضخم ابؼعدوـ
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ا الطبيعي غتَ أنو ما يهمنا في ىذا التحليل ليس معدؿ البطالة الطبيعي ولكن ما يهمن PIBبػ   يسمى
 أكثر ىو مستوى الإنتاج الكامن.

يصبح  Williamsonمع تلك ابؼتعلقة بدقاربة  OKUNوبيكن القوؿ أنو عند بصع براليل قانوف 
رؼ ما، وسعر الص قتصادابالإمكاف برديد العلبقة التي تربط على ابؼدى ابؼتوسط، معدؿ البطالة في 

إبهاد العلبقة التالية بتُ النمو ومعدؿ البطالة وىو الآخر الذي لد  عتبارالاابغقيقي فيو مع الأخذ بعتُ 
 يكن بفكن في النظريات التقليدية.

عدة طرؽ من بينها تقنية التصفية  ستخداـاالكامن، تم  PIBومن أجل حل مشكلة برديد الػ
على ز ىذه التقنيات )ابؼيوؿ(...إلخ. حيث ترتك بذاهالا، طريقة Hodrick-prescott)ابؼسح( 
 .نتقاليةالاأو  ريةمع حذؼ كل ابؼركبات الدو  قتصاديةالاللمتغتَات  الابذاىيةالتًكيبات 

وىناؾ طرؽ تعتمد على وتتَة النمو الكامنة والتي تتطلب أولا برديد معدلات النمو ابؼدعومة 
، ىذا يعتٍ تلك التي تسمح بالتطور دوف الزيادة في التضخم. كما ىو معلوـ بأف دالة قتصادالا في

تستعمل بغساب معدؿ النمو، حيث بكصل على العلبقة التالية  Cobb_Douglasالإنتاج من نوع: 
 قتصاد بوتتَة التطور التكنولوجي في حصة العمل في الإنتاج.لإدؿ النمو بالتشغيل، ومعدؿ بمو ابتُ مع

    [3]                                 (
 

 
)                

 قتصادلإ: معدؿ بمو ا حيث أف: 
 : معدؿ النمو ابؼدعوـ بالتشغيل 
 : حصة العمل في الإنتاج 
 : وتتَة التطور التكنولوجي 
معدؿ النمو ابؼدعوـ بالتشغيل بيكن أف ينقسم إلذ متغتَين: معدؿ بمو الفئة السكانية  إف

 .NAIRUالنشطة، ومعدؿ بمو 

     (       ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)         (       ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) 

 : معدؿ بمو الفئة السكانية الناشطة  حيث أف:
 : معدؿ بمو معدؿ النشاطات )الأعماؿ( 
 السكانية القادرة على العمل: معدؿ بمو الفئة     

 التشغيل الكامل:2.3.1.
 برد من إمكانية يتم البحث عن التشغيل التاـ لأف تعويض البطالتُ يعتبر تكلفة على المجتمع والتي

الكامل لكل عوامل  الاستعماؿ، إلا أف التشغيل الكامل بدفهومو الواسع ينصرؼ إلذ الاقتصاديالنمو 
حجم البطالة في المجتمع يتم التميز بتُ إبصالر السكاف والذي  رالعمل. ولتقديالإنتاج والتي من بينها 
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يضم فئتتُ من السكاف ،فئة النشطتُ وغتَ النشطتُ، وينقسم السكاف النشطوف إلذ العاملتُ 
 والعاطلتُ.

حيث يعرؼ مكتب العمل الدولر العاطل على أنو " كل من ىو قادر على العمل وراغب فيو ويبحث 
 .قبلو عند مستوى الأجر السائد ولكن دوف جدوى"عنو وي

 ومنو فإف: معدؿ البطالة=عدد العاطلتُ/بؾموع السكاف النشطتُ 
بالضرورة برقيق معدؿ بطالة يساوي الصفر، ذلك أف  لا تعتٍإف الوصوؿ إلذ درجة التوظيف التاـ 

فعند مستوى التوظيف الكامل بزتفي .ذىابوبيكن  ىناؾ قدرا من البطالة يوجد في كل بغظة ولا
والبطالة ابؽيكلية،  الاحتكاكيةالبطالة الدورية ويسود عندئذ معدؿ البطالة الطبيعي الذي يضم البطالة 

ي لسوؽ العمل وىو غتَ قابل للضغط، حيث ىناؾ علبقة وبالتالر يعبر ىذا ابؼعدؿ عن الستَ العاد
دة وتتَة النمو الإقتصادي تؤدي بالضرورة إلذ إبلفاض و الإقتصادي والبطالة ، ذلك أف زيامبتُ الن

البطالة وبهسد ذلك قانوف أوكن السابق الذي يعتبر أف معدؿ البطالة يرتفع بؼا ترتفع فجوة أوكن، ومنو 
 :بيكن التمييز بتُ عدة أنواع من البطالة

وىي البطالة النابصة عن تقلب الطلب الكلي في الاقتصاد حيث يواجو الاقتصاد  :البطالة الدورية أ.
فتًات من ابلفاض الطلب الكلي بفا يؤدي فقداف جزء من القوة العاملة لوظائفها وبالتالر ارتفاع نسبة 

 اً. البطالة في الاقتصاد. إلا أف ىذه النسبة تبدأ بالإبلفاض عندما يبدأ الطلب الكلي بالارتفاع بؾدد
من وظيفة  الانتقاؿىي عبارة عن التوقف ابؼؤقت عن العمل وذلك بسبب  :البطالة الاحتكاكية.ب

 لأخرى أو التوقف ابؼؤقت للبحث عن وظيفة أخرى أو في سبيل الدراسة  وىكذا. 
كالتغتَ في ىيكل الطلب بردث بسبب تغتَات ىيكلية بسس الإقتصاد القومي   :الهيكلية البطالةج.
ابؼنتجات، أو تغتَ الفن الإنتاجي أو إنتقاؿ الصناعات للتوطن في أماكن جديدة، إذف بودث على 

ىذا النوع من البطالة نتيجة إبلفض الطلب على نوعيات معينة من العمالة بسبب الكساد الذي بغق 
اج سلع بالصناعات التي كانوا يعملوف بها وظهور الطلب على نوعيات معينة من ابؼهارات اللبزمة لإنت

 معينة في طور الإزدىار.
لا يعتٍ ىذا النوع من البطالة وجود قوة عاملة عاطلة بل ىي ابغالة التي بيكن فيها :البطالة المقنعةد.

الاستغناء عن حجم معتُ من العمالة دوف التأثتَ على العملية الإنتاجية حيث يوجد ىناؾ نوع من 
تتقاضى ىذه العمالة أجوراً أعلى من حجم مسابنتها في  تكدس القوة العاملة في قطاع معتُ وغالباً ما

 العملية الإنتاجية.
وىي البطالة التي  تواجو جزء من القوة العاملة المحلية في قطاع معتُ بسبب  :البطالة المستوردةه.
حاؿ أو إحلبؿ العمالة غتَ المحلية في ىذا القطاع. وقد يواجو الاقتصاد ىذا النوع من البطالة في  انفراد

 ابلفاض الطلب على سلعة معينة مقابل ارتفاع الطلب على سلعة مستوردة.    
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 Edmund Phillips الاقتصادأستاذ أكد  1521عاـ  وعن العلبقة ما بتُ البطالة والتضخم ففي
من 1

 Phillips curveىومثل ذلك بدنحتٌ يسم ىذين ابؼتغتَينوجود علبقة سلبية بتُ  على جامعة كولومبيا
بلفاض إوىذا يعتٍ أف اختيار السياسة الاقتصادية يكوف بتُ  ىذه العلبقة أكدتها العديد من البيانات

بلفاض التضخم بزيادة الطلب من خلبؿ السياسات ابؼالية والنقدية بيكن خفض إمعدلات البطالة و 
، وبالتالر فقد بسالتضخم وذلك وفقا بؼنحتٌ فيلي البطالة وزيادة الأسعار مرة واحدة أي زيادة معدؿ

 النقاط التالية: تفي ىذا الشأف تضمنوجهت عدة إنتقادات لفليبس 
 .منحتٌ فيليبس علبقة إحصائية بحتة 
 .لد يكن ىناؾ نظرية عن ابغد الأدنى ابؼمكن من البطالة 
 ابؼتفق علية عموما أف معدؿ البطالة لا بيكن أف يتحوؿ إلر نقطة الصفر وكما انو ليس  من

 ىناؾ مفهوـ واضح عند أي مستوى من مستويات البطالة تتفق مع التوازف في سوؽ العمل.
بردى فيلبس الآراء السابقة عن العلبقة بتُ التضخم والبطالة واعتًؼ بأف التضخم لا بعد ذلك 

وقد  بطالة ولكن أيضا على توقعات الشركات والعاملتُ على زيادة الأسعار والأجوريعتمد على ال
بدعتٌ أنو زيادة  expectation – augmented Phillips )) صاغ بموذجو الأوؿ وىو ما يعرؼ باسم 

زيادة التضخم ابؼتوقع الذي يقود إلر زيادة في التضخم الفعلي إلذ البطالة نقطة مئوية واحدة يؤدي 
طة مئوية واحدة. ىذه الفرضية قد حظت بدعم ملموس في البحوث التجريبية مع احتماؿ شرط أف نق

 .تأثتَ التضخم على توقعات التضخم الفعلي قد يكوف اقل في معدلات التضخم ابؼتدنيو جدا
 كم في التضخم(:حإستقرار الأسعار)الت.3.3.1

ارتفاع ابؼستوى العاـ للؤسعار، وىو من أىم ابؼؤشرات الاقتصادية الكلية  نسبةإف معدؿ التضخم ىو  
التي تتمحور حوبؽا عملية صياغة السياسات الاقتصادية الكلية. وعادة ما تهدؼ مثل ىذه السياسات 
إلذ برقيق الاستقرار الاقتصادي. وبيكن اعتبار معدؿ التضخم، مثلو في ذلك مثل عدد من مؤشرات 

بؼا لو من انعكاسات آنية على رفاه الأفراد  ،مؤشراً لو دلالات سياسية مباشرة رى،اقتصادية أخ
، وأبماط إنفاقها على بـتلف بؾموعات السلع العائلبتمن خلبؿ ىياكل ميزانيات ىذه  العائلبتو 

السنوات من جانب، وبؼا لو من تأثتَ على حوافز الاستثمار من جانب آخر. وقد اجتاحت العالد في 
موجة من التضخم، تركزت على ارتفاع أسعار السلع الأولية، خصوصاً منها السلع الغذائية  ةالأختَ 

                                                 
1
 Phelps  و ىو مشهور  .بجائزة نوبل في الاقتصاد 2006 وفاز عاـ 1982 منذ جامعة كولومبيا وىو أستاذ الاقتصاد في 1533ولد في سنة

يوـ وبابؼقابل كم علينا والتي تعتٌ بدا بهب انفاقو ال القاعدة الذىبية لسعر الفائدة للبدخار وبرديدا النمو الاقتصادي لعملو في العاـ الستينيات حوؿ
وتطبيقها على  بابؼؤسسات الصغتَة الادخار للؤجياؿ ابؼستقبلية. أما أكثر أعمالو الإبداعية فهي ابؼقدمة في التوقعات ابؼتعلقة

 وكيفية برديد حجمها وكيف بيكن لقوى السوؽ ابؼعدؿ الطبيعي للبطالة بفا قاد إلذ نظريتو ,الأجور والتغتَات في العمالة بؿددات
 .منها البطالة اشتقاؽ

 

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A7%D9%85%D8%B9%D8%A9_%D9%83%D9%88%D9%84%D9%88%D9%85%D8%A8%D9%8A%D8%A7
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A7%D9%85%D8%B9%D8%A9_%D9%83%D9%88%D9%84%D9%88%D9%85%D8%A8%D9%8A%D8%A7
http://ar.wikipedia.org/wiki/1982
http://ar.wikipedia.org/wiki/2006
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A7%D8%A6%D8%B2%D8%A9_%D9%86%D9%88%D8%A8%D9%84_%D9%81%D9%8A_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D9%84%D9%88%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF%D9%8A%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A7%D8%A6%D8%B2%D8%A9_%D9%86%D9%88%D8%A8%D9%84_%D9%81%D9%8A_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D9%84%D9%88%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF%D9%8A%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D9%86%D9%85%D9%8A%D8%A9_%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF%D9%8A%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D9%86%D9%85%D9%8A%D8%A9_%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF%D9%8A%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%A7%D8%B9%D8%AF%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%B0%D9%87%D8%A8%D9%8A%D8%A9_%D9%84%D8%B3%D8%B9%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%A7%D8%A6%D8%AF%D8%A9_%D9%84%D9%84%D8%A7%D8%AF%D8%AE%D8%A7%D8%B1&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%A7%D8%B9%D8%AF%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%B0%D9%87%D8%A8%D9%8A%D8%A9_%D9%84%D8%B3%D8%B9%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%A7%D8%A6%D8%AF%D8%A9_%D9%84%D9%84%D8%A7%D8%AF%D8%AE%D8%A7%D8%B1&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A8%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%A4%D8%B3%D8%B3%D8%A7%D8%AA_%D8%A7%D9%84%D8%B5%D8%BA%D9%8A%D8%B1%D8%A9&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A8%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%A4%D8%B3%D8%B3%D8%A7%D8%AA_%D8%A7%D9%84%D8%B5%D8%BA%D9%8A%D8%B1%D8%A9&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%B9%D9%85%D8%A7%D9%84%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%B9%D9%85%D8%A7%D9%84%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%AC%D9%88%D8%B1&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%AC%D9%88%D8%B1&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%B9%D8%AF%D9%84_%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D9%8A%D8%B9%D9%8A_%D9%84%D9%84%D8%A8%D8%B7%D8%A7%D9%84%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%B9%D8%AF%D9%84_%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D9%8A%D8%B9%D9%8A_%D9%84%D9%84%D8%A8%D8%B7%D8%A7%D9%84%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%A8%D8%B7%D8%A7%D9%84%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%A8%D8%B7%D8%A7%D9%84%D8%A9
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وأسعار الطاقة، وعلى وجو ابػصوص أسعار النفط. وقد ترتب على ىذه التطورات أف قامت 
اد، خصوصاً ذوي ابغكومات بابزاذ إجراءات لاحتواء الآثار السلبية على مستويات معيشة الأفر 

لسنا بحاجة إلذ ملبحظة أف مثل ىذه التطورات في الأسعار قد شكلت  اولعلن دودة.المحالدخوؿ 
، ويرى صندوؽ النقد الدولر أف التحكم في التضخم دوؿ العالدبرديات حقيقية لصناع القرار في 

بواسطة ابغكومات ينبغي أف يتم بعد الأخذ بعتُ الاعتبار الظروؼ ابػاصة لكل دولة على حدة، إلا 
توقع أف تشتمل إجراءات التحكم على سياسات نقدية ومالية غتَ توسعية، وتوجو بكو زيادة أنو ي

مرونة سعر الصرؼ. ويوصي الصندوؽ تلك الدوؿ التي تربط عملبتها بالدولار الأمريكي باتباع 
سياسات مالية تقييدية، بحيث تراعي التوازف بتُ برقيق ىدؼ التحكم بالضغوط التضخمية من 

تُ بؿفزات الاستثمار من ناحية أخرى. بالإضافة إلذ السياسات النقدية وابؼالية التقليدية، ناحية، وب
فقد قامت العديد من الدوؿ ابؼتقدمة، وقليل من الدوؿ النامية، باتباع سياسة نقدية أخذت تعُرؼ 

 بسياسة استهداؼ التضخم. 
  .التوازن الخارجي:4.3.1

"السجل المحاسبي النقدي الذي على أنو  بو توازف ميزاف ابؼدفوعات حيث يعرؼ ىذا ابؼيزاف ويقصد
الاقتصادية التي تتم بتُ دولة معينة، وبتُ الدوؿ الأخرى، خلبؿ فتًة زمنية  ملبتيوضح بصيع ابؼعا

 معينة، جرى العرؼ أف تكوف سنة ميلبدية".
عندما يفوؽ إبصالر ابؼتحصلبت عن الصادرات  ويكوف ميزاف ابؼدفوعات الدولية في حالة فائض،

إلذ ابػارج، إبصالر ابؼدفوعات عن الواردات إلذ باقي أجزاء العالد، وعلى العكس يكوف ميزاف 
 ابؼدفوعات في حالة عجز، عندما يقل إبصالر ابؼتحصلبت عن ابؼدفوعات.

كوف الدولة في حالة توازف التوازف ابػارجي(، بينما ت ؿلى ىاتتُ ابغالتتُ عبارة: )اختلبويطلق ع
والأساس النظري الذي تقوـ عليو ، خارجي عندما لا يكوف ميزاف مدفوعاتها لا في فائض ولا في عجز

 حسابات ميزاف ابؼدفوعات ىو نظاـ )مبدأ( القيد ابؼزدوج في إمساؾ الدفاتر.
 يتكوف ميزاف ابؼدفوعات من ابغسابات التالية:

العملية كونو  م من الناحيةوىو الفرؽ بتُ صادرات وواردات السلع، وبرليله .الميزان التجاري:0
ميزاف ابغساب ابعاري، لن إدارة ابعمارؾ بإمكانها تقدنً بيانات  ابذاىاتمؤشرا ملبئما بؼعرفة 

بخصوص بذارة السلع قبل توفتَ البيانات عن التجارة في ابػدمات بؼدة طويلة، لأنها تستغرؽ وقتا 
 عها. أطوؿ في بص

وىو الفرؽ بتُ صادرات وواردات السلع وابػدمات والدخل  ميزان الحساب الجاري:.3
ما، ولا يشتَ عجز ابغساب  لاقتصادوالتحويلبت، ويقيس التغيتَ في صافي وضع الأصوؿ الأجنبية 

ابعاري بالضرورة إلذ ابغاجة إلذ تصحيح السياسة العامة، لأف الاختلبؿ قد يكوف مؤقتا نتيجة 
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ىذا العجز فيتطلب القياـ بإجراء تصحيحات في السياسات،  استمرارأسعار الصادرات، أما  فاضابل
من ابػارج أو السحب  الاقتًاضلأف البلد لا يستطيع مواصلة بسويل العجز إلذ ما لانهاية عن طريق 

 الدولية. الاحتياطاتمن 
طلق عليو كذلك حساب الأصوؿ ابؼالية، وبيثل بؾموع ابغسابات أو وي ميزان رؤوس الأموال:.2

عن ىذه التدفقات لرؤوس الأمواؿ بدختلف أشكابؽا، والتي  النابذة والالتزاماتابؼعاملبت في الأصوؿ 
  من شأنها التغيتَ في في دائنية ومديونية الدولة.

يس إلذ سبب عارض أو مؤقت، عندما يكوف اختلبؿ ميزاف ابؼدفوعات راجعا إلذ قوى راسخة، ول
فإنو من الواجب على السلطات ابؼبادرة بابزاذ قرارات وإتباع السياسات الكفيلة بؼواجهة الاختلبفات 
ذلك أنو لو بذاىلت أو تباطأت في إتباع السياسات الكفيلة بتصحيحها لأنتهي الأمر استفاد 

نية ابػارجية بحيث تصل إلذ حد لا بذد الاحتياطات ابػارجية للبلد أو بدخوؿ الدولة في قفص ابؼديو 
بعده من يقدـ على إقراضها، حينها يصبح البلد في وضعية حرجة لا يقدر على مواجهة التقلبات 

 ، طابؼا أنو لا يتوفر لديو غطاء مالر كاف ضد تلك التقلبات.وقصتَة الأجل في ميزاف مدفوعات
صحيح عجز )اختلبؿ( ميزاف ابؼدفوعات وتنحصر السياسات التي بيكن للحكومة اللجوء إليها لت

 في ثلبث سياسات عامة ىي:
 إتباع سياسة نقدية ومالية.  -1
 القيود ابؼباشرة على العملبت ابػارجية. -1
 إجراء تغتَات في سعر الصرؼ. -3

الاقتصادية ميزاف ابؼدفوعات للقياـ بدجموعة من التحليلبت  استعماؿبالإضافة إلذ ما سبق بيكن 
ابؼؤشرات:باستخراج بعض   

  :ىذا ابؼعدؿ يبتُ مدى قدرة الإيرادات الآتية من الصادرات على تغطية  معدل التغطية
فهذا يعتٍ أ ف قيمة  111ابؼدفوعات النابذة عن الواردات فإذا كاف ىذا ابؼعدؿ أصغر من 

الصادرات لا تغطي قيمة الواردات و لذا بهب على البلد البحث عن موارد أخرى لتمويل 
⁄  )      وارداتو )      

  :لكوف الصادرات ىي ابؼصدر الرئيسي لتسديد الديوف  اعتبارا نسبة الدين إلى الصادرات
 الاقتصادبؽذا فيقدر ما تكوف ىذه مرتفعة بقدر ما يواجو و  ،على ابؼدى الطويل و ابؼتوسط 

   %11القومي خطرا لتوقف عن تسديد ديونو و بؽذا بررص الدوؿ على ألا تتجاوز ىذه النسبة 
  على مواجهة  قتصادالالواقع عن مدى قدرة تعبر في ا: و الأجنبي الى الديون الاحتياطينسبة

ىذه النسبة يدؿ على فتًة السيولة ابػارجية  ارتفاعلذا فإف  باء ابؼديونية في الأوقات ابغرجة،أع
أسعار  استقرارىو بدثابة ىامش آمن تلجأ إليو السلطات للحفاظ على  الاحتياطيلأف 
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سبة ىو مؤشر ابؼفرط بؽذه الن الارتفاعإلا أف ، رفيةالظ الاختلبلاتو يستخدـ بؼواجهة  الصرؼ
 .استثماراتهابالتالر ىو تضييع لفرص على بذميد الأمواؿ و 

  و يعبر عنها بالعلبقة التالية:  للاقتصاد الاستيراديةالطاقة:  
  Cm=(X+F)-(D+P)/B                                                            

    
أف:حيث   

             Cm للبستتَاد: الطاقة الكلية  
X: حصيلة الصادرات               

F: حجم الأمواؿ الأجنبية المحصلة )قروض, برويلبت(               

D: خدمات الدين كمدفوعات                   

P: برويلبت بكو ابػارج                  

B: متوسط سعر الوحدة من الواردات                  
  :بيكن كتابة العلبقة على النحو التالرو 

           Cm=(X-D)/B+(F-P)/B                                                                                        
            

بالتالر تعبر : و   
 B/(X-D) .الذاتية النابصة عن الفائض من حصيلة الصادرات الاستتَادية: الطاقة 

.ابؼعتمدة على القروض الاستتَادية: فتعبر عن الطاقة  (F-P)/B 
 الكلي: الاقتصاديمنهجية البحث في التحليل .4.0 

من تفستَ الوقائع الاقتصادية، يلجأ إلذ عزؿ أسباب الظاىرة ابؼراد  الاقتصاديحتى يتمكن التحليل 
 أبنها وبصعها في شكل بموذج. واختيار دراستها

 :الاقتصاديالنموذج .0.4.0
يعرؼ النموذج الاقتصادي على أنو بؾموعة من العلبقات الاقتصادية التي تصاغ عادة بصيغ رياضية 
لتوضيح سلوكية أو ميكانيكية ىذه العلبقات، ويهدؼ النموذج الاقتصادي إلذ تبسيط الواقع من 

قات على بصيع تفاصيل الظاىرة ابؼراد دراستها بل يتضمن العلب يلا بوتو خلبؿ بناء بموذج رياضي 
ويستخدـ النموذج الاقتصادي كأداة في عملية التنبؤ التي تستخدـ في تقييم السياسات الأساسية بها، 

 في عملية برليل ابؽيكل الاقتصادي. استعمابؽاالاقتصادية القائمة أو ابؼقتًحة، ثم 
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 :الاقتصاديبناء النموذج .3.4.0
في ضوء النظرية الاقتصادية من بؾموعة من ابؼعادلات، تسمى بابؼعادلات  الاقتصادييتكوف النموذج 

القومي، وابؼعادلات  الاقتصادابؽيكلية كأف يكوف بموذجا بؼشروع معتُ أو قطاع معتُ أو ىيكل 
 ابؽيكلية للنموذج الاقتصادي تتكوف من:

 المعادلات التعريفية:أ.

أي أف ىذه       صورة مساواة، مثاؿ ذلك: وىي العلبقة التي بردد قيمة ابؼتغتَ التابع في
، وىذا يعتٍ أف ( )والإدخار ( )يتكوف من الاستهلبؾ ( )ابؼعادلة تبتُ لنا أف الدخل القومي

توضح لنا ىذه ابؼعادلة التغتَات  ل القومي يذىب بطريقتتُ بنا الاستهلبؾ والادخار، ولكن لاالدخ
لنا ما إذا كاف الاستهلبؾ يزيد أو ينقص أو يبقى  تَات التي تتضمنها، فهي لا توضح السلوكية للمتغ

 كما ىو عندما يتغتَ الدخل.
 المعادلات السلوكية:ب. 

ابؼعادلات التي تعبر عن العلبقات الدالية للمتغتَات الاقتصادية في النموذج الاقتصادي وبيكن  وىي
 :التعبتَ عنها بدالة ذات متغتَ مستقل واحد أو عدة متغتَات مستقلة ومثاؿ على ذلك
      ( )                                                   

سلوكية ذات متغتَ مستقل واحد وأف الدالة التي تبتُ بأف الاستهلبؾ دالة للدخل وسعر  وىي معادلة
 متعددة. الفائدة ىي دالة سلوكية ذات متغتَات مستقلة

 المعادلات التقنية:ج.

 :والتي تأخذ الشكل التالرCoob-Douglas  ومثاؿ على ذلك دالة الانتاج من نوع:
                                                                      

عناصر الانتاج  باستخداـوىذ العلبقة ىي علبقة فنية توضح الكيفية التي بيكن أف يتحقق بها الناتج 
بسثل معلمات  βو  αوباتباع أسلوب معتُ من أساليب الانتاج أو طريقة معينة من الفن الانتاجي وأف 

 .وىي تقيس التطور التكنولوجي الثابتبسثل ابغد   الدالة، أما 

 :الاقتصاديمتغيرات النموذج .2.4.0
 أ. المتغيرات الداخلية:

نفسو عن طريق ابؼعاملبت وقيم ابؼتغتَات ابػارجية، وىي ابؼتغتَات التي تتحدد قيمها ضمن النموذج 
 وتسمى أيضا بابؼتغتَات التابعة أو غتَ ابؼفسرة، ومثاؿ على ذلك:

         
      ( ) 
           

تقديربنا خلبؿ معرفتنا للمتغتَات ابػارجية،  ، بيكن التنبؤ بهما أومتغتَات داخلية (  )تعتبر ىنا 
 يعتبر متغتَا مستقلب. ( ) الاستثمارحيث أف 
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 ب.المتغيرات الخارجية:

في بموذج  الاستثماروىي ابؼتغتَات التي تتحدد قيمها بعوامل خارجة عن النموذج، مثاؿ ذلك إدخاؿ 
       الدخل 

لا يتأثر بو، لذا فإنو يعتبر متغتَا خارجيا أو  بؿددا للدخل لكنو الاستثماريكوف في ىذه ابغالة   
 .مستقلب

 ج.المتغيرات المتباطئة زمنيا:

 على ذلك: مثاؿزمنية سابقة، و  تغتَات التي تنتمي إلذ فتًةوىي ابؼ
                           

 الانفاؽ الاستهلبكي:    
 للئنفاؽ الدخل ابؼستحق ابؼتاح:   
α  :معامل ثابت ويعبر عن الاستهلبؾ الذاتي 

 السنة ما قبل السابقة:         السنة السابقة:        السنة ابغالية:   
ويطلق على ىذه ابؼعادلة بنموذج فتًات الابطاء الزمتٍ ابؼوزع وفي ىذا النموذج يعتمد الاستهلبؾ على 

، وعلى حد ابػطأ (            )المجموع ابؼرجح للقيم ابغالية والسابقة للمتغتَات ابؼستقلة  
 ابؼيوؿ ابغدية للئستهلبؾ. (  )(  )(  )

 ة:د.المتغيرات العشوائي
 .احتمالروىي ابؼتغتَات التي تتحدد قيمها بفعل عملية عشوائية والتي بوكمو قانوف 

 ساكن والنموذج الحركي:النموذج ال.4.4.0
الزمن كأحد متغتَاتو أو مؤثر في  الاعتباربعتُ  وىو النموذج الذي لا يأخذ .النموذج الستاتيكي:0

 إبطاء زمتٍ()أي بدوف فتًة  لو ابؼكونةتغتَ قيم أحد ابؼتغتَات 

 مثال:
         
         
        
      

 حيث أف:
     α:     بسثل ابغد الثابت 

β        بسثلبف معلمات النموذج: 
 : الاستثمار والإنفاؽ ابغكومي       
  الدخل، الاستهلبؾ، الضرائب فهي متغتَات خارجية:          
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 ىذا النموذج كما يلي: وبيكننا حل
            
               
                                        
     (   )        
     (    )        
                 
                 
 (      )          
  

 

(      )
(       ) 

يكوف الزمن فيو أحد متغتَاتو فالعلبقة الديناميكية توضح  وىو النموذج الذي  :الديناميكيالنموذج .2
 ، ويعتبر ىذا النموذج أكثر واقعية.الاقتصاديةكيفية تأثتَ الزمن في ابؼتغتَات 

 مثاؿ:
         
         
        
      
            
      

 كما يلي:  ل النموذجبك
            
                     
     (   )                                        
     (    )              
                       
                       
 (      )                
  

 

(      )
(             )  

 المدارس الفكرية في التحليل الاقتصادي الكلي:.5.0
بوتل التحليل الكلي مكانتو ابغالية في النظرية الاقتصادية إلا بفضل الاقتصادي البريطاني "جوف لد  

لكن ىذا لا يعتٍ عدـ وجود التفكتَ الكلي في  ،J.M.Keynes (1883-1946)" كينز  مينارد
قبل ذلك اىتم التجاريوف في القرف السابع عشر بتحقيق مصلحة الدولة وليس فابؼشكلبت الاقتصادية 

مصلحة الفرد أو الطبقات كل على حدة في داخل الدولة، كما نادوا بالتدخل الاقتصادي للدولة 
ـ 1314ردي على برقيق مصلحة الدولة بدفرده. وفي عاـ وعدـ ثقتهم في قدرة النشاط الاقتصادي الف

جاء "فرانسوا كيناي" مؤسس أوؿ مدرسة اقتصادية )مدرسة الطبيعيتُ(  وصاحب أوؿ مؤلف 
 Economicاقتصادي يتناوؿ دراسة الظواىر الاقتصادية الكلية في المجتمع )ابعدوؿ الاقتصادي 

Tableقدـ بعد ذلك الاقتصادي   ،ت كوحدة متًابطة الأجزاء( مؤكداً للعلبقات التبادلية بتُ القطاعا
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 Say's Lowالفرنسي "جاف باتست ساي" أفكاراً متعلقة بالتحليل الكلي، والتي عرفت بقانوف ساي 
 )النظرية التقليدية(.

يعتبر آدـ بظيث من أوائل مؤسسي علم الاقتصاد ابغديث بالرغم  المدرسة الكلاسيكية:.0.5.0
، وخاصة مقالة نشرىا فرسوا كيناي الطبيعيتُظهور بعض الكتابات بؼدرسة الفيزيوقراط أو الاقتصاديتُ 

قبل صدور كتاب ثروة الأمم الذي جاء بفكرة ابعدوؿ الاقتصادي لتوضيح كيفية تداوؿ  1314سنة 
ث إعتبر الأرض ابؼصدر الرئيسي للثروة، وتعزى أبنية آدـ بظيث في تاريخ الدخوؿ بتُ الطبقات حي

إلذ حقيقية أنو جاء بنظرية أعم وأشمل من بصيع الكتابات والنظريات السابقة، وقد  الاقتصاديالفكر 
، وأعيد عامة بؼدة طويلة واقتصادية اجتماعيةأبنية نظرية بظيث التي بتٌ عليها فلسفة  استمرت

وما زاؿ  (1511-1451)ابعدد حلبؿ الفتًة  الكلبسيكيتُ بالاقتصاديتُتأكيدىا من قبل ما يعرؼ 
ابؼعاصرين في الأوساط الأكادبيية بواولوف إعادة ابغياة للؤسس التي أستندت  الاقتصاديتُالبعض من 

وتستند الفلسفة عليها ىذه الفلسفة بالرغم من التحديات العملية والفكرية التي تعرضت بؽا، 
التي جاء بها أدـ بظيث إلذ فرضية أساسية ىي أف ظواىر الثروة في المجتمع  والاقتصادية الاجتماعية

ف دافع ابؼصلحة ىو رغبة الفرد في برستُ ظروفو ابؼعيشية وبعبارة أخرى أترجع إلذ أصل واحد 
بظيث من ىذه  ستخلصا، وقد الاقتصاديالشخصية أو اليد ابػفية ىي المحرؾ الأساسي للنشاط 

الذي يستند إلذ ابؼنافسة الكاملة التي تضمن الكفاءة في  الاقتصاديةالفرصة مبدأ تلقائية النظم 
 بزصيص ابؼوارد الإقتصادية وبرقيق التوازف بتُ العرض والطلب من خلبؿ آلية السوؽ .

ىي  الكلبسيكية الاقتصاديةإف أبرز التحديات التي واجهت الفلسفة  المدرسة الماركسية:.3.5.0
حوؿ حتمية انهيار  1423في سنة  "رأس ابؼاؿ" الشهتَ كتابو في النظرية التي جاء بها كارؿ ماكس

، وتستند النظرية ابؼاركسية إلذ برليل ابعوانب التكوينية والوظيفية بؿلهاالرأبظالية وحلوؿ الإشتًاكية 
للنظاـ الرأبظالر وقد إستنتج ماركس من ىذا التحليل أف سيطرة رأس ابؼاؿ على العمل في تنظيم 
الانتاج تؤدي إلذ استغلبؿ الطبقة العاملة واستحواذ الطبقة الرأبظالية على ما أطلق عليو ماكس 

و عبارة عن الفرؽ بتُ قيمة مسابنة العامل في الانتاج وبتُ ما بوصل عليو من أجر، بفائض القيمة وى
وتؤدي عملية الاستغلبؿ ىذه إلذ زيادة حدة الصراع بتُ الطبقة ابؼالكة لوسائل الانتاج والطبقة 

الر، المحرومة ومن ثم حدوث أزمات وفرة الانتاج وعدـ كفاية الاستهلبؾ، وبالتالر انهيار النظاـ الرأبظ
لقد كاف تأثتَ كارؿ ماكس في تاريخ الفكر الاقتصادي على جانب كبتَ من الأبنية، حيث أنو أقاـ 
نظريتو في الاشتًاكية على أساس من التحليل العلمي للرأبظالية وليس على أساس الافكار ابػيالية أو 

أوين وساف سيموف الذين ابؼثالية بؼعابعة مساوئ النظاـ الرأبظالر كما جاء بها الكتاب مثل روبرت 
أطلق على أرائهم بالإشتًاكية الطوباوية وابعدير بابؼلبحظة أف نظرية ماكس ىي دراسة برليلية وتطورية 
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للنظاـ الرأبظالر الذي كاف قائما في زمانو، وبعبارة أخرى إنها لاتعتبر في الواقع دراسة برليلية 
 ومستقبلها.للئشتًاكية وإبما ىي في جوىرىا برليل للرأبظالية 

، تعرؼ بالكساد خانقةأزمة إقتصادية  تعرض العالد إلذ، 1515في أكتوبر المدرسة الكينزية:.2.5.0
الأزمة بعد انهيار البورصة الأمريكية في ووؿ ستًيت، و بعدىا تفاقمت مع ركود ىذه بدأت ، الكبتَ

ابغكومية التزاما بالنظرية ستجابة كانت الإف ..إلخ، نكماش في الأسعار، بطالة،إإقتصادي شديد، 
 دما ينر جوف الإبقليزي الإقتصادي   لكن، الكلبسيكية في ذلك الوقت، انكماش الإنفاؽ ابغكومي

لبطالة عن طريق التدخل ابغكومي إلذ مواجهة الركود الإقتصادي وا ذلك ابغل، و دعىعارض كينز 
دة، لكي برفز إنفاؽ الأسر و خفض أسعار الفائو ليس الضرائب،و  بالإنفاؽ، عن طريق الإستدانة

في قدرة لد يثق كينز ومنو فإف   ،بالتالر تشغيل العمالةيزيد الطلب الكلي على الإنتاج و   الإقتًاض، بفا
لذا   ،سايبو الكلبسيكيوف إستنادا على قانوف السوؽ على تفادي الأزمات، عكس ما كاف يؤمن 

مفيدا، لأنو بيكن للحكومة أف تضبط  ابغكومي في الإقتصاد قد يكوف اعتقد كينز أف التدخل
 .بفا بوقق التوازف الإقتصادي مواجهة إما التضخم أو البطالة سياساتها طبقا لأولياتها في

ؽ ابغكومة الأمريكية على ابغرب تم تأكيد صدؽ كينز عند ابغرب العابؼية الثانية، عندما زاد الإنفالقد 
ىذه الفكرة منذ ابغرب العابؼية الثانية إلذ  شاروانت ،الاقتصادالتسليح، بفا ساىم في برفيز و 

)ما يعرؼ  لد تقدر ابؼدرسة الكينزية على مواجهة الركود و التضخم معا لكن بعدىا ،السبعينات
بات العمالية في زيادة الأسعار قوة النقاو  الاحتكاراتلسبعينات، حتُ زادت في ا بالركود التضخمي(

، على بكو لد تقدر ابغكومة اقتصاديالأجور بشكل ىائل بفا زاد من التضخم بالتوازي مع ركود و 
)الكلبسيكية ابغديثة(، التي بسيل  لذا عادت ابؼدرسة الليبرالية الكلبسيكية على الساحة، على مواجهتو

لى تفادي فقط يعطل قدرة السوؽ ع، الذي من وجهة نظرىا الاقتصاد إلذ لوـ التدخل ابغكومي في
 .أو العمالة الاقتصاديالأزمات و يسبب تضخم بلب داع أو أثر على النشاط 

لقد جاءت ىذه ابؼدرسة امتدادا للنظرية الكمية للنقود، ويسمى أنصار ىذه النظرية .النقديون: 2.3.0
فريدماف، ميلتوف الأستاذ ىذه ابؼدرسة  روادشيكاغو النقدية ومن  جامعةبالنقديتُ وذلك نسبة إلذ 

وانطلبقا من بماذج التوازف في الاقتصاد بؼارشاؿ وفالراس يعتبر النقديوف أف التوازف في الاقتصاد بودث 
تلقائيا من خلبؿ التغتَات في الأسعار النسبية، كما يعتبروف أف الدراسة والتحليل بهب أف تنصب 

   الوصوؿ للؤسعار.على بـتلف مستويات التوازف، بحيث يتم الانتقاؿ من مستوى لآخر حتى

تؤكد ىذه ابؼدرسة أف أسباب التغتَات في ابؼستوى العاـ للؤسعار تعود إلذ كمية النقود والتي      
تتمثل في النقود القانونية ونقود الودائع سواء كانت جارية أو لأجل، وأف ابؼضموف العاـ بؽذه ابؼدرسة 

 ار والدخل القومي.يقوـ على أف التغتَات النقدية تؤثر على مستوى الأسع
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وفي الواقع أف ىذه النظرية ابغديثة، لا تعتبر تكرارا بؾددا لنظرية كمية النقود التقليدية، وإبما بسثل      
بؿاولة من الاقتصاديتُ النقديتُ للببتعاد عن الانتقادات التي تعرضت بؽا الأفكار النقدية التقليدية من 

ولقد اىتم فريدماف بتكملة  ،ي حدث من جهة أخرىجهة ومسايرة التقدـ والتطور الفكري الذ
ابؼنهج الكينزي في بؿاولة منو لتطبيق الإطار العاـ لنظرية الاختيار، وأيضا ابؼبادئ العامة لنظرية الطلب 
على النقود بدعتٌ أنو قد حاوؿ برقيق إضافات جديدة لكل من النظرية الكلبسيكية والنظرية الكنزية. 

ماف بهدىا بؾرد بؿاولة لتجديد وإعادة صياغة النظرية الكلبسيكية لكمية النقود فابؼتأمل لنظرية فريد
بحيث تتفق والاحتياجات الفعلية للعصر ابغديث وتستطيع تقدنً حلولا واقعية للظواىر الاقتصادية 
فضلب عن أنها كانت تهدؼ أساسا لوضع ابغلوؿ الكفيلة بالتخفيف من حدة التضخم بعدما فشلت 

ولقد حاوؿ فريدماف برليل الطلب على النقود بهدؼ الوصوؿ إلذ  ،في علبج ىذه الظاىرة نظرية كينز
نوع معتُ من أنواع السياسة النقدية الكفيلة بتحقيق أىداؼ السياسة الاقتصادية باستخداـ عدة 

ظهرت في أعقاب ذلك مدارس حديثة مثل مدرسة التوقعات  كذلك للتحليلمداخل حديثة 
 ومدرسة اقتصاديات جانب العرض، ابؼدرسة النمساوية...، 2العقلبنية

 حسابات الناتج القومي:.3
السوؽ، كاف لابد من  اقتصادمن أىم السمات ابؼلبزمة لطبيعة  الاقتصاديةبؼا كانت التقلبات 

، وذلك من الاقتصاديةفي بـتلف القطاعات  الاقتصاديإبهاد وسيلة إحصائية لقياس مستوى النشاط 
 الابذاىاتتأثتَاتها على  باحتمالاتجوانب القوة والضعف في ىذه القطاعات والتنبؤ أجل برديد 

 الاقتصاديالكلي بتحديد بؾمل الإنتاج  الاقتصاديهتم القومي ومنو الاقتصاد ابؼستقبلية لأداء 
ولتحديد ىذ ابؼتغتَات بهب  مثل: مستوى السعر، مستوى العمالة، معدلات الفائدة ..إلح. ومتغتَاتو

 أف نفهم طبيعتها وكيفية قياسها عمليا.
 وعليو نبدأ بحسابات الناتج القومي التي تعطي لنا مقدرات قيم:

 
                                                 

2
مدرسة " صاحب الإسهاـ الكبتَ في ظهور ما يعرؼ ب 1991سنة  للبقتصادجائزة نوبل  ابغائز على "روبرت لوكاس" الاقتصادييعتبر  

ومدى تأثتَ ذلك على سلوؾ الظواىر وابؼتغتَات  رشادة ابؼتعاملتُ الإقتصاديتُ أسس بؼفهوـ العشرين حيثفي بشانينات القرف  "الرشيدةالتوقعات 
ة إضافة إلذ تأثتَاتها جد ابؽام الاقتصاديتُكونو أشار إلذ ظاىرة كانت في منأى عن اىتمامات   الاقتصادالإقتصادية،وذلك اعتبر ثورة جديدة في علم 

ياخذ صانعوا السياسة الإقتصادية  ومن ثم فإف لوكاس أشار إلذ ضرورة أف.في ستَ النشاط الإقتصادي سواء في القطاع ابغقيقي أو القطاع النقدي
أف ابؼتعاملتُ بعتُ الإعتبار لنظرة الأفراد للمستقبل ومن ثم لابذاه حركة وسلوؾ ابؼتغتَات الإقتصادية تبعا بؼا ىو سائد في الظرؼ ابغاضر،باعتبار 

لوكاس يشتَ إلذ أنو من ابػطأ أف يعتمد واضعوا  الإقتصاديتُ يتمتعوف بالرشادة والعقلبنية التي بسكنهم من التحوط للظروؼ ابؼستقبلية،ومن ثم فإف
رياضي و الإحصائي،لأنو توصل بؽا عن طريق التحليل ال السياسة الإقتصادية على ما سبق من علبقات ودلالات رياضية بتُ ابؼتغتَات الإقتصادية

صادي يرى أف تلك العلبقات والدلالات بتُ ابؼتغتَات نتجت انطلبقا من بيانات في ابؼاضي وبالتالر لا بيكن الانطلبؽ منها لرسم النشاط الإقت
 ."backward looking" ذو نظرة خلفية أكثر من كونهم "forward looking" أف ابؼتعاملتُ الإقتصايتُ ذو نظرة أمامية ابؼستقبل كوف في
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 الناتج الداخلي ابػاـ                                        Brut  Produit intérieur 
  الناتج الداخلي الصافي Net                  Produit intérieur 
 الناتج الوطتٍ ابػاـ       Produit National Brut               
  الناتج الوطتٍ الصافي Produit National Net                     
 ٍالدخل الوطت Revenu National                                      
 الدخل الشخصي  Revenu  Personnel                              
 الدخل الشخصي ابؼتاح Revenu  Personnel  disponible      

وتعتبر دراسة حسابات الناتج القومي من أىم ابؼؤشرات الإقتصادية التي تعطي لنا صورة للنشاط 
في بؾتمع ما بشكل يظهر ىيكل التدفقات وابؼعاملبت التي تتم بتُ الوحدات  3الإقتصادي
 الإقتصادية 

 .قطاعات الإقتصاد الوطني:0.3
 طتٍ إلذ أربعة قطاعات ىي كما يلي:بيكن تقسيم الإقتصاد الو 

ويضم ابؼستهلكتُ الذين يقوموف بشراء السلع وابػدمات من القطاعات .قطاع العائلات:0.0.3
، وفي نفس الوقت فإف القطاع العائلي ىو القطاع الذي يتملك عناصر الإنتاج ابؼختلفة الأخرى

طريق مسابنتو بعناصر الإنتاج وبوصل على الدخل الذي بيكنو من شراء السلع وابػدمات عن 
)العمل،الأرض، رأس ابؼاؿ،التنظيم( في العملية الإنتاجية ويسمى الإنفاؽ الذي يقوـ بو القطاع 

 العائلي بالإنفاؽ الإستهلبكي.
ويتكوف من ابؼنتجتُ الذين يقوموف بعمليات الإنتاج ابؼختلفة، وذلك عن طريق قطاع الأعمال:.3.0.3

ابؼتوفرة والتي يتم ابغصوؿ عليها من قطاع العائلبت ومقابل إستخداـ ىذه  إستخداـ عناصر الإنتاج
لقطاع العائلبت ويسمى الانفاؽ  حأربا و العناصر، يقوـ قطاع الانتاج بدفع أجور، رواتب، فوائد، ريوع 

 الذي يقوـ بو قطاع الأعماؿ بالإنفاؽ الإستثماري.

                                                 
3
 ومن .ىي تنفيذ تقنيات بؿاسبية كاملة ومتسقة لقياس النشاط الاقتصادي لدولة ما أنظمة ابغسابات القومية أو ابغسابات القومية 

حيث التصميم فإف ىذه النوعية من الأعماؿ المحاسبية بذعل الكليات على كلب جانبي حساب ما متساوية حتى ولو كاف كل جانب 
أو  المحاسبة القومية أطُلق على ابؼوضوع مصطلح منهجا يقيس خصائص بـتلفة، على سبيل ابؼثاؿ الإنتاج والعائد الناتج عنو. وباعتباره

بيكن بسييزىا عن البيانات الاقتصادية  أنظمة وما يذُكر خلبؼ ذلك، أف ابغسابات القومية باعتبارىا لاجتماعيةالمحاسبة ا بصورة أعم
ونتيجة بؼشاركة العديد من ابؼبادئ العامة مع المحاسبة التجارية، تعتمد ابغسابات القومية على ابؼفاىيم  ابؼرتبطة بتلك الأنظمة

فقات ابؼعاملبت الاقتصادية التي تتم في اقتصاد ما مع مصفوفة المحاسبة الاجتماعية لتي بسثل ا أحد التًاكيب ابؼفاىيم الاقتصادية
منذ الثلبثينيات من  الاقتصاد الكلي لقد تطورت المحاسبة القومية جنبًا إلذ جنب مع .حسابات في كل إدخاؿ لصف من الأعمدة بها

كما تُستخدـ  خلبؿ تداخل فئات الإنفاؽ الواسعة مثل الاستهلبؾ والاستثمار خلبؿ علبقتها بػالطلب الإبصالر إلذ الناتج الإبصالر من
  والتنمية. البيانات الاقتصادية من ابغسابات القومية للتحليل التجريبي للنمو الاقتصادي
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ابؼشاريع وابؼرافق الأساسية التي لايوفرىا قطاع  يقوـ القطاع ابغكومي بتوفتَالقطاع الحكومي:.2.0.3
الأعماؿ، وكذلك دفع بـصصات مالية لكبار السن وىو ما يسمى بابؼدفوعات التحويلية، بالإضافة 
إلذ شراء السلع وابػدمات من قطاع الأعماؿ ويسمى الإنفاؽ الذي يقوـ بو ىذا القطاع بالإنفاؽ 

لإنفاؽ ابػاص بو عن طريق وارد ابؼالية اللبزمة لتمويل اابغكومي، وبوصل القطاع ابغكومي على ابؼ
 الضرائب ابؼختلفة.

الوطتٍ بالعالد ابػارجي من خلبؿ بؾموعة من  الاقتصاديرتبط  .قطاع العالم الخارجي:4.0.3
التدفقات ومنها الصادرات والواردات، بحيث تستورد السلع وابػدمات من ابػارج وفي نفس الوقت 

 ما بتُو، ويوضح صافي الصادرات أو ما يسمى برصيد ابؼيزاف التجاري الفرؽ يقوـ بتصدير إلي
 والواردات. الصادرات

 مفتوح: اقتصادحلقة التدفق الدائري في .3.3

 
 ابؼفتوح بأربعة قطاعات كما يلي: الاقتصادولذلك بكاوؿ تلخيص حلقة التدفق الدائري للدخل في 

دمات ابؼنتجة، السلع وابػ استهلبؾ.ينفق القطاع العائلي جزء من دخلو الذي بوصل عليو على 0
 وىذا ابعزء يذىب مباشرة للمنتجتُ.

لعائلي جزء من دخلو ويوجهو بكو السوؽ ابؼالر مثل البنوؾ والتي من وظائفها بسويل .يدخر القطاع ا3
 .الاستثماراتابؼنتجتُ بالقروض التي تستخدـ في بسويل 

يدفع القطاع العائلي وقطاع الأعماؿ صافي الضرائب إلذ القطاع ابغكومي، ىذا الأختَ يستخدمها  .2
 في بسويل الإنفاؽ العاـ. 

 قطاع الأعماؿ القطاع العائلي   القطاع ابغكومي

  قطاع العالد ابػارجي

 السوؽ ابؼالر
   

 الدخل النقدي ابؼتاح

 الإنفاؽ الإستهلبكي

 الواردات الصادرات

 إستثمار إدخار

 الضرائب

 الضرائب

 الإنفاؽ ابغكومي
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يقوـ القطاع العائلي بدفع قيمة وارداتو من السلع وابػدمات غتَ ابؼتوفرة بؿليا من العالد ابػارجي،  .4
 وفي ابؼقابل يصدر قطاع الأعماؿ السلع وابػدمات إلذ العالد ابػارجي.

 :الاقتصاديةالمؤشرات .2.3
 Brut  Produit intérieur :4الناتج الداخلي الخام.0.2.3

الناتج الداخلي ابػاـ على أنو قيمة كل السلع وابػدمات النهائية ابؼنتجة في بلد ما، خلبؿ  "يعرؼ
 فتًة زمنية عادة ما تكوف سنة"

 PIB إف منتوج كل ذلك يقيم بأسعار السوؽ، ثم بذمع كل ىذه القيم معا لتعطي ما يعرؼ بػ
في  الازدواجيةابغساب، ولتفادي  ازدواجيةونركز ىنا على قيمة السلع وابػدمات النهائية لنتحاشى 

ابغساب نستعمل مفهوـ القيم ابؼضافة، حيث عند كل مرحلة إنتاج برسب فقط القيمة ابؼضافة 
القيم ابؼضافة عند  فإف بؾموع ومنو.PIBللسلعة في تلك ابؼرحلة من الإنتاج لإدخابؽا في حساب الػ 

 مراحل الإنتاج ابؼختلفة يساوي لقيمة السلع النهائية.
على  يلا بوتو بوتوي الناتج الداخلي ابػاـ على قيمة الانتاج المحصل عليو حاليا، أي أنو و 

ابؼعاملبت التي تتم على السلع ابؼوجودة، مثل البنايات القدبية، لكن تدخل العمليات ابعديدة التي 
تتم على  مثل بناء السكنات ابعديدة، ولا نضيف بؽا العمليات التجارية التي PIBتتم في حساب الػ 

فإننا بكسب تكلفة السماسرة التي بردث أثناء بيع السكنات ، ومع ذلك السكنات ابؼوجودة من قبل
 القدبية في حسابات الناتج الداخلي ابػاـ.

، فيتم 5الاقتصاديكأحسن مقياس للتصرؼ  PIBمن يعتبروف الػ  الاقتصاديتُىناؾ العديد من 
حساب ىذه الإحصائية في الولايات ابؼتحدة الأمريكية مرة كل ثلبثة أشهر من طرؼ مكتب التحليل 

 ، وىو أحد مصالح الدائرة التجارية للولايات ابؼتحدة، بينما يتم حسابها في ابعزائر مرةالاقتصادي
استنتاج النشاط واحدة في السنة من طرؼ الديواف الوطتٍ للئحصائيات، ويتمثل ىدؼ ابغساب في 

و بعدين بنا الدخل الإبصالر لمجموع ل  PIBالاقتصادي بالدينارات في رقم واحد، وبالتالر فإف الػ 

                                                 
في عاـ  الكونغرس الأمريكي من أجل تقرير يقدـ إلذ سابيوف كوزنيتس تم تطوير إبصالر الناتج الداخلي في بداية الأمر على يد  4

، أصبح إبصالر الناتج 1511وفي ىذا التقرير،حذر كوزنيتس ضد استخدامو كمقياس للرفاىية. وبعد مؤبسر بريتوف وودز في عاـ  1531
 مي الأداة الرئيسية لقياس اقتصاد الدوؿالقو 

5
 الناتج المحلي الإبصالر يستخدـ بشكل واسع من الاقتصاديتُ لقياس التباطؤ الاقتصادي والتعافي بعده والقدرة النقدية للبقتصاد بؼعابعة 

 الابظي وىو ليس معدؿ حسب بؼستوى ابؼعيشة العوامل ابػارجية لد يقصد بو أف يقيس العوامل ابػارجية. وىو يقوـ كمقياس متًي
ل تكلفة ابؼعيشة في ابؼنطقة. الناتج المحلي الإبصالر ىو مقياس بؿايد يوضح بتجرد قدرة الاقتصاد العامة على الدفع للعوامل ابػارجية مث

 .الاىتمامات الاجتماعية والبيئية أمثلة على العوامل ابػارجية

 

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%B1%D9%8A%D8%AA%D9%88%D9%86_%D9%88%D9%88%D8%AF%D8%B2_(%D9%85%D8%A4%D8%AA%D9%85%D8%B1)
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%B1%D9%8A%D8%AA%D9%88%D9%86_%D9%88%D9%88%D8%AF%D8%B2_(%D9%85%D8%A4%D8%AA%D9%85%D8%B1)
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%83%D9%88%D9%86%D8%BA%D8%B1%D8%B3_%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%85%D8%B1%D9%8A%D9%83%D9%8A
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%83%D9%88%D9%86%D8%BA%D8%B1%D8%B3_%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%85%D8%B1%D9%8A%D9%83%D9%8A
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B3%D8%AA%D9%88%D9%89_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%B9%D9%8A%D8%B4%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B3%D8%AA%D9%88%D9%89_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%B9%D9%8A%D8%B4%D8%A9
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، والإنفاؽ الكلي ابؼخصص للحصوؿ على السلع وابػدمات المحققة بواسطة المجتمع الاقتصادمكونات 
 والبلبد.
 Produit National Brut الناتج الوطني الخام:.3.2.3

ىو قيمة كل السلع وابػدمات النهائية ابؼنتجة بواسطة عوامل الإنتاج ابؼملوكة بؿليا داخل الوطن و 
صافي  NRPيسمى  PNB و PIBوخارجو خلبؿ فتًة زمنية عادة ما تكوف سنة، وإف الفرؽ مابتُ 

 ومنو فإف: عوائد عوامل الإنتاج من وإلذ ابػارج
 الناتج الوطتٍ ابػاـ=الناتج الداخلي ابػاـ+صافي عوائد عوامل الإنتاج من وإلذ ابػارج

                                                              
عوائد عوامل -صافي عوائد عوامل الإنتاج من وإلذ ابػارج=عوائد عوامل الانتاج الآتية من ابػارج

 ابؼدفوعة إلذ ابػارجالانتاج 
            

 

 الناتج الوطتٍ ابػاـ الناتج الداخلي ابػاـ
 مداخيل عوامل الإنتاج المحلية داخل الوطن مداخيل عوامل الإنتاج المحلية

 مداخيل عوامل الإنتاج المحلية خارج الوطن مداخيل عوامل الإنتاج الأجنبية
 

 الناتج الداخلي الخام الحقيقي والناتج الداخلي الخام الإسمي: .2.2.3
عن برسن في القدرات الإنتاجية،  في الناتج الداخلي ابػاـالمحققة  الزيادةتعبر  في كثتَ من الأحياف لا

، لذلك فإف الزيادة في الناتج قد في ابؼستوى العاـ للؤسعار ارتفاعوبالتالر تظهر ىذه الزيادة في شكل 
ثابتا، وقد تعتٍ زيادة الأسعار مع  ( )مع بقاء ابؼستوى العاـ للؤسعار ( )من زيادة فيزيائية تتض

الناتج الفيزيائي ثابتا، أو بذمع بتُ الزيادتتُ في ابغجم والأسعار، وبدا أف الزيادة في الأسعار تشوه 
التقييم ابغقيقي للنشاط الإقتصادي والزيادة ىنا ىي زيادة إبظية وليست حقيقية، فإنو يتوجب 

  إذف: الناتج الإبظي بعد إزاحة أثر تقلبات الأسعارحساب الناتج الداخلي ابػاـ ابغقيقي ، أي 
 الإبظي قيمة الناتج لفتًة زمنية بأسعار تلك الفتًة وتسمى بالأسعار ابعارية.  (   )يقيس الػ 
 ابغقيقي فيقيس قيمة الناتج بالأسعار الثابتة وتسمى بأسعار السنة ابؼرجعية. (   )ػ أما ال 
 كما يلي:  افتًاضي اقتصادليكن لدينا ابؼعلومات التالية عن  :مثال

 (1114)سنة ابؼقارنة (1113)سنة الأساس  
        

  السلعة 
   السلعة
   السلعة

100 

50 

80 

100 

70 

100 

120 

70 

100 

120 

80 

230 
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 المطلوب:
 .2002 الإبظي لسنة PIBأحسب الػ  .1
 .1114 الإبظي وابغقيقي لسنة PIB أحسب الػ .1
 .1114 أوجد ابؼكمش الضمتٍ )مثبط الأسعار( للناتج الداخلي ابػاـ لسنة .3

 الحل:
 2002 الإبظي لسنة PIB.إبهاد الػ 1

    (    )  ∑       
 
                                                                                             

    (    )  (       )  (     )  (      )   
    (    )                               

 .1114 الإبظي وابغقيقي لسنة PIB أحسب الػ.1

                            (    )  ∑       
 
                                                                                              

    (    )  (       )  (     )  (       )                           
    (    )                                                                                              

    

    (    )  ∑    
 
                                                                             

                            (    )  (       )  (     )  (       )                                      

ما بتُ فتًتتُ  الاقتصاديقيس التغتَات الفيزيائية للناتج في  الناتج الداخلي ابػاـ     ومنو فإف الػ
،وللحصوؿ على القيمة ابغقيقية للناتج الداخلي ابػاـ نستعمل زمنيتتُ بـتلفتتُ)بالأسعار الثابتة(

 .(déflateur)ابؼكمش الضمتٍ 

       
    

    
                                                                                                    

       ∑       
 
   

∑       
 
   

     

            

     
                                                                                                     

                                                                                                                                    
دج، فإف تكلفة إنتاج نفس 111ىي  1113لو كانت تكلفة الإنتاج لسنة  التحليل الاقتصادي:

 دج.12 بارتفاعدج، إذف  112ىي  1114المجموعة سنة 
 طرق قياس الناتج القومي: .4.2.3

الوحدات ابؼستخدمة بؽذا الإنتاج  بيكن التعرؼ على قيمة ما أنتجو المجتمع عن طريق تتبع نشاطات
بابؼنتجتُ فتسمى بطريقة القيمة  الاىتماـفالطريقة الأولذ تهتم بالبحث عما تم إنتاجو عن طريق 

ابؼضافة حيث أنو للوصوؿ إلذ قيمة الناتج الوطتٍ يعمل المحاسبوف على تقسيم الاقتصاد الوطتٍ إلذ 
ج كل وحدة مهما كاف نشاطها فبموجب ىذه عدة قطاعات وعدة وحدات إنتاجية ثم يسجلوف إنتا 

 الطريقة يكوف الانتاج الوطتٍ مساوي لمجموع إنتاج كل الوحدات الوطنية وتبرز ىنا مشكلتاف
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أ.كيفية تقييم إنتاج الوحدات سواء منها ابؼنتجة للسلع وابػدمات؟ وفي ىذه ابغالة تكوف أحسن 
 أي بشن البيع والشراء معناه سعر السوؽ.القيمة التي فرضتها السوؽ  ابزاذطريقة وأسهلها ىي 

لة بؿاسبية، حيث يتم تسجيل قيمة ما أكثر من مرة، وبذلك ندخل ب.ابؼسألة الثانية تثتَ مشك
 ضمن مشكل التكرار في ابغساب.

 طريقة القيمة المضافة:.0
بيكن من خلبؿ ىذه الطريقة حساب الناتج الداخلي ابػاـ عن طريق ما يضاؼ إلذ كل سلعة في 

ومن ابؼعلوـ أف الناتج الداخلي ابػاـ بيثل قيمة السلع مراحل إنتاجها حتى وصوبؽا إلذ صورتها النهائية 
النهائية، ولكن في نفس الوقت ىذه السلع النهائية قد تكوف أيضا مدخلبت لعملية إنتاج أخرى، 

ىذا يؤدي إلذ وبالتالر إذا حسبت ىذه السلعة مرة أخرى مع السلع التي دخلت في إنتاجها، فإف 
 في ابغساب بفا يؤدي إلذ تضخيم الناتج الداخلي ابػاـ. الازدواجيةمشكلة 

والقيمة ابؼضافة ىي قيمة الانتاج النهائي للسلع وابػدمات ابؼنتجة في دولة ما مطروحا منها قيمة 
من مؤسسات أخرى، أي أنها  اشتًيتمستلزمات ىذا الانتاج من السلع الوسيطية وابؼواد ابػاـ التي 

قيمة ما يضيفو كل قطاع عند إنتاج سلعة أو تقدنً خدمة معينة في بلد معتُ، وعليو فإف طريقة القيمة 
ابؼضافة تهتم بتقدير الزيادة التي يضيفها كل قطاع خلبؿ العملية الانتاجية على قيمة ابؼدخلبت التي 

 تستعملها القطاعات الأخرى.
قيمة السلع الوسيطة وابؼواد ابػاـ وعناصر الانتاج التي -يمة النهائية للسلعةابؼضافة=الق القيمة

 في العملية الانتاجية وتم شراؤىا من مؤسسات أخرى. استخدمت
 ومنو فإف:

 الناتج الداخلي ابػاـ=بؾموع القيم ابؼضافة +بؾموع الرسم على القيمة ابؼضافة+بؾموع الرسوـ ابعمركية          
    ∑    

 

   
∑     ∑    

 

   

 

   
 

بذدر الإشارة إلذ أف الناتج الداخلي ابػاـ بهذه الطريقة لا يستبعد بـصصات  ملاحظة هامة:
رأس ابؼاؿ بكصل على  اىتلبؾبـصصات  استبعادالإىتلبؾ لتعويض تقادـ وسائل الانتاج، وعند 
 .الناتج الصافي كما أنو بيثل الناتج بسعر السوؽ

 المداخيل المكتسبة:طريقة .3
برسب ىذه الطريقة بجمع العوائد ابؼدفوعة على عناصر الانتاج ابؼختلفة التي سابنت في تكوين 

 السلعة وىي:
:وتشمل الاجور وابؼرتبات وابؼعاشات التي برصل عليها الافراد نظتَ قيامهم بعمل ما، (W)الأجور.1

وكذلك مداخيل الأعماؿ ابغرة مضافا إليها العمولات وابؼكافآت وإيرادات أخرى، ويتم ذلك قبل 
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خصم الضرائب والإقتطاعات لكن لا يتم  حساب ابؼدفوعات التحويلية وىي التي تقدمها الدولة 
 ابل.بدوف مق

 : مداخيل الأرض وأصحاب ابؼباني.(R)الريع.1
، والفوائد للبستثماروتشمل بصيع ما يدفع من أجل خدمة القروض ابؼخصصة :(i)الفوائد الربوية.3

 على ابؼدفوعات النقدية التي تؤديها مؤسسات الأعماؿ ابػاصة إلذ أصحاب رأس ابؼاؿ النقدي.
وتشتمل أرباح ابؼؤسسات والقطاع الإنتاجي بدا فيهم ابؼدراء وابؼنظمتُ ويتم  : (p)الأرباح للمنظمتُ.1

، استثمارهحساب ذلك قبل توزيع أرباح الأسهم وقبل خصم الضرائب وكذلك قبل خصم ابعزء ابؼعاد 
وتقسم فئة الأرباح إلذ جزئتُ في حسابات الناتج القومي بنا الأوؿ دخل ابؼالكتُ، والثاني أرباح 

ليس ىو على بؼسابنة، ويتألف دخل ابؼالكتُ من الدخل الصافي لقطاع الأعماؿ الذي الشركات ا
شكل شركات مسابنة، وبيكن القوؿ أنو يتكوف من الدخل الصافي للمؤسسات الفردية، وبيثل أرباح 

 الدخل الصافي لشركات ابؼسابنة وىي تتألف من ثلبثة أجزاء:
 الضرائب على أرباح الشركات 
 وزعة الأرباح غتَ ابؼ 
  الأرباح التي يقبضها بضلة الأسهم 

 الناتج الداخلي ابػاـ بتكلفة عوامل الانتاج بوسب كالتالر ومنو فإف:
 الأرباح  + الفوائد + الريع + الأجور الناتج الداخلي ابػاـ= 

            
بهب الأخذ في ابغسباف أف الناتج الداخلي ابػاـ بطريقة ابؼداخيل ابؼكتسبة يكوف بسعر  ملاحظة:

)لتعويض تقادـ وسائل عوامل الانتاج، وبيثل الدخل الوطتٍ، أي أنو يستبعد بـصصات الإىتلبؾ 
والتي تدخل ضمن تكاليف الانتاج وبزصم بغساب الارباح كما أنو يستبعد صافي الضريبة  الانتاج(

 إعانات الإنتاج(-ذي يساوي )الضرائب غتَ ابؼباشرةوال
 طريقة الإنفاق:.2

تتم ىذه الطريقة بجمع ابؼبالغ ابؼنفقة على السلع وابػدمات من قبل القطاعتُ العاـ وابػاص، بالإضافة 
إلذ بؾموع ما ينفق على السلع الانتاجية، وابؼوجودات الثابتة، وابؼخزوف من السلع ابعاىزة والنصف 
ابؼصنعة وابؼواد الأولية، ثم إضافة الفائض أو طرح العجز في ابؼيزاف التجاري وعليو نقسم الانفاؽ  

 كالآتي:
بؾموع الانفاؽ على السلع وابػدمات ابؼعمرة وغتَ ابؼعمرة الإنفاؽ العائلي)الانفاؽ الشخصي(: .1

 ( )ويرمز لو بالرمز 
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بؼختلفة ابؼتمثلة في: )الانفاؽ على على بناء .الانفاؽ الاستثماري:ويشمل بؾموعة من الانفاقات ا1
ابؼصانع والانفاؽ على التغتَ في حجم ابؼخزوف الابصالر والانفاؽ على التجهيزات الرأبظالية وابؼعدات 

 ( )والأدوات والآلات( ويرمز لو بالرمز 

ابؼختلفة لسداد متطلباتها بدربذى  وبيثل إنفاؽ ابغكومة على السلع وابػدمات الانفاؽ ابغكومي:.3
 تقدنً خدمة للمجتمع، وقيامها بوظائفها لتحقيق أىدافها، وينقسم إلذ ثلبثة أقساـ:

 وبيثل الأجور وابؼرتبات :للحكومة الانفاؽ ابعاري 
 :ابغكومي ويتضمن بناء أو شراء بالاستثمارويسمى  الإنفاؽ ابغكومي على الأصوؿ الثابتة 

 ابؼباني والتجهيزات ابؼختلفة.
  ويضم مشتًيات ابغكومة من السلع وابػدمات التي تهتلك في ابؼدى  :الاستهلبكيالإنفاؽ

 القصتَ.
ويطلق عليو أيضا بصافي الصادرات أو رصيد ابؼيزاف التجاري  رجي:ا.صافي التعامل مع العالد ابػ1

جة في ابػارج، وطلب العالد ابػارجي على وبيثل الفرؽ بتُ طلب البلد على السلع وابػدمات ابؼنت
 (  )بتُ الصادرات والواردات  السلع وابػدمات المحلية وتساوي إلذ الفرؽ ما

+صافي  +الانفاؽ الاستثماري +الانفاؽ ابغكومي الناتج الداخلي ابػاـ=الانفاؽ الاستهلبكي
 الصادرات

          (   ) 
 ومنو فإف:

 الإعانات.-+الضرائب السوؽ(=الناتج الوطتٍ ابػاـ)بسعر عوامل الإنتاج(+الإىتلبكات الناتج الوطتٍ ابػاـ)بسعر
 مفاهيم أخرى للناتج القومي: .5.2.3

 الناتج الداخلي الصافي:.0
 إىتلبؾ رأس ابؼاؿ-الناتج الداخلي الصافي=الناتج الداخلي ابػاـ

            
 .الناتج الوطني الصافي:3

 إىتلبؾ رأس ابؼاؿ-الصافي=الناتج الوطتٍ ابػاـالناتج الوطتٍ 
                                                                                      

 .الدخل الوطني:2
 الضرائب غتَ ابؼباشرة+إعانات الانتاج-الدخل الوطتٍ=الناتج الوطتٍ الصافي

                          
 
 
 



32 
 

 .الدخل الشخصي:4
+الضرائب على أرباح الشركات(+  )أقساط التقاعد والتأمينات -الدخل الشخصي=الدخل الوطتٍ

 مدفوعات الضماف الاجتماعي وابؼدفوعات التحويلية 
      (           )      

 .الدخل الشخصي المتاح:5
 الضرائب ابؼباشرة-الشخصيالدخل الشخصي ابؼتاح=الدخل 

  
                                                                                             

 الادخار +الاستهلبؾ الدخل الشخصي ابؼتاح=
                                                                                                

 الأرقام القياسية لمؤشرات الأسعار:4.2.
 للمتغتَات لقياس معدلات التغيتَ الاستخداـتعتبر الأرقاـ القياسية الأدوات الأكثر شيوعا في 

القياسية لتحويل القيم الابظية الذ قيم حقيقية، فيتم في  كما تستخدـ الأرقاـ،  6والظواىر الاقتصادية
العادة حساب الرقم القياسي بدقارنة البيانات للنقطة الزمنية ابغالية أو الوحدة ابؼعنية ببيانات النقطة 

 ابؼرجع أو الوحدة ابؼرجع وتسمى نقطة ابؼرجع إصطلبحا بنقطة الأساس.
  لأرقام القياسيةا                                     

 
            لاسبير (   )الرقم القياسي .1

تكلفة الشراء لسلة معينة من السلع وابػدمات، بفثلة  (      )ػاؿ الاستهلبكيةيقيس مؤشر الأسعار 
ىو نسبة تكلفة  (      )أو مؤشر أسعار الإنتاج (      )بؼشتًيات مستهلكي ابؼدف، ومنو فإف مؤشر 

 اليوـ إلذ تكلفة سنة الأساس أي:

                                                 
6
بؼقارنة الأسعار  ( 1764 ) كارلر دمها الإحصائي الإيطالريرجع استخداـ الأرقاـ القياسية إلذ أكثر من قرنتُ من الزمن، حيث استخ 
ثم شاع استخدامها بصورة أوسع منذ ذلك ابغتُ، حيث اىتمت ابغكومات بتًكيب وحساب  1111بالأسعار في سنة  1210لسنة  إيطاليا في

عند تركيب الرقم القياسي اختيار فتًة الأساس أو مكاف الأساس التي تعتمد لتًكيب الرقم. وعادة ما تكوف بعض الأرقاـ القياسية. ومن الأمور ابؽامة 
ات العنيفة فتًة الأساس سابقة لفتًة ابؼقارنة. كما بهب اختيار فتًة أو مكاف الأساس بحيث تكوف متميزة بالاستقرار الاقتصادي وخالية من الاضطراب

تستخدـ في التطبيقات  .رة كابغروب والأزمات الاقتصادية، كما يفضل. أف لا تكوف بعيدة جدًا عن سنوات ابؼقارنةالتي قد تتعرض بؽا الظاى
التعرؼ الاحواؿ الاقتصادية للدوؿ ابؼختلفة من خلبؿ دراسة التغتَات الاقتصادية في حيث بيكن خلببؽا  الاقتصادية الاحصائية في بؾاؿ الدراسات

عددة مثل البلد او البلداف قيد الدراسة ، للمساعدة في التنبؤ بدا بيكن اف بودث للمتغتَات ابؼختلفة في ابؼستقبل . كما تستخدـ لقياس ظواىر مت
ة اخرى سابقة او اخرى ، مقارنة انتاج قطاع اقتصادي معتُ في دولة ما بنظتَه في دولة اخرى ، مقارنة اسعار السلع الغذائية في سنة بؿددة بسن

 . للوقوؼ على التطور الذي طرأ على انتاج ىذا القطاع عبر الزمن
 

 

 الرقن القياسي لأسعار

 السلع الإنتاجية         

 

 الرقن القياسي لأسعار

    السلع الإستهلاكية    

 الرقن الإنكماشي للناتج

 الداخلي الخام           

 

http://www.marefa.org/index.php?title=%D9%83%D8%A7%D8%B1%D9%84%D9%8A&action=edit&redlink=1
http://www.marefa.org/index.php?title=%D9%83%D8%A7%D8%B1%D9%84%D9%8A&action=edit&redlink=1
http://www.marefa.org/index.php/%D8%A5%D9%8A%D8%B7%D8%A7%D9%84%D9%8A%D8%A7
http://www.marefa.org/index.php/%D8%A5%D9%8A%D8%B7%D8%A7%D9%84%D9%8A%D8%A7
http://www.marefa.org/index.php/%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF
http://www.marefa.org/index.php/%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF
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          ∑       
 
   

∑       
 
   

.100 

 [ ] لسنة معينة الاستهلبكيةمثاؿ :بلتار سلة من السلع 

                                         

                                           
                                          

                                                  ∑       
  
       

 نفتًض في السنة ابعارية أف السلع التي تكوف السلة ما زالت كما ىي:
                                         

                                           
                                          

                                                  ∑       
  
       

 

                             إذف نبحث عن الرقم القياسي للؤسعار
∑       
 
   

∑       
 
   

.100 
                                       

  

  
.100      

                                           

في سنة الاساس، ففي سنة ابؼقارنة ستكوف تكلفة  دج 111 إذا كانت نفس السلة تكلف في الشراء
  .في ابؼستوى العاـ للؤسعار     دج أي بزيادة131 شراءىا

 للناتج الداخلي الخام: الانكماشي.الرقم 3
بوسب ابؼكمش الضمتٍ للناتج الداخلي ابػاـ بتقسيم مقادير السعر ابعاري على مقدار السعر 

 (       )الثابت وىو ما يسمى بدؤشر باش
                                  

    

    
                                                                                                     

                          ∑       
 
   

∑       
 
   

     
 

ىو مقدار ذلك بالقيمة  مليوف دينار.فما 2341.33بالأسعار ابعارية بلغ     الػ  1113مثاؿ:في سنة 
ىو  1113كسنة أساس، مع العلم أف الرقم القياسي للؤسعار في سنة 1113ابغقيقية مستخدمتُ سنة 

111.1. 
 الحل:

                                                                  لدينا:
        

        
                             

             
       

     
       

                                    

                       6مقدار الزيادة ابغقيقية

 :ابؼتواصل في ابؼستوى العاـ للؤسعار وأف معدؿ التضخم  الارتفاعيعرؼ التضخم على أنو التضخم
وترتبط في العادة تغتَات التضخم بتذبذبات الناتج  الاقتصاديىو مؤشر عاـ حوؿ كيفية الأداء 

 الداخلي ابغقيقي.
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 :معدل التضخم 
، فيعتبر ىذا الأختَ مقياسا 7من فتًة إلذ أخرىوىو معدؿ التغيتَ ابؼئوي للمستوى العاـ للؤسعار 

للقوة الشرائية للدينار، والذي يقيس تكلفة ابؼعيشة لدى عائلة حضرية بموذجية، وبوسب الديواف 
من عينة عادات الشراء للعائلبت ابعزائرية ويعتبر مؤشر الوطتٍ للئحصائيات في ابعزائر ىذه السلة 

 في قياس القوة الشرائية للدينار في ابعزائر. استعمالاأسعار الاستهلبؾ أكثر 
π  

           

      
                                                                      

π  
             

       
                                                

 فإف: 1.112 ىو 1111 ولسنة 1ىو  1113مثبط الأسعار لسنة      مثاؿ:إذا كانت الػ
π  

                 
        

     

π  
       

 
        

π                                                                      
          حالة تضخم       إذا كاف 

          إنكماشحالة        إذا كاف 

 :الاقتصاديالمتطابقات الهامة في قياس النشاط 5.2.
يوجد طريقتتُ للتوازف الاقتصادي الكلي بنا طريقة العرض الكلي الطلب الكلي وطريقة موارد 

 باستعماؿوعرضها  للبقتصادومنو فنأخذ ىذه ابؼتطابقات حسب القطاعات ابؼكونة  استخدامات
 طريقتي التوازف الاقتصادي الكلي.

 بقطاعتُ: اقتصاد.في 1
 ا يلي:إف معادلة تطابق الدخل والناتج تكوف كم

        
        

                                                 
7
بالنسبة  إذا ازداد عرض النقود النقدي بحيثفي القرف التاسع عشر كاف التًكيز على جانب واحد من جوانب التضخم وىو التضخم  

 ارتفعتمستوى الأسعار وإذا ازداد الطلب على النقود بالنسبة إلذ عرضها  ارتفاعإلذ الطلب عليها ابلفضت قيمتها، وبعبارة أخرى 
ة ما يتعلق النقدي، وخاص الدخل القومي ، حيث ركز على العوامل التي بركم مستوى"كينز" قيمتها، ثم كانت برليلبت الاقتصادي

وىكذا توصل "كينز" إلذ أف التضخم ىو: زيادة حجم الطلب الكلي  .لرأس ابؼاؿ ، والكفاءة ابغديةوسعر الفائدة بابؼيل للبستهلبؾ،
على حجم العرض ابغقيقي زيادة بؿسوسة ومستمرة، بفا يؤدي إلذ حدوث سلسلة من الارتفاعات ابؼفاجئة وابؼستمرة في ابؼستوى العاـ 

وفي النصف .ىية التضخم في وجود فائض في الطلب على السلع، يفوؽ ابؼقدرة ابغالية للطاقة الإنتاجيةللؤسعار، وبعبارة أخرى تتبلور ما
خاصة في التحليل النقدي للتضخم، فهي ترى أف السويدية ابغديثة، بحيث جعلت للتوقعات أبنية  ابؼدرسة الثاني للقرف العشرين ظهرت

خرى، أو القومي من جهة أ الإنتاج العلبقة بتُ الطلب الكلي والعرض الكلي لا تتوقف على خطط الانفاؽ القومي من جهة وخطط
 ...بعبارة أدؽ تتوقف على العلبقة بتُ خطط الاستثمار وخطط الادخار

 
 

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D9%88%D9%86_%D9%85%D9%8A%D9%86%D8%A7%D8%B1%D8%AF_%D9%83%D9%8A%D9%86%D8%B2
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D9%88%D9%86_%D9%85%D9%8A%D9%86%D8%A7%D8%B1%D8%AF_%D9%83%D9%8A%D9%86%D8%B2
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%82%D8%A7%D9%8A%D9%8A%D8%B3_%D8%A7%D9%84%D8%AF%D8%AE%D9%84_%D9%88%D8%A7%D9%84%D8%A5%D9%86%D8%AA%D8%A7%D8%AC_%D8%A7%D9%84%D9%82%D9%88%D9%85%D9%8A
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%82%D8%A7%D9%8A%D9%8A%D8%B3_%D8%A7%D9%84%D8%AF%D8%AE%D9%84_%D9%88%D8%A7%D9%84%D8%A5%D9%86%D8%AA%D8%A7%D8%AC_%D8%A7%D9%84%D9%82%D9%88%D9%85%D9%8A
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D8%B9%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%A7%D8%A6%D8%AF%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D8%B9%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%A7%D8%A6%D8%AF%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D8%A3%D8%B3_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%A7%D9%84
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D8%A3%D8%B3_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%A7%D9%84
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D8%A7%D8%AA%D8%AC_%D9%85%D8%A7%D8%AF%D9%8A
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D8%A7%D8%AA%D8%AC_%D9%85%D8%A7%D8%AF%D9%8A
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 حيث أف:
  الطلب الكلي6      

 الدخل6      

 دخارلإا6       
 ومنو فإف متطابقة التسرب وابغقن أو الادخار والاستثمار تكوف كما يلي:

    
 في إقتصاد بثلبث قطاعات:.1

 متطابقة الدخل والناتج تصبح كما يلي:
               
                                                         

 :حيث أف

  الطلب الكلي6              

 الدخل6              

 الضرائب6              
 R                   : التحويلبت   

                                             كما أف:          
 ، نكتب ما يلي:الاستخداماتأو كما تسمى موارد= الاستثمار الادخار متطابقة ولاستخراج

 ومنو فإف:       و         :لدينا
                                                                   

 بقيمتها في إقتصاد مغلق بثلبث قطاعات بقد:   وبالتعويض عن 
                                                        

 استخداماتموارد= :متطابقة                                                                       

القطاع ابػاص زائد  لادخارالمجتمع الذي يساوي  استثمار استخراجومن ابؼتطابقة الأختَة بيكننا 
 تَ المحقق من فائض ابؼيزانية.خالقطاع العاـ وىذا الأ ادخار

    (     )                                                          
 مفتوح: اقتصادفي 3.

 متطابقة الدخل والناتج تكتب كالتالر:
                                                       

 تعتٍ أف: والتي

                
 ومنو فإف:

    (     )  (   ) 
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 تمارين غير محلولة:
 الأسئلة النظرية:

 الكلي ؟  الاقتصادما مفهوـ .1
 ؟ الاقتصادية الوحدويةوالنظرية  الكلية  الاقتصاديةما الفرؽ بتُ النظرية .1
 الكلية؟  الاقتصاديةما ىي أىداؼ السياسة . 3
 ثم فسر كلب من :  الاقتصاديةعرؼ النمذجة .1

 ابؼعادلة التعريفية. –ابؼعادلة السلوكية  –ابؼتغتَ ابؼفسر  –ابؼتغتَ التابع  -
                   ( )             ( )    لتكن لدينا الدواؿ التالية:     .1
 بتُ طبيعة العلبقة ما بتُ ابؼتغتَات ؟ -   
 من ابؼتغتَات تابع و أيها مستقل ؟ أيا -   
Yالاستثمار    I 6 الاستهلبؾ C 6علما أف   

d
 الدخل التصرفي ابؼتاح. 6 

i  6 ،معدؿ الفائدة y  6  ، ٍالدخل الوطتM6  . الواردات 
 ابؼعادلات التعريفية و ابؼعادلات التوازنية. ،بالنسبة للمعادلات التالية بتُ ابؼعادلات السلوكية  .2

                                                                          
  

                                                                                 
                                                                                     

                                                                         
  

                                                                         
                                                                             

 :  ليكن لدينا ابؼعادلات التالية .3
                                                                       
                                                                        
                                                                       
                                                                      

 .بتُ كل من ابؼتغتَات التابعة ، و ابؼتغتَات ابؼستقلة و الثوابت   
 

 لتكن لدينا ابؼعلومات التالية عن اقتصاد إحدى الدوؿ كما يلي:التمرين الأول:
  :11دخل الشركات:  ضرائب على -            211الادخار ابػاص 

  :41ضرائب مباشرة:  -                 111اىتلبؾ رأس ابؼاؿ 

  :31ضرائب غتَ مباشرة:  -          1111الاستهلبؾ ابػاص 

  :ُ31مدفوعات برويلية للؤفراد:  -   111إعانات حكومية للمنتجت 

 31 ارباح غتَ موزعة      
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 إبهاد كلب من:المطلوب: 

 .)التصرفي (الدخل ابؼتاح  .0

 الدخل الشخصي. .3

 الناتج الوطتٍ الصافي بسعر السوؽ.  .2

 الناتج الوطتٍ ابػاـ بسعر السوؽ. .4

 لدينا ابؼعلومات التالية: التمرين الثاني: 
  :11الريع:  -     1141استهلبؾ القطاع العائلي 

  :53الفوائد:  -       111إبصالر الاستثمار ابػاص 

  :141الاىتلبؾ:  -              321الإنفاؽ ابغكومي 

  :123ضرائب غتَ مباشرة:  -           1114الأجور و ابؼرتبات 

  : 13الصادرات:  -               113الأرباح ابؼوزعة 

  :11الواردات:  -              14الأرباح غتَ ابؼوزعة 

  :11ضرائب مباشرة  -   21ضرائب على أرباح الشركات  

  11و التقاعد اقساط التامينات 

 المطلوب:  
 بطريقتي الإنفاؽ و ابؼداخيل ابؼكتسبة (PNB)حساب الناتج الوطتٍ ابػاـ  .0

 الناتج الوطتٍ الصافي .3

 حساب الدخل الوطتٍ .2

 حساب الدخل الشخصي .4

 إبهاد الدخل ابؼتاح و الادخار الكلي .5
 (ABCDE6)قطاعات ىي  (1)ليكن لدينا بطسة  :الثالثالتمرين 

  وحدة. 111وحدة، و استعمل ما يعادؿ  1111ما يعادؿ  ( )حيث أنتج 
 وحدة.  311وحدة، و استعمل  1111فقد أنتج  ( )ا أـ 

  و القطاع""C  111و استورد ما قيمتو  111فقد كاف رقم مبيعاتو. 

  :وبالنسبة للقطاعات""D  و""E  :و اشتًيا من  111و  211فقد أنتج على التوالر"" A  ما
 على التًتيب. 111و  311يعادؿ 

  :250و إذا علمت أف الضرائب على القيمة ابؼضافة ىيTVA  و الرسوـ ابعمركية
100DTA. 
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 المطلوب:
  أوجد القيمة ابؼضافة)(VA .لكل قطاع . حساب القيمة ابؼضافة الكلية 
  حساب الناتج الداخلي ابػاـPIB. 
 حساب الناتج الوطتٍ ابػاـ PNB 111: إذا علمت أف عوائد عوامل الإنتاج من ابػارج ىي 

 .11 فتساويبينما عوائد عوامل الإنتاج إلذ ابػارج 

من  % 11 حساب الناتج الوطتٍ الصافي ) بسعر السوؽ (، إذا كاف الاىتلبؾ بيثل PIB. 
11:و إعانات الإنتاج 111 حساب الدخل الوطتٍ علما بأف الضرائب غتَ ابؼباشرة تساوي. 

  31 التحويلبت تساويو  111 إبهاد الدخل الوطتٍ علما بأف الضرائب ابؼباشرة تساوي. 

من  % 11 الاستثمارو  1111 إذا كاف الاستهلبؾ النهائي يعادؿ PIB  بينما  311 الصادراتو
فأوجد التوازف الكلي في شكل موارد و استخدامات في ظل واردات  ،211الإنفاؽ ابغكومي 

 . 111تساوي 
);;(قطاعات (3)لنفرض أف اقتصادا وطنيا يتشكل من ثلبثة : الرابعالتمرين  ABC  إضافة إلذ

""العائلبت، حيث استعمل  A  11و قاـ ببيع  1111لإنتاج  1111مواد أولية مستوردة تعادؿ % 
لكل منهما كما قاـ  1111اللذاف أنتجا بدوربنا C""إلذ القطاع % 11و  B""من الإنتاج إلذ 

إنتاجو C""إلذ مستثمرين بؿايتُ وصدر الباقي، بينما القطاع % 11ببيع إنتاجو بنسبة B""القطاع
 إلذ مستهلكتُ بؿليتُ.% 31بنسبة 

 :المطلوب
بؼا تعتبر الواردات كقيمة مضافة، أوجد PIB 
  احسب PNB 111 علما بأف صافي عوائد عوامل الإنتاج من و إلذ ابػارج تعادؿ  . 

 من % 11 احسب الدخل الوطتٍ علما بأف الاىتلبؾ بيثلPIB  أف الضرائب غتَ ابؼباشرة و
  111 تعادؿ
 حسب طريقة الطلب الكلي، العرض الكلي أوجد التوازف الكلي بؽذا الاقتصاد. 
  ُبؼا يعود الفرؽ بت PIB وPNB .وبتُ الاىتلبؾ و الاستهلبؾ الوسيط   

 لتكن لدينا ابؼعلومات التالية عن اقتصاد بلد ما كما يلي: : الخامسالتمرين 
وحدة نقدية،  411وحدة نقدية، الاستثمار الإبصالر يساوي  6000PIBالداخلي ابػاـ  الناتج

وحدة نقدية، مشتًيات  1111وحدة نقدية، الاستهلبؾ يساوي  111صافي الاستثمار يساوي 
 وحدة نقدية. 31وحدة نقدية، فائض ابؼيزانية يساوي  1111ابغكومة من السلع و ابػدمات 

  أوجد كلب منالمطلوب: 
 .صافي الإنتاج المحلي 
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  صافي الصادرات xN. 

  .الضرائب  ناقص التحويلبت 
 .الادخار الشخصي 

لنفتًض حالة اقتصاد بسيط مكوف من ثلبثة سلع تدخل في الإنفاؽ، و لنفتًض   :السادس التمرين
 تم استهلبؾ الكميات التالية: 1111لتكن و    [0]أنو في سنة الأساس

 
 
 
 
 

 
 المطلوب
 عرؼ مؤشر أسعار الاستهلبؾ 

iCP 
 لنفتًض أف سلة سلع الاستهلبؾ ىي معطاة بابعدوؿ أعلبه، و أف أسعار ىذه السلع في سنة 
 كانت كما يلي: 1113

                                                                     














6

20

30

3

2

1

Px

Px

Px

. 

  فاحسب مؤشر أسعار الاستهلبؾ
iCP  حسب صيغة لاسبتَ  1113لسنة« LASPEYRES » 

وحدة نقدية و أف الدخل ابؼتاح  2111لنفتًض أف الناتج الداخلي ابػاـ يساوي   :السابع التمرين
و رصيد  ،3411، و الاستهلبؾ يساوي  111، و إذا علمت أف عجز ميزانية ابغكومة يعادؿ 1111

حجم الادخار   فما ىو: 100xNابؼيزاف التجاري  S ؟، حجم الاستثمار I ؟، حجم الإنفاؽ
ابغكومي  G .؟ 

لنعتبر اقتصادا افتًاضي مغلق يصل في سنة ما إلذ:  : الثامن التمرين
4005005001300  TGIC 

لنفتًض أف الأرصدة ابؼالية في الاقتصاد تتكوف من النقود و السندات كما أف النقود تساوي  -
 في بداية السنة. 311في بداية السنة و أف سندات ابغكومة تساوي  111
 

ii PQ  

iX  Q  P  

1x  5 14 

2x  3 10 

3x  4 5 
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من عجوزات ابغكومة بسوؿ بواسطة السندات، أوجد ابؼستويات ابعديدة  % 31مفتًضتُ أف .1
 المحتفظ بها من النقود و السندات عند القطاع ابغكومي.

 بتُ كيف اف التغتَ الابصالر في ابؼوجودات ابغكومية )النقود+السندات(بيكن حسابها بطريقتتُ..1
 1554و في سنة  518,4بػ :  1553بلغ ابؼستوى العاـ للؤسعار في ابعزائر سنة   :التاسعالتمرين 
 .1555في عاـ  565,6و كذلك  550,7وصل إلذ 

  ُإذا كاف ابعمهور يتوقع أف يكوف معدؿ التضخم عبارة عن متوسط معدؿ التضخم في السنتت
  ؟1555ابؼاضيتتُ. ما ىو معدؿ التضخم ابؼتوقع عاـ 

  13%إذا كاف سعر الفائدة ىوi   فما ىو سعر الفائدة ابغقيقي في تلك  ،1555سنة
 السنة.  

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



41 
 

  الثانيالفصل 
 

 النموذج الكلاسيكي                              
  الكلي الاقتصاديللتوازن 

 
 

موجودة  الاقتصاديةالإبقليزي جوف مينارد كينز كانت تفستَات الظواىر  الاقتصادي ءبؾيقبل 
الكلبسيكي، وقد أسهم في تكوين ىذا النظاـ الفكري ابؼتكامل عدد من  بالاقتصادضمن ما يسمى 

 رين وأكملتها.فكار ونظريات ضمت إلذ نظريات الآخابؼفكرين، جاء كل منهم بأ
ستَ الظواىر بشكل عاـ للحياة الإقتصادية في ظل نظاـ الكلي على تف الاقتصادىذا  اعتمدوقد 

إقتصادي معتُ ىو النظاـ الرأبظالر والذي تصور أنصاره أنو النظاـ الإقتصادي الوحيد الذي لابيكن 
 زوالو أو برولو إلذ نظاـ آخر..

إف برديد مستوى التوازف الإقتصادي الكلي في ظل النموذج الكلبسيكي ىو في الواقع مستمد من 
ظرية الإقتصادية ابعزئية، وبالضبط من برليل الأسواؽ عند فالراس، وينطلق النموذج الكلبسيكي من نال

 الفرضيات التالية:
وىذا معناه أف السوؽ تسودىا ابؼنافسة الكاملة، أي عدـ : الاقتصاديةالمنافسة التامة والحرية  .0

، حيث الاقتصاديةلتدخل الدولة في ابغياة  ةلا ضرور فمعناىا  الاقتصاديةابغرية  ااحتكار. أموجود 
 .الاقتصادييروف أف تدخلها سيعرقل النشاط 

: ومن خصائص ىذه الفتًة أنها تعتبر الكلاسيك يستعملون الفترة القصيرة الأجل في الدراسة .3
بـزوف رأس ابؼاؿ ابؼاؿ والتقدـ التقتٍ ثابتاف خلبؿ ىذه الفتًة، بفا يدؿ أف الكلبسيك يستعملوف 

 التحليل الساكن.
معناه الإستخداـ التاـ للطاقة الإنتاجية ابؼتواجدة  ىذاو   :التشغيل الكامل لكافة عناصر الإنتاج .2

في الإقتصاد وكنتيجة لذلك فهي لاتؤمن بوجود بطالة، وإف وجدت فتعتبرىا ابؼدرسة الكلبسيكية بأنها 
 بطالة إرادية.

 ليس لو علبقة مع ابػارجإقتصاد مغلق:  .4
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كل الأسعار بدا فيها الأجور قابلة للزيادة   أفحيث يعتقدوف  المرونة الكاملة للأسعار:.5
 la"لإنعداـ النقابات العمالية القوية، وىذا ما تفسره أثر اليد ابػفية لأدـ بظيثوىذا راجع  والنقصاف

main invisible" 

عند الكلبسيك ليس بؽا معتٌ، وىي الفكرة ابعد جوىرية في الكلبسيكي، فالنقود  حيادية النقود:.6
 .الاقتصاديتؤثر في النشاط  فهي بؾرد وسيط للتبادؿ لا

خلبؿ ىذه الفرضيات بيكن القوؿ أف التحليل ىنا ىو برليل ساكن ومنو يهتم التحليل  من
 الكلبسيكي بدراسة ثلبثة أسواؽ:

حجم  دحده يتدؿ الأجر ابغقيقي والذي بدور .سوؽ العمل: ومن خلبلو يتحدد حجم العمل ومع1
 الإنتاج

 والادخار الاستثمار.سوؽ الإنتاج: والذي يتحدد فيو حجم 1
 .سوؽ النقد: والذي يتحدد فيو ابؼستوى العاـ للؤسعار، وىذا وفقا للنظرية الكمية للنقود.3

الكلبسيكية أو  بالازدواجيةبظي  وقد بتٍ النموذج الكلبسيكي للتوازف الاقتصادي الكلي على ما
صل بتُ القطاع ابغقيقي، أين تتحدد ابؼتغتَات أي الف "Dichotomie"للبقتصادالثنائي  الانقساـ

ابغقيقية وابؼتمثلة في الإنتاج، العمالة، معدؿ الأجر ابغقيقي، معدؿ الفائدة، والقطاع النقدي، أين 
 تتحدد ابؼتغتَات النقدية وابؼتمثلة في ابؼستوى العاـ للؤسعار والأجر الإبظي.

الكلي نقسم ىذا الفصل إلذ  الاقتصادين الفهم ابعيد للتحليل الكلبسيكي للتوازف وللتمكن م
وإلذ  "loi de SAY"، أين نتطرؽ إلذ قانوف ابؼنافذ لساييقسمتُ: القسم الأوؿ: توازف القطاع ابغقيق

 ومعدلات الفائدة. والادخار للبستثمارالنظرية الكلبسيكية 
 توازف القطاع النقدي وذلك وفقا للنظرية الكمية للنقود. إلذ ضالثاني: نتعر القسم 

 والعمالة جالعمل: الإنتا سوق  .0
   .دالة الإنتاج:0.0

 السوؽ الوطنية للعمل، وبهب معرفة لتحديد مستوى الإنتاج الداخلي، بهب قياس مستوى العمالة في
 لإنتاج السلع وابػدمات.الكيفية التي تكوف موفقة بها رؤوس الأمواؿ الفيزيائية ابؼتوفرة 

 عموما على العوامل المجمعة في ابؼعادلة التالية: للبقتصادتعتمد الطاقة الإنتاجية 
      [1]    (     )         

 حيث أف: 
Yالكمية ابؼنتجة: 
L      العمل: 
Kرأس ابؼاؿ: 
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ابؼؤسسة في تعظيم الربح ويكمن ىنا ىدؼ فإف ابؼؤسسة تستطيع رفع إنتاجها  [1]وبناءا على ابؼعادلة 
  أي:

[ ]                  (     )                                                             
 حيث أف: 

 :الربح 
 :سعر ابؼنتوج في السوؽ      
 :الأجر النقدي 
 معدؿ مستحقات رأس ابؼاؿ:   

 بقد: [ ]وبالتعويض عن دالة الإنتاج في ابؼعادلة
[ ]                (   )                                                                    

 ومنو فإف الربح يعتمد على سعر ابؼنتوج، الأجور، تكلفة رأس ابؼاؿ.
 :بإستعمال الفرضية الأولى 

في ظل ابؼنافسة الكاملة لا تستطيع ابؼؤسسة التأثتَ على سعر ابؼنتوج في السوؽ، بينما بيكن للمؤسسة 
 إختيار كميات العمل ورأس ابؼاؿ التي تعظم الأرباح 

 الإنتاجية ابغدية للعمل:
                            

  
 
  (   )

  
    

                                        
 (      )  (   )

  
 

 الإنتاجية ابغدية لرأس ابؼاؿ:
                                 

  

  
 
  (   )

  
 

                                        
 (      )  (   )

  
 

 الفرضية الثانية: وباستعمال 
الفتًة القصتَة نفتًض ثبات رأس ابؼاؿ، ومنو فإف حجم الإنتاج يصبح مرتبط في ابؼدى القصتَ  في

 باليد العاملة فقط:
   (   ̅)  
   ( )                                                                                                               

 أما الإنتاجية ابغدية للعمل في الفتًة القصتَة تكوف موجبة ومتناقصة
             

  

  
        

   ( )́              ́́                 
  

 للعمل: والشكل التالر يبتُ العلبقة بتُ دالة الإنتاج والإنتاجية ابغدية
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دالة الإنتاج التي تبتُ كيفية تطور الكمية ابؼنتجة بؼا يكوف رأس ابؼاؿ  (11)بيثل الشكل :ملاحظة
ثابت، بؿتفظا بو عند قيمة ثابتة، بينما كمية الإنتاج تكوف في تزايد، وإف ميل ابؼنحتٌ الذي يعكس 

 فرطحزيادة الإنتاج يتجو منحى الإنتاج للتدالة الإنتاجية ابغدية للعمل وبيثل دالة الإنتاج يبتُ أنو عند 
 للعمل . ي يعبر عن تناقص الإنتاجية ابغديةوالذ

وبدا أف حجم الإنتاج يعتمد على مستوى العمالة بؽذا ينطلق التوازف الكلبسيكي من توازف سوؽ 
  العمل الذي يتحدد فيو حجم اليد العاملة ابؼستخدمة بتفاعل الطلب على العمل وعرض العمل.

 .الطلب على العمل:3.0
يرتبط الطلب على العمل  العمل من طرؼ ابؼؤسسات، وحسب الكلبسيكيصدر الطلب على 
والذي يعبر عن القوة الشرائية مقاسة بكمية السلع وابػدمات، ويعرؼ كما ( ) بدعدؿ الأجر ابغقيقي

 يلي:
  

 

 
                                                                                     

  حيث أف:
 : الأجر ابغقيقي 
ωالأجر الإبظي : 
 : ابؼستوى العاـ للؤسعار 

: العلاقة بين دالة الانتاج والإنتاجية الحدية للعمل(10)الشكل   
 

L 
0 

0 
L 

MPL 

Y = F(L) 

           
  

  
    

.دالة الإنتاجأ  

الإنتاجية ابغدية ب.دالة  

Y 
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 وبيكن بسثيل العلبقة الدالية بتُ الطلب على العمل ومعدؿ الأجر ابغقيقي بػ:
 

           ( 
 
) 

           ( ) 
الأجر ابغقيقي منخفضا، معدؿ إف ابؼؤسسات لا تقوـ بالطلب على العمل إلا في حالة ما إذا كاف 
ويرتكز الإستدلاؿ الكلبسيكي ىذا الأجر والذي يعتبر تكلفة حقيقية على ابؼؤسسات دفعها للعماؿ 

في الطلب على العمل على السلوؾ الفردي للمؤسسات داخل الإقتصاد في ابؼنافسة الكاملة ومبدأ 
العماؿ  والذي يرتفع بزيادة توظيفتعظيم الربح، وحسب ىذا ابؼبدأ فإف ابؼؤسسة ترفع حجم الإنتاج 

وابؼتمثلة في إلذ أف تتساوى الزيادة في الإنتاج ابعدد إلذ أف تصل ىذه الزيادة حد معتُ، وبعبارة أخرى 
وابؼعبر عنها بدعدؿ الاجر ابغقيقي، كذلك يعرؼ ىذا ابغد  مع التكلفة ابغقيقيةالانتاجية الاضافية 
 .بشرط تعظيم الارباح

 
 يلي:ظم الربح كما التي تع [ ]لدينا ابؼعادلة

                    (   )               
 ومنو فإف التغيتَ في الربح الناتج عن كل توظيف لوحدة إضافية من العمل ىو كما يلي:

 
               

  
  

  (   ̅)

  
 
 (  )

  
     

[ ]               
  
           

 
 ماىي كمية العمل التي تقرر ابؼؤسسة توظيفها؟.إذف السؤاؿ الذي بيكن طرحو: 

 النقدي، فإف التوظيف يرفع  الدخل الإضافي أعلى من الأجر         :إذا كاف الحالة الأولى
 من ربح ابؼؤسسة.

 أقل من التكلفة الإبظية فإف التوظيف  الإيراد ابغدي        إذا كاف  :الحالة الثانية
 لايساىم في ربح ابؼؤسسة.

 فتعرؼ ىذه ابؼعادلة بدعادلة الطلب على العمل والتي         أما إذا كاف :الحالة الثالثة
      بيكن إعادة صياغتها كما يلي:

 
   

ىذه العلبقة يتبتُ شرط تعظيم الربح بالنسبة للمؤسسات الذي بودث عندما تتساوى الإنتاجية  ومن
 د.جد عماؿابغدية مع معدؿ الأجر ابغقيقي، وبعبارة أخرى عند ىذا تتوقف ابؼؤسسة عن توظيف 
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 منحنى الطلب على العمل :(13) الشكل                              

 
 ملاحظة:

مقابل  بيكن القوؿ أف طلب ابؼؤسسة على العمل ماىو في الواقع سوى منحتٌ الإنتاجية ابغدية 
)الأجر ابغقيقي، حيث يوضح الشكل أعلبه أنو عند معدؿ أجر حقيقي 

 

 
)
 

فإف ابؼؤسسة  
، وعند ىذا ابؼستوى من العمالة فإف الإنتاجية ابغدية للعمل تكوف أقل كوحدات عمل   تستخدـ

من الأجر ابغقيقي، وفي ىذه ابغالة فإف ما يدفع للعمل مقاسا بوحدات حقيقية  يكوف أكثر من 
ابغقيقي يكوف أقل الأجر  فإف   الإنتاج ابغقيقي الذي بوقق، ومن جهة أخرى عند مستوى عمالة

من الإنتاج ابغدي للعمل، وبذلك يكوف ما يدفع للعماؿ يقل عن الناتج ابغدي للعمل، ومنو فإف 
التكلفة ابغدية تقل عن السعر، ولتعظيم الربح فإف ابؼؤسسة تقوـ باستخداـ وحدات إضافية من 

) الأجر ابغقيقيالذي يصبح فيو    العمالة، ويستمر ىذا ابؼسار إلذ أف نصل إلذ ابؼستوى 
 

 
)
 

 

، وعليو فإف كمية العمل ابؼطلوبة بواسطة ابؼؤسسة عند  Eمساويا للئنتاجية ابغدية للعمل عند النقطة  
 استخدامهاكل مستوى من الأجر ابغقيقي والتي تعظم الربح إبما بردد بتلك الكمية التي يتحقق عند 

تساوي الأجر ابغقيقي مع الإنتاجية ابغدية للعمل، ويعتٍ ذلك أف طلب العمل يتوقف عكسيا على 
مستوى مدخلبت العمل مستوى الأجر ابغقيقي، فكلما كاف الأجر ابغقيقي أعلى كلما كاف 

 منخفضا.
 

(
 

 
)
 

 

(
 

 
)
 

 

 
(
 

 
)
 

 

 

         

E 

    
 

 
 

    
 

 
 

 

L 

 وحدات الانتاج
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 .عرض العمل:2.0
معػػػتُ مػػػن  ويقصػػػد بػػػو كميػػػة العمػػػل الػػػتي يكػػػوف العمػػػاؿ علػػػى اسػػػتعداد لتقػػػدبيها عنػػػد مسػػػتوى

الأجور السائدة في السوؽ. ومثل ما ىو ابغاؿ عليو في الطلب على العمل فإف عرض العمػل ىػو أيضػا 
وبيكػن بسثيػل دالػة عػرض العمػل كمػا ىػو مبػتُ إبهػا   ارتبػاطبينهػا ىػو  والارتباطالأجر ابغقيقي دالة في 

فػػػيمكن توضػػيحها كمػػػا  ابغقيقػػي والأجػػر ة بػػتُ عػػرض العمػػػلأمػػػا عػػن العلبقػػة الطرديػػػ أدنػػاهفي الشػػكل 
العمػػػل "التشػػػغيل" والفػػػراغ" عػػػدـ التشػػػغيل"فكل يلػػػي:إف العامػػػل عنػػػد عرضػػػو للعمػػػل يقػػػارف بػػػتُ شػػػيئتُ 

ساعة من العمل تعتٍ ضياع ساعة من وقت فػراغ بالنسػبة للعامػل وأف ابؼلبحظػات حػوؿ سػلوؾ العمػاؿ 
ف ىنػاؾ حػافز مػادي يشػجع أالعمػل. بؽػذا لا بػد و  في سوؽ العمل أف بؾتمػع العمػل يفضػل الفػراغ علػى

علػػػى العمػػػل وحسػػػب الكلبسػػػيك فػػػإف ىػػػذا ابغػػػافز ىػػػو الأجػػػر وىػػػو الػػػذي يقػػػوي العلبقػػػة بػػػتُ العامػػػل 
 والعمل ، أي كلما زاد الأجر زادت منفعة العمل وابلفضت منفعة الفراغ.

           ( 
 
) 

           ( ) 
      

    
                                                                                                                                                                                                                                       

 
 العمل عرضمنحنى  :(03) الشكل

 توازن سوق العمل:.4.0
يتم توازف سوؽ العمل في النقطة التي يتقاطع فيها منحى الطلب على العمل مع منحى عرض العمل 

حيث يتم برديد حجم الإنتاج التوازني انطلبقا من دالة   ،،((1111))وذلك كما ىو موضح في الشكل 
الإنتاج والتي بسثل في إنتاج ىذه الكمية وبدا أنو في الأجر القصتَ يكوف العمل ىو العنصر الإنتاجي 
الوحيد ابؼتغتَ بينما كل عوامل الإنتاج الأخرى التي بردد دالة الإنتاج تبقى ثابتة فهذا يعتٍ أف حجم 

ىذه الدالة تشتَ بأف الإنتاج دالة تابعة للعمل وىذا يعتٍ ، وؼ يتحدد بالعمل فقط الإنتاج الكلي س
فإنو بيكن برديد حجم الإنتاج مباشرة أنو عندما نتوصل إلذ برديد حجم العمل في سوؽ العمل 

من الشكل أنو عندما يتحقق التوازف في سوؽ  ظالإنتاج. ويلبحوذلك بتعويض حجم العمل في دالة 
 .يتحقق مباشرة بشكل تلقائي(  )فإف حجم الإنتاج  Eما بسثلو النقطة  العمل وىو

L 

 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    (
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 1 –شكل 

–  
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 توازن سوق العمل :(14)الشكل                                                      
)  عند معدؿ الأجر ابغقيقي.1

 

 
)
 

يكوف الطلب على العمل أكبر من عرض العمل، أي أف السوؽ  
ما يستلزـ على وىذا ، [  ]قدر بابؼسافةيللعمل تعاني من نقص اليد العاملة، ومن الشكل الوطنية 
ؤسسات إلذ رفع الأجور الإبظية للقضاء على ىذا النقص وللوصوؿ إلذ الأجر ابغقيقي أرباب ابؼ

 التوازني مع إفتًاض ثبات الأسعار في ظل ابؼنافسة التامة.
) عند معدؿ الأجر ابغقيقي .1

 

 
)
 

وىذا معناه يوجد ،  الطلب عليوأكبر من  عرض العمل يكوف  
ومن أجل توظيف ىذا الفائض من اليد العاملة بهب على  ،[  ]بطالة، ومن الشكل تقدر بابؼسافة

والوصوؿ إلذ الأجر ابغقيقي  العماؿ القبوؿ بتخفيض أجورىم الإبظية طبعا برت فرضية ثبات الأسعار
 ازنية. التوازني وحجم العمالة التو 

 الاختلالات في سوق العمل وآليات تصحيحها:.5.05.0

واستنادا إلذ ىذا ،    =Y(N) توازف سوؽ العمل ودالة الإنتاج ذات الشكل 6(11)السابق شكلال من
ىنا    فإف حجم الإنتاج التوازني ابؼقابل ىو    إذا كاف حجم العمل ابؼستخدـ في التوازف ىو 
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   ( ) 
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)
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سينتج عنو آليا تغتَ في الإنتاج  ويكوف أي تغتَ في كمية العمل الإنتاج يتحدد بصورة آلية ،
(∆N=∆Y). 
) لنفتًض أنو لسبب من الأسباب في سوؽ العمل ارتفع الأجر ابغقيقي من 

 

 
)
 

 إلذ 

 
ىذا  

      ، إذا ارتفع الأجر يكوف لدينا الأجر النقديالارتفاع قد يكوف سببو تغيتَ في 
              يكوف لدينا فائض في العمل قدرهوبالتالر        ،
ارتفاع الأجر ابغقيقي يعتٍ ارتفاع في تكلفة العمل بفا يؤدي إلذ ارتفاع في تكلفة الإنتاج و إف  فإذ

والبطالة  CDE يؤدي ذلك إلذ نقص في التوظيف وىذا بدوره يؤدي إلذ حدوث بطالة قدرىا ابؼثلث
 ( .  إلذ    من ابلفاض) بردث انكماش في الإنتاج

 كيف بيكننا الآف أف نصحح ىذا الاختلبؿ الذي وقع في نظاـ الإنتاج الرأبظالر؟  السؤاؿ ابؼطروح ىو
  .ىناؾ ثلبث آليات إذا تركت تعمل بشكل حر ستعيدنا بشكل عفوي إلذ وضعية التوازفوبالتالر 

عدـ معارضة العماؿ لأي ابلفاض في  : لا بد من احتًاـ ابؼنافسة ابغرة، ويعتٍ ىذاالآلية الأولى .0
أي لا بد أف تكوف سوؽ العمل غتَ احتكارية )حرة( عن طريق آلية العرض والطلب  الأجر النقدي

إلذ  الأجر ابغقيقيمع ثبات السعر سيػؤدي إلذ ابلفاض  لأجر الإبظيابلفاض االأجر الإبظي و حدد يت
إلذ أف يتم السعر  في الابلفاض مع ثباتلنقدي الأجر استمر الأجر ابغقيقي التوازني، ويصل إلذ يأف 

 . Eامتصاص الفائض )ابؼثلث( وبالتالر نصل إلذ النقطة 
)العرض( يؤدي إلذ ارتفاع الأسعار مع ثبات    تقوؿ بأف ابلفاض الإنتاج ابغقيقي الآلية الثانية: .3

تكاليف الإنتاج والتوظيف مستلزما ابلفاضا في الأجر ابغقيقي سيؤدي إلذ ابلفاض في   الأجر الإبظي
بفا يشجع على التوظيف في الإنتاج ، ىذه الآلية تسمى آلية العرض والطلب، إذف ىناؾ علبقة بتُ 

 الإنتاج والأسعار وىذه العلبقة ىي التي بردد حجم الإنتاج والتوظيف في النظاـ الرأبظالر .
 (Mالكتلة النقدية) ثبات كل من افتًاض مع Py  =Mvترتبط بالنظرية الكمية النقدية الآلية الثالثة: .2
النظرية ومنو فإف  (Yالإنتاج)و  (Pابؼستوى العاـ للؤسعار) بتُ فنجد العلبقة  (V)سرعة دوراف النقودو 

ثابتة وسرعة تداوبؽا  (M)مع بقاء كمية النقد ابؼتداولة  (Y)النقدية تقوؿ أنو إذا ابلفض الدخل ابغقيقي 
(V) اؾ علبقة عكسية بتُ حجم الإنتاج نثابتة سيؤدي إلذ ارتفاع الأسعار إذف ى(Y)  ،والأسعار

بفا يدفع  الأجر ابغقيقي، فإنو بودث ابلفاض في ( ) الأجر الإبظيبارتفاع الأسعار مع ثبات 
بد أف  لكي تعمل ىذه ابؼيكانيزمات الثلبثة لا، و الإنتاجبابؼنتجتُ إلذ زيادة طلبهم على العمل فيزداد 

ة تكوف ىناؾ مرونة في الأسعار والأجر، ولكي تعمل ىذه ابغلقة ابؼفرغة الكلبسيكية لابد من ابؼنافس
 ابغرة .
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 الخدمات: .سوق السلع و3
لة الانتاج في ابؼدى القصتَ، يتحدد حجم الانتاج ابغقيقي لقد رأينا فيما سبق وأنو وفق بػاصية دا

الكلي يساوي الدخل الكلي، كذلك أف الدخل الكلي ىو الذي حجم اليد العاملة، وأف الانتاج 
 بودد الطلب الكلي على بـتلف السلع وابػدمات الاستهلبكية والاستثمارية.

والسؤاؿ الذي بيكن طرحو: ىل الطلب كافيا لاستيعاب كل ما أنتج من سلع وخدمات أي على 
 استيعاب العرض الكلي؟.

 بالفعل مستدلتُ على:يعتبر الكلبسيك أف ىذا الأمر بودث 
 قانوف ابؼنافذ    "loi des débouchés de J.B.Say" 
 نظرية الادخار والاستثمار ومعدلات الفائدة 

"loi da Say"  .قانون ساي للمنافذ0.3
8

 

قانوف ساي على فكرة أساسية وىي أف" العرض بىلق الطلب ابغاص بو" وبالتالر ليست ىناؾ  يقوـ
 أية إمكانية لوجود فائض في الانتاج الكلي.

نفعة، وذلك بإنفاؽ كيف ذلك؟. إذف ىنا حسب الكلبسيك أف الأفراد يبحثوف دائما على تعظيم ابؼ
مات الاستهلبكية، مفاد ذلك حسب مداخيلهم للحصوؿ على أكبر قدر بفكن من السلع وابػد

ساي أف النقود حيادية أي لا تؤثر بأي شكل من الأشكاؿ على ابؼتغتَات الاقتصادية ابغقيقية، وأنها 
لأف ذلك حسب بالإضافة إلذ ذلك فهي عدبية ابؼنفعة، وبعبارة أخرى لا بوتفظ بالنقود لذاتها 

 ابؼبادلات.الكلبسيك ليس بسلوؾ عقلبني بل يكمن دورىا في تسهيل 
على ىذا الأساس:" فإف الدخل يتجو دائما إلذ التحوؿ إلذ الطلب، وأف ىذا الأختَ يتجو دائما إلذ 

 مقابلة العرض" وىو ما بوقق قانوف ساي.
أسهم جاف باتيست ساي إسهاماً فعالًا في تطوير الفكر الاقتصادي حتى صح ما قالو فيو وبهذا فقد 

( قد الطبيعيوف) الفيز وقراطيث حقائق العلم الأساسية التي كاف أدولف بلبنكي: لقد اكتشف آدـ بظ
لامسوىا بصعوبة في القرف الثامن عشر، لقد أوضح بظيث ىذه ابغقائق على بكو رائع غتَ أف كتابو 

ابػالد كاف في حاجة إلذ تبسيط ليكوف في متناوؿ كل ابؼستويات وكل  "ثروة الأمم"ابؼقصود 
كتاب بعض التوضيحات الأساسية كما أف بعض ابؼسائل ابؽامة جداً الشعوب، فقد كانت تنقص ال

                                                 
أشتهر بالقانوف الاقتصادي الذي عرؼ بابظو، وىو قانوف ابؼنافذ، بدأ ساي  مفكر واقتصادي فرنسيJean Baptiste Say ساي 8

من مؤلفاتو ابؼشهورة: دروس في  ـ1345حياتو كاتباً في أحد مصارؼ ليوف وعايش الأفكار السياسية والفلسفية للثورة الفرنسية عاـ 
، ـ1411كتابو تعليم الاقتصاد السياسي عاـ و  ادـ، الذي يعد من ابؼراجع الرئيسة في علم الاقتص1413الاقتصاد السياسي عاـ 

عرفت مؤلفات ساي بوجهتُ أحدبنا فلسفي والثاني عملي  ـ.1415و1414والدروس الكاملة في الاقتصاد السياسي التطبيقي عاـ 
 .تطبيقي بسبب الأعماؿ التي مارسها وابؼهاـ التي قاـ بها
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أما ساي فقد وضع كل شيء في مكانو وأوجد ابؼصطلحات  كن في مكانها ابؼناسب من الكتابلد ت
وقوَّـ التعريفات وأعطى لعلم الاقتصاد قاعدة صلبة وفي الوقت نفسو ضبط حدوده بدقة. قاؿ ساي، 

إف الإنتاج يتحقق بدشاركة ثلبثة عوامل: العمل ورأس ابؼاؿ والطبيعة ، بظيث وريكاردما قاؿ مثل 
ولكنو أبؼح إلذ أبنية دور ابؼستحدث في بذميع عوامل الإنتاج وتناسقها واضعاً بذلك ابؼقدمات 

عن دور ابؼستحدث. ويرجع إلذ ساي الفضل في إعطاء بدايات صحيحة  لأعماؿ جوزيف شومبيتً
فقيمة الطلب أو  تقاطع قيمة الطلب وقيمة التكلفةالسوؽ على أساس  لتفستَ توضع قيمة السلع في

 قيمة الشراء، بحسب رأي ساي، تعادؿ قيمة ابؼنفعة التي يكوف ابؼستهلكوف راغبتُ عندىا في شراء
يتحملها ابؼنتج في  فتعادؿ التكلفة التي أما قيمة العرض أو قيمة البيع السلعة تبعاً لتقديرىم منفعتها

ة في السوؽ مساوية لتكلفة إنتاجو على ولا بيكنو الاستمرار في الإنتاج إذا لد تكن القيم لعةإنتاج الس
على الرغم من أف قانوف ابؼنافذ لا يعتًؼ بإمكانية حدوث الأزمات الاقتصادية التي عصفت  الأقل

،  J.M.Keneyes بالاقتصاد الصناعي ابؼتقدـ، فإف الكثتَ من الاقتصاديتُ، ومن بينهم اللورد كينز
كاف يفسر حدوث الأزمات بسلوؾ ابؼستهلكتُ وإحجامهم عن برويل نقودىم إلذ سلع في الوقت 
ابؼناسب)ابؼيل إلذ تفضيل السيولة(. ولذا يروف أنو بيكن تسوية الأزمات عند حدوثها وبذاوزىا بسرعة، 

اـ أو رفع بالتدخل ابغكومي، وطرح قوة شرائية جديدة في السوؽ، بوساطة زيادة الإنفاؽ الع
مستويات الأجور، فيعود الاقتصاد من جديد إلذ مرحلة التوازف، أي يعود قانوف ابؼنافذ إلذ بفارسة 
الدور الذي كاف يراه ساي. بقي قانوف ابؼنافذ العقيدة ابؼركزية في الفكر الاقتصادي حتى الأزمة 

ز يدافع عن ضرورة تدخل إذ بدأ كين العشرينيات من القرف العشرينالاقتصادية الكبرى في أواخر 
يعد جاف باتيست ساي أحد الاقتصاديتُ  ابغكومات للتخفيف من حدة الأزمات عند حدوثها

الفرنسيتُ الأعلبـ الذين أسهموا في تطوير نظرية ابغرية الاقتصادية، ودافعوا عن حرية ابؼنافسة وسيلة 
 .ومي في ابغياة الاقتصاديةلتحقيق التوازف والنمو الاقتصاديتُ من دوف حاجة إلذ أي تدخل حك

 ومعدلات الفائدة: والاستثمار للادخارالنظرية الكلاسيكية .3.3
 الإدخار:.0.3.3

والادخار ىو عبارة عن ذلك ابعزء من بالادخار من أجل الاستثمار،  حسب الكلبسيك يقوـ الأفراد
الاحتفاظ بالنقود في شكلها الدخل الذي لد يتم استهلبكو في الوقت ابغالر، ولا يعتبر الادخار 

السائل وإبما من أجل توظيفها وابغصوؿ على مردود بفا يؤدي إلذ زيادة الدخل وزيادة الاستهلبؾ 
لتصبح دالة الادخار  ( )بالتبعية وذلك في ابؼستقبل، فالعنصر الذي بودد ىذا ابؼردود ىو سعر الفائدة

 ية.در تابعة بؼعدلات الفائدة، والعلبقة بينهما ىي علبقة ط
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 والشكل التالر يبتُ ذلك:

   ( )                                                                  

  
  

  

  
                                                               

       

 

 

 

 

 

 :دالة الادخار(15)الشكل                                          
أنو كلما زاد سعر الفائدة فهذا بوفز الافراد على ارتفاع تكلفة الاحتفاظ بالنقود وبالتالر يلجأ  نلبحظ

أف الادخار ىو عرض للموارد ابؼدخروف إلذ توظيف أموابؽم بشكل أبر من السابق، كما نلبحظ 
إلا الطلب على الاصوؿ ذات ابؼردود أي أف ابؼدخروف يفضلوف  وأف عرض الادخار ما ى ابؼالية، أي

 دىذه الأصوؿ التي بسنحهم دخلب إضافيا بدؿ من الاحتفاظ بالنقود في شكلها السائل الذي لا يعو 
 عليهم بأي شيء.

 الاستثمار:.3.3.3
عليها، ويصدر ىذا الطلب من طرؼ إذا كاف الادخار عرضا للموارد ابؼالية فإف الاستثمار ىو طلب 

، ، فتلجأ إلذ إصدار أسهم وسندات البنيوية على التمويل الذاتي لكل عملياتها ابؼؤسسات لعدـ قدرتها
وبالتالر تكوف الكمية ابؼطلوبة من السلع الاستثمارية دالة لسعر الفائدة، ولكي يكوف مشروع 

كبر من تكلفتو، وماداـ سعر الفائدة يقيس استثماري ذا مردودية، فإف مردوديتو بهب أف تكوف أ
تكلفة رأس ابؼاؿ ابؼستخدـ لتمويل الاستثمار فإف كل زيادة في سعر الفائدة تؤثر على ابؼردودية ابؼنتظرة 
من ابؼشاريع الاستثمارية، وىنا يفرؽ الاقتصاديوف بتُ سعر الفائدة الابظي وسعر الفائدة ابغقيقي، 

اصة في فتًات التضخم والكساد وإف سعر الفائدة الابظي ىو ذلك ويصبح ىذا التميز ذا فائدة خ
السعر الذي يدفعو ابؼستثمروف عند الاقتًاض، بينما سعر الفائدة ابغقيقي فهو سعر الفائدة الابظي 
مصحح من اثار التضخم، ونكتفي ىنا بدلبحظة أف سعر الفائدة ابغقيقي يقيس التكلفة ابغقيقية 

ر الاستثمار يعتمد على ىذا ابؼعدؿ ابغقيقي ، ويكوف الربط بتُ سعر الفائدة للبقتًاض، ومنو فإف قرا
 والاستثمار معبر عنو بالعبارة التالية:ابغقيقي 
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 الاستثمار(:دالة 64الشكل )                                                     
 

 توازن سوق السلع والخدمات:.2.3.3

توازف الطلب الكلي بالعرض الكلي، وفي ظل النموذج  إف توازف سوؽ السلع وابػدمات يتطلب
والطلب على السلع  ،( )في الطلب على السلع الاستهلبكية (  )يتمثل الطلب الكليالبسيط 

 فيتمثل في عرض السلع الاستهلبكية (  ) أما العرض الكلي ،( ) الرأبظالية من طرؼ ابؼنتجتُ

ولنركز ىنا على الادخار في ىذا ،  ( )تمن طرؼ ابؼنتجتُ وعرض الادخار من طرؼ العائلب( )
النموذج البسيط فإف الدخل ينقسم إلذ ادخار واستهلبؾ وىنا بهب الاشارة غلى أنو في تصور 
الكلبسيك يسبق الادخار الاستهلبؾ، والسؤاؿ الذي بيكن طرحو ىو ألا يعتبر قياـ الافراد بالادخار 

بأف الادخار ما ىو إلا نوع من أنواع الانفاؽ إنقاصا من الطلب الكلي؟ يعلل الكلبسيك على ذلك 
 لأنو ينفق على شراء السلع وابػدمات الانتاجية.

ولتحديد التوازف في سوؽ السلع وابػدمات فيجب توازف سوؽ الامواؿ ابؼعدة للقرض أي توازف 
 الادخار بالاستثمار.
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 التوازن في سوق السلع والخدمات(:17)الشكل                         

 .سوق النقود:2
إف آخر عنصر في البناء الكلبسيكي يكمن في النظرية الكلبسيكية للنقود وبرديد ابؼستوى العاـ 

وبيكن تلخيص ىذه النظرية فيما يسمى بالنظرية الكمية للنقود التي حاولت تفستَ ابؼستوى  للؤسعار
ظاىرة التضخم بشكل واضح  من تطرؽ إلذ بؽا، حيث أف أوؿ العاـ للؤسعار والتذبذبات التي بىضع

لتحوؿ في الفكر الكلبسيكي ىو أنصار النظرية الكمية للنقود، عندما كانت الدوؿ الأوربية في مرحلة ا
مغلق ليكوف حجم  اقتصادمن الإقطاعية إلذ النظاـ الرأبظالر، وينطلق أصحاب ىذه النظرية من 

يتغتَ حسبهم تبعا للتغتَات  الاقتصاد، ومنو فإف للبقتصادالإنتاج الداخلي ىو نفسو الدخل ابغقيقي 
 لتي بردث في حجم الإنتاج الداخلي.ا

التي لازالت تدور  الاقتصاديةنظرية من أىم وأقدـ النظريات تعتبر ىذه ال.النظرية الكمية للنقود: 1.1
حوبؽا نقاشات إلذ يومنا ىذا، والتي تشتَ في شكلها البسيط إلذ أف التغتَ في ابؼستوى العاـ للؤسعار 

، وتعتبر ىذه النظرية منبعا الاقتصاديتحدد بواسطة التغتَات التي بردث في كمية النقود ابؼتداولة في 
 تبتعديلبوتوضيح السياسة الكلبسيكية ابؼعتمدة على قاعدة الذىب، حيث حظيت  رئيسيا لوصف

مستمرة في ظل ابؼذاىب ابؼسماة بأنصار ابؼدرسة النقدية ابغديثة وابؼنتمية إلذ مؤسسات ربظية كجامعة 
 الفدرالر. الاحتياطيشيكاغو والبنك 

 ىذه النظرية الأساس النظري للتحليل الكلبسيكي، ولقد مرت بعدة مراحل: إذف تشكل
 "Irving Fisher" الأمريكي الاقتصاديأوؿ من قدـ نظرية كمية النقود ىو  فإ تكافؤ:.علاقة 1

، لقد حاوؿ فيشر دراسة العلبقة بتُ 1513القوة الشرائية للنقود" في عاـ وذلك في كتاب لو بعنواف "
 ومستوى الإنفاؽ الكلي من السلع وابػدمات، ولقد قدـ ىذه العلبقة في ابؼعادلة التالية:كمية النقود 

[ ]                        
 

S( ) 

I( ) 

i 

    

E 
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 حيث أف:
 كمية النقود ابؼتداولة)الكتلة النقدية ابؼتاحة( :          
 سرعة دوراف النقود)عدد مرات تداوؿ النقود من يد إلذ أخرى(  :          

  ابؼستوى العاـ للؤسعار :         

 حجم ابؼعاملبت أو الصفقات التي بست خلبؿ نفس الفتًة. :         
وتسمى ىذه ابؼعادلة بدعادلة التبادؿ والتي ىي عبارة عن ابؼساواة بتُ قيمة النقود وقيمة السلع 

وذلك نظرا لثبات  ويفتًض الكلبسيك أف سرعة دوراف النقود ثابتةالتي تم تبادبؽا بالنقود. وابػدمات
واستقرار عادات الدفع وطبائع الأفراد ابؼتعلقة بحفظهم للنقود، وكذلك يفتًضوف أف حجم ابؼعاملبت 

 ثابت خلبؿ نفس الفتًة.
]ثابتتُ تصبح ابؼعادلة   و    إذا كانتعلاقة سببية:.3  على الشكل التالر: [

[ ]̅̅ ̅̅                   ̅     ̅ 
 ومنو تكوف العلبقة التي تربط حجم النقود ابؼتداولة وابؼستوى العاـ للؤسعار معطاة كما يلي:

   ( ̅)                                                                           
  
  

  

  
                                                                              

  Pigo_Marshall  معادلة.2
جاءت ىذه ابؼعادلة كنتيجة للصعوبات التي عرفتها معادلة التبادؿ لفيشر والتي تتعلق بحجم 

  إلذ معادلة تعتمد على الدخل   التي تعتمد على  [ ]، ومنو برولت من ابؼعادلةابؼعاملبت

 كما يلي: [ ]لتصبح
[ ]                        

 Cambridgeمعادلة 4.

 بيكن إستخراج معادلة الطلب على النقود على الشكل التالر: [ ]من ابؼعادلة 
[ ]                         

 حيث أف:
   بيثل مقلوب سرعة دوراف النقود:    

 

 
 في ابؼدى القصتَ حسب الكلبسيكوىو ثابت  

 (Cambridge)لذلك  فإفّ البعض قد أعتقد أفّ نظرية  فيشرنلبحظ أفّ ابؼعادلة السابقة تشبو نظرية 
تستبعد أيضا تأثتَ  سعر الفائدة على الطلب النقدي، وىذا غتَ صحيح على الرغم من اتفاؽ 

إلّا أفّ نظرية  (،k)النظريتتُ حوؿ ارتباط الدخل النقدي بكمية النقود وكذلك ثبات النسبة 
(Cambridge)  تسمح بتغيتَ قيمةk  حسب رغبة  الاحتفاظ الأفراد  بأصوبؽم النقدية كصورة للثروة

يؤثر عكسيا على الطلب النقدي  بذلا من الأشكاؿ الأخرى للؤصوؿ،  وبالتالر فإفّ سعر الفائدة
حيث ارتفاع سعر الفائدة سوؼ يزيد من تكلفة الاحتفاظ بالنقود وبالتالر سوؼ  يقلّل من  النسبة 
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k وبناء على ذلك فإفّ نظرية .(Cambridge )تتوقع أف يربط الطلب النقدي من خلبؿ النسبة (k )

 بعلبقة عكسية مع سعر الفائدة.
 التوازن النقدي:.3.2

يعتػػػػبر متغػػػػتَ  النقػػػػود إذا كػػػػاف الطلػػػػب علػػػػى النقػػػػد متغػػػػتَا داخليػػػػا في النمػػػػوذج الكلبسػػػػيكي فػػػػإف عػػػػرض
والتػػوازف النقػػدي يػػتم عنػػدما بفثلػػة في البنػػك ابؼركزي،دده السػػلطات النقديػػة برػػ       خػػارجي

 يتساوى عرض النقد بالطلب عليو 
Md  =  Ms ↔Kp*y=Mo 

 يعبر عن ابؼستوى العاـ للؤسعار التوازني *Pحيث 
 وبيكن بسثيل التوازف بيانيا كما يلي:

 
 
 
 
 
 

 
                                    

 
 التوازن النقدي:(64الشكل )                                        

 
 ن المستوى العام للأسعار وعرض النقود:ي.العلاقة ب2.2

لإبهاد العلبقة بتُ كمية النقد وابؼستوى العاـ للؤسعار يكفي أف نعود إلذ معادلة كامبردج ونفتًض 
ثابت )عند مستوى التشغيل الكامل( " قانوف ساي" فالعلبقة تصبح   Yبأف حجم الدخل ابغقيقي 

  معطى كما يلي :  P، ومن ابؼعادلة يصبح ( )   كما بيناه سابقا 
 

  
 

يرتبط مباشرة بكمية النقد والعلبقة بينهما طردية وتناسبية وبسثل بيانيا   Pثابت فإف  Kyبدا أف ابؼقدار 
 :كما يلي
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 العلاقة بين المستوى العام للأسعار وعرض النقود (:65الشكل )                            

 ملاحظة:
معطاة  فإفّ  الاحتفاظ بالتوازف النقدي يفتًض مايلي:  كل   (M)ثابتا و( k)نلبحظ أنوّ  إذا كاف  

أي أفّ  بتُ حجم   (،P)يناسبها ابلفاض في مستوى العاـ للؤسعار  (Y)زيادة  في الدخل ابغقيقي 
 الدخل ابغقيقي ومستوى العاـ  للؤسعار علبقة عكسية.

عرض  ( M1)ـ الكامل و بيثل حجم الإنتاج  أو الدخل ابغقيقي عند  الاستخدا (*Y)إذا كاف  
، لنفرض أف كمية  النقد ابؼعروضة قد (P1)النقود في فتًة  ما، فإفّ مستوى العاـ للؤسعار يكوف 

لا  (Y)، بدا أفّ  الدخل ابغقيقي (M2)تغتَت )يتعلق ىذا القرار بالسلطات  ابغكومية( وأصبحت 
ا الوضع يؤدي إلذ ارتفاع  في بيكن أف يتغتَ  لأفّ  الاقتصاد  في حالة الاستخداـ الكامل، ىذ

 .(P2)إلذ  (P1)ابؼستوى العاـ للؤسعار الذي ينتقل من 

 النمذجة البيانية للتوازن الاقتصادي الكلي الكلاسيكي:.4.2
من خلبؿ التوازف في الأسواؽ الثلبثة: سوؽ العمل، سوؽ السلع وابػدمات، سوؽ النقود بيكننا 

الكلبسيك والذي بيكن بسثيلو بيانيا بجمع بـتلف التوازنات في الوصوؿ إلذ التوازف الكلي حسب 
 بـطط واحد.
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 التوازن الاقتصادي الكلي حسب النموذج الكلاسيكي (:66الشكل )          
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 تمارين غير محلولة:
 بتُ العمالة والإنتاج:ليكن لدينا ابعدوؿ التالر والذي يبتُ لنا العلبقة ابؼوجودة  التمرين الأول:

106 105 104 103 102 101 100   
1140 1125 1105 1075 1040 1000 950   

 : الإنتاج العمل ، :   
 العمل المطلوب:

 . أوجد الإنتاجية ابغدية النابصة عن زيادة مستوى العمالة .0

  (   ) أوجد الإيراد ابغدي من عمل وحدة إضافية، إذا علمت أف مستوى الأسعار .3
دينار للوحدة، و التي بهب  11 لنفرض أف مؤسسة ما تستطيع بيع منتوجها بسعر التمرين الثاني:

دينار للساعة، و لنفرض أف دالة الإنتاج في الأجل القصتَ  111عليها أف تدفع لعمابؽا أجرا يساوي 
 بؽذه ابؼؤسسة تكوف معرفة بابؼعطيات التالية:

 11 5 4 3 2 1 1 3 1 1   العماؿ

 12 11 13 11 12 11 31 13 14 4   الإنتاج

 1 1 3 1 1 2 4 5 11 - الناتج الفيزيائي

 ابؼطلوب:
 شكل بيانيا دالة الإنتاج و الإنتاجية ابغدية للعمل في الأجل القصتَ بؽذه ابؼؤسسة..1

 ماذا يكوف الأجر ابغقيقي ابؼدفوع من طرؼ ابؼؤسسة، و مستوى التشغيل الأكثر ربحية؟ .1

دينار للوحدة ماذا يكوف إذف مستوى  11لنفرض أنو على ابؼؤسسة بزفيض سعر منتوجها إلذ .2
 التشغيل؟

 مؤسسة، و في ظل سوؽ عمل بؽا ابػصائص التالية: 1111في اقتصاد بوتوي على التمرين الثالث: 
                    (  ⁄ )  

                    (  ⁄ )       

 المطلوب:  
 الأجر ابغقيقي للتوازف؟ما ىو  .1

 ، فما ىو الأجر النقدي؟(   )إذا كاف مستوى السعر ىو  .2

 ، فما ىو عدد العماؿ ابؼوظفتُ و غتَ ابؼوظفتُ؟(   )إذا كاف ابغد الأدنى للؤجر ىو  .3
مؤسسة إنتاجية تنافسية، تنتج كلها نفس  1111في ظل نظاـ اقتصادي معتُ توجد   التمرين الرابع:
في ظل تكنولوجيا   عامل مقابل أجر نقدي   من خلبؿ توظيف   ، و السعر  السلعة بالكمية 

 ⁄           متماثلة وبدالة إنتاج لكل مؤسسة من الشكل التالر:   
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  إذا كانت ابؼفاوضات ابؼتعلقة بالأجور تدعم معدؿ الأجر ابغقيقي، و يتوقع ابؼوظفوف مستوى
و الذي بيكن أف يتم برقيقيو عمليا، و بيكن كتابة دالة العرض الكلي للعمل   ،  عاما للؤسعار
 كما يلي: 

           (   ⁄ ) 

 . و يفتًض أف أرباب ابؼؤسسات لا بىطؤوف حوؿ مستوى السعر الفعلي 
    من الأجر النقديلب ، ما ىي عند التوازف مستويات ك   إذا كاف مستوى السعر  .0

 ؟ والإنتاج الكلي 

 ؟(   ) إذا تضاعف ابؼستوى العاـ للؤسعار   و  ماذا تصبح  .3

 إلذ النصف؟   نفس السؤاؿ إذا ابلفض  .2

 توجد لدينا معلومات عن سوؽ افتًاضي كما يلي:  التمرين الخامس:
          (  ⁄ )    

            (  ⁄ ) 

2 3 4 5 6 7 8   ⁄  
1420 1390 1320 1330 1240 1135 850   

 المطلوب: 
إبهاد بـتلف مدخلبت العمل و كذا عرض العمل بالنسبة لكل مستوى من مستويات الأجر  .0

 ابغقيقي.

 .   إبهاد قيم الإنتاجية ابغدية للعمل  .3

 إبهاد القيم التوازنية بؽذا السوؽ الافتًاضي، حيث يوجد ىناؾ بطالة قبل التوازف. حدد طبيعتها. .2

 أوجد قيم التوازف رياضيا. .4

 عملية التوازف بالنسبة بؽذا السوؽ، أظهر كمبة الإنتاج التي تضمن الاستخداـ التاـ.شكل بيانيا  .5

 لتكن لدينا ابؼعلومات التاليةالتمرين السادس: 
          0,5w      

                 
            

                         

 الأجر الابظي  : 
  200 180 160 140 120 100 

 عامل.. 111وحدة يتطلب استخداـ  3111لإنتاج  
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 المطلوب: 
 إبهاد بـتلف قيم الطلب ثم بـتلف مستويات الإنتاج.1.

 ثم قيم التوازف عن طريق ابعدوؿ ثم رياضيا.  إبهاد قيمة 2.

 شكل منحتٌ كلب من الطلب على العمل و عرض العمل و الإنتاج ثم تبياف التوازف.3.

 من مستويات الأجر مع ذكر نوعها.حدد مقدار البطالة عند كل مستوى 4.

 لدينا ابؼعلومات التالية  التمرين السابع:

          (  ⁄ )   
                          

                    - 1,5   

200 160 140 120 100 80 60 40 20   ⁄  

  :وحدة إنتاج و ذلك باستخداـ  3111علما أف عند التوازف قدرت كمية الإنتاج الأمثل بػ 

 عامل. 131

  :وحدة نقدية. 11علما أيضا الإيراد ابغدي عند التوازف يقدر بػ 

 المطلوب: 
 .(  )الطلب على العمل  .0

 (  ) عرض العمل .3

 الإنتاج الكلي  .2

 (  )الإيراد ابغدي  .4

 البطالة و نوعها، و ذلك بالنسبة لكل مستوى من مستويات الأجر ابغقيقي. .5

     لتكن لدينا ابؼعلومات التالية:الثامن: التمرين
         N=183+βw             
   N = α - 6w                  

 معدؿ الأجر الأبظي:     w   : أف حيث

         N         :حجم اليد العاملة   
  و كانت لديك ابؼستويات ابؼختلفة للؤجر 3إذا علمت أف الأجر ابغقيقي في حالة التوازف ىو ،

 حجم اليد العاملة ابؼعروضة:و الأبظي 

3.5 3 2.5 2 1.5 1 0.5 w 
? ? 203 199 195 ? ? N 

 1/3 إذا علمت أف الإيراد الإضافي التوازني ىو 
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 المطلوب:
 ؟.  βو αإبهاد قيمة كل من  -0
 معدؿ الأجر ابغقيقي؟و الطلب على العمل بدلالة  استخراج معادلتي العرض-3
 استنتاج القيم ابؼختلفة للؤجر ابغقيقي ؟ ثم أوجد ابؼستويات ابؼختلفة بغجم اليد العاملة ابؼعروضة  -2

 ابؼطلوبة ابؼوافقة بؽا ؟و    
  استنتاج القيم التوازنية ابؼختلفة )رياضيا و بيانيا( ؟ -4
 ة ؟ أذكر نوعها وبؼاذا ؟.، فهل يوجد بطال 11لنفرض أف معدؿ ابعر ابغقيقي يساوي  -5

 لتكن لدينا ابؼعلومات التالية عن سوؽ عمل ما كالتالر: :التاسعالتمرين 
                                                                  

 
 ⁄        

   
 

  
  (
 

 
)
 

     
                                  

                                             
 حيث أف:

 الكتلة النقدية:   : حجم الإنتاج           
 : سرعة دوراف النقود           : عرض العمل  

 المطلوب: 
 إبهاد دالة الإنتاجية ابغدية للعمل. .0

 إبهاد دالة الطلب على العمل. .3

 سوؽ العمل. إبهاد الأجر ابغقيقي، و حجم العمالة اللبزـ لتوازف .2

 حساب قيمة الناتج. .4

 حساب ابؼستوى العاـ للؤسعار. .5

 احسب الناتج الابظي و الأجر الابظي. .6

 .التمثيل البياني بؽذه ابؼعلومات .7
 

 
 
 
 
 
 

 



63 
 

 الفصل الثالث

 

 النموذج الكينزي  
 الكلي الاقتصاديللتوازن 

  

 
رغم التكامل والتناسق الذي يتسم بو النموذج الكلبسيكي، إلا أنوّ غتَ كافي لكي يكوف مؤشرا 

بسثلت ،فقد  رضيات الكلبسيكية والواقع العمليللسياسة العامة للدولة، ويعود ذلك إلذ عدـ تلبؤـ الف
 الفرضيات الكلبسيكية فيما يلي:

 حتمية وتلقائية التوازف. .1
 ىو السائد في الاقتصاد. خداـ الكاملتوازف الاست .1
 عدـ تدخل الدولة في ابغياة الاقتصادية. .3
 أفّ كمية النقود ىي العامل ابؼسيطر على مستوى الأسعار. افتًاضو  النقودحيادية  .1
التحليل الكلبسيكي في تفستَ وحل الأزمات، وعجزه عن  عقمأثبتت  1515 إلا أفّ أزمة الكساد سنة 

ظهرت النظرية العامة ، سيكي في تفستَ ابغياة الاقتصاديةمعابعتها ونظرا للفشل الكبتَ للبقتصاد الكلب
 "Keynes"بيكن أف نلخص أفكار منو و  1532كينز سنة الإبقليزي  الفائدة والنقد للبقتصادي  وللبستخداـ 
 فيما يلي:

كلية تعتمد على المجمعات الاقتصادية الكبرى حيث طورت أدوات  اقتصاديةالكينزية ىي نظرية  النظرية .1
 المحاسبة الوطنية.

ابؼتغتَات ابغقيقية، وذلك على أي ط ويؤثر على ابغركة الاقتصادية أفّ النقد نشي" Keynes" يعتبر كينز .1
كينز يدمج القطاعتُ النقدي وابغقيقي عكس عكس الكلبسيك، الذين تبنوا فكرة حيادية النقود، من ىنا فإفّ  

الكلبسيك الذين تبنوا في برليلهم الاقتصادي الانقساـ الثنائي لاقتصاد، وبالتالر يرى أفّ توازف القطاعتُ 
 .النقدي وابغقيقي يتم غي آف واحد

 إلذ ضرورة تدخل الدولة بشكل فعاؿ. "Keynes"نظرية كينز  بزلص .3
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 فرضيات النموذج:
 ىي:كبرى إفّ النموذج الكينزي الأساسي يبتٌ على ثلبث فرضيات بؿورية  

 : يصلح للتحليل في الأجل القصتَ )فتًة لا تتعدى سنتتُ((1)الفرضية 
 : يكوف مستوى الأسعار ثابتا.(1)الفرضية 
 : في حالة الاختلبؿ يكوف التعديل الاقتصادي بواسطة الكميات.(3)الفرضية 

النموذج الكينزي لابد أف نذكر أفّ ىذا الأختَ يتميز عن النموذج الكلبسيكي حيث رأينا أفّ إذف قبل دراسة 
الكلبسيك يعتبروف مستوى التوظيف ىو الذي بودد مستوى الإنتاج، أما النموذج الكينزي فيبدأ بدالتي 

الأختَ بدوره بودد ىذا  ،قدي معدؿ الفائدة ومستوى الإنتاجالاستهلبؾ والادخار اللتاف بردداف مع التوازف الن
فكرة يقوـ على أفّ النموذج الكلبسيكي  سة النموذج الكينزي لابد أف نذكرقبل دراف  ومنو مستوى العمالة

 العرض ىو الذي بىلق الطلب أما كينز فينطلق من فكرة الطلب ىو الذي يقود الاقتصاد.
 نظرية الطلب الكلي: .0

لمجموع السلع وابػدمات ابؼطلوبة في الاقتصاد وبيكن وضع الطلب الكلي في الطلب الكلي ىو القيمة الإبصالية 
 ابؼعادلة التالية:

 
    [ ]                 

                                                                                                                                 حيث أف:
AD6 الطلب الكلي 

C6 الاستهلبؾ 

I 6.الاستثمار 

وعلى العموـ يعتمد الطلب الكلي على مستوى الدخل في الاقتصاد الوطتٍ، ولكن نفتًض في الوقت ابغالر 
 ، كما ىو موضح في الشكل أدناه.أف قيمة السلع ابؼطلوبة تكوف ثابتة ومستقلة عن مستوى الدخل

 

                      

AD=Y 

E 

Y 

AD 

AD 

45
0
 

0 

IU   

IU   
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يساوي  الطلب الكلي أفحيث  ADفالطلب الكلي في الشكل السابق يكوف بفثلب بواسطة ابػط الأفقي     
ذلك أف القيمة الابصالية للسلع ابؼطلوبة في الإقتصاد  ويعتٍ ، Yعلى خط الناتج الكلي Eابؼقدار عند النقطة 

، ومنو إذا كانت كمية السلع ابؼطلوبة ثابتة ومستقلة عن الدخل، فمن الذي تكوف مستقلة عن مستوى الدخل
 بودد ابؼستوى ابغالر للدخل؟.وللئجابة على ذلك بهب الرجوع إلذ مفهوـ الناتج التوازني.

الة، وبالتالر إنوّ برليل عكسي عمره بودد مستوى البودد مستوى الإنتاج الذي بدو إفّ الطلب الكلي ىو الذي 
 بالنسبة للتحليل الكلبسيكي.

 :الكينزية دالة الاستهلاك .0.0
الذي بودد مقدار الكمية  التالر: منبيكننا أف نطرح السؤاؿ  الاستهلبؾفي دراسة لعلبقة الطلب الكلي بدالة 

الدخل ابغقيقي للقطاع العائلي ىو الذي بيدنا  زمنية؟ ولعلمن السلع التي يشتًيها ابؼستهلكوف في أي فتًة 
بالإجابة على ىذا السؤاؿ، فالزيادة في الدخل ابغقيقي سوؼ تقود القطاع العائلي إلذ زيادة مقدار كمية 

ىذا لايعتٍ أف ىناؾ بؿددات كثتَة للئنفاؽ الإستهلبكي تكوف السلع التي تشتًى والعكس بالعكس، ولكن 
لإستهلبكي السلعي ابغقيقي للمجتمع إبما يتحدد بواسطة أقل أبنية.غتَ أنو ىنا سنفتًض بأف مقدار الإنفاؽ ا

  الدخل ابغقيقي للمستهلكتُ، أي بواسطة الدخل ابغقيقي ابؼتاح.
الإستهلبكية يعتمد على صافي الثروة وعلى الدخل التصرفي  إف قيد ميزانية العائلبت الذي بودد مشاريعها

ابؼتاح ابعاري، وتبسط دالة الإستهلبؾ الكينزية الأشياء أكثر، وتفتًض أف الانفاؽ الاستهلبكي للعائلبت ىو 
نسبة مستقرة من الدحل ابؼتاح ابعاري والذي يساوي بدوره إلذ قيمة الدخل ابغالية للعمل، ومنو يعتمد حجم 

تاج في النموذج الكينزي ذو الطاقات الانتاجية الفائضة، فقط على مستوى العمالة مادامت رؤوس الأمواؿ الإن
الفيزيائية مفروضة بأنها مستخدمة برت طاقتها الفعلية، فكل زيادة في العمالة ترفع الانتاج وتعمم دخولا 

ف الاقتصادي الابقليزي جوف ماينارد كينز للعمالة تكوف مساوية لقيمة الناتج ابعاري أو العرض الكلي، ومنو كا
أكثر دقة في إيضاح طبيعة العلبقة بتُ الانفاؽ الاستهلبكي وبتُ الدخلن فذكلر أنو وإف كانت زيادة مطلقة في 

لك من الدخل سوؼ تنخفض، وإف كاف ىذا صحيحا فإف معتٌ الانفاؽ الاستهلبكي، إلا أف نسبة ما يسته
دخل لن يؤدي فقط إلذ زيادة مطلقة في الادخار الشخصي بل أف النسبة بتُ ذلك بعبارة أخرى أف زيادة ال

الادخار والدخل سوؼ تزداد، ولقد أشار كينز إلذ أف ىذا ىو ابؼتوقع كقاعدة عامة، ذلك لأنو بالرغم من أف 
بذميع الثروة إشباع ابغاجات الضرورية للفرد وعائلتو تكوف عادة باعثا أقوى من البواعث الأختَة التي تؤدي إلذ 

عن طريق الادخار، وىذه العلبقة التي أوضحها كينز ىي التي تستخدـ في النظرية ابؼبسطة لتحديد مستوى 
 توازف الدخل.

ىناؾ عوامل كثتَة تتحكم في الاستهلبؾ مثل: الأذواؽ، نوعية السلع، الأسعار، الدخل، التوقعات...الخ. إلا 
ومنو فإفّ الاستهلبؾ دالة تابعة للدخل ، المحدد الرئيسي للبستهلبؾىو (  )أفّ الدخل الوطتٍ الدخل ابؼتاح 

 ابؼتاح.
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    [ ]             (  ) 
 حيث أف:

                             
                                                                                        في حالة حالة عدـ وجود القطاع ابغكومي

 

 وبيكن بسثيل العلبقة الدالية بتُ الاستهلبؾ والدخل ابؼتاح في ابؼعادلة التالية:
    [ ]                   

 حيث أفّ:             
 C0           :  :الاستهلبؾ التلقائي )الذاتي( أيYd=0      C=C0 .ذلك الاستهلبؾ الذي لا يتبع الدخل 

      bللبستهلبؾ. : ابؼيل ابغدي 
      C.الاستهلبؾ الكلي :  
     Yd: الدخل ابؼتاح 

 أما الشكل البياني لدالة الاستهلبؾ فيكوف كما يلي:

 
  
 
 
   

 الكينزية:دالة الاستهلاك (61)الشكل                                            
 (MPC)الميل الحدي للاستهلاك:أ.
عبارة عن التغتَ في الاستهلبؾ الناجم عن التغتَ في الدخل الكلي ابؼتاح وبيكن أف نعبر عن ابؼيل ابغدي ىو و 

                                يلي:     للبستهلبؾ كما 
  

   
              

، وإف إبكصار قيمة  الوقت ذاتو ميل دالة الاستهلبؾللبستهلبؾ ىو فيوبهب أف نشتَ على أفّ ابؼيل ابغدي 
القانوف السيكولوجي الأساسي لكينز وابؼتعلق ابؼيل ابغدي للئستهلبؾ ما بتُ الصفر والواحد يعكس 

بالإستهلبؾ في الأجل القصتَ، حيث بؼا يرتفع الدخل، فإف الأفراد لا يدفعوف في الأجل القصتَ، من إنفاقهم 
الإستهلبكي بنفس النسبة، وإبما بنسبة أقل أي أنهم يدخروف، أما بؼا ينخفض الدخل فإف الأفراد سيحاولوف 
الاحتفاظ في الاجل القصتَ بدستوياتهم ابؼعيشية أو الاستهلبكية ولا يقلصوف إنفاقهم الاستهلبكي بطريقة 

 ؾ الكينزية أقل من الواحد.لاستهلبتناسبية مع ابلفاض الدخل، إذف في الاجل القصتَ تكوف دالة ا
 

0 

C 

Y
d
 

 

C = C0+byd  

 الاستهلبؾ التلقائي
C0 
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 (APC) الميل المتوسط للاستهلاك:.ب
 ىو عبارة عن ذلك ابعزء من الدخل ابؼنفق على الاستهلبؾ أو ىو نسبة الاستهلبؾ إلذ الدخل أي: 

    
 

  
 معدؿ الاستهلبؾ  

 :APCو  MPCالعلاقة بين ج.
                         لدينا دالة الاستهلبؾ:
 بقد: (  )بتقسيم الطرفتُ على 
                                            

  
 

  

  
  

  

  
 

                                         
  

  
     

  ىو مقدار ثابت موجب، وكذلك      بدا أفّ 

  
الآخر مقدار موجب إذا سيكوف ابؼيل الوسطي  ىو

 APC>MPCأكبر من ابؼيل ابغدي للبستهلبؾ. دائما للبستهلبؾ، 
 دالة الادخار: .3.0

يعرؼ الادخار بأنوّ ذلك ابعزء من الدخل الذي لا ينفق على الاستهلبؾ، وعلى ىذا الأساس، بيكن إشتقاؽ 
 دالة الادخار من دالة الاستهلبؾ كما يلي:

Yd= C + S                                                                     
S = Yd – C                                                        

                                                       [C0 + Yd]S = Yd +  

S = - C0 + (1-b) Yd                                                                                        

     S = - C0 + s Yd: دالة الادخار ّ  فإف   =s  وبافتًاض أفّ : 

 الشكل البياني لدالة الادخار يكوف كما يلي:
 
 
 
 
 
 
 

                                          
 الادخار:دالة (60)الشكل                                          

 بيثل رياضيا ميل معادلة الادخار، أما اقتصاديا فهو ابؼيل ابغدي للبدخار. (s)من الشكل البياني نلبحظ أف 

 

-C0 

S 

Y
d

 

S =- C0 +sY
d
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 (MPS)الميل الحدي للادخار: .أ
 في الادخار الناجم عن التغتَ في الدخل ابؼتاح.ىو عبارة عن التغتَ 

                                                    
  

   
 

 (APS):الميل الوسطي للادخار.ب
 احوىو نسبة الادخار على الدخل ابؼت

           
 

  
 معدؿ الاستهلبؾ  

 APS و mps العلاقة بين.ج

 S = - C0 + s Yd   نعلم أفّ دالة الادخار ىي : 

Ydوبتقسيم طرفي ابؼعادلة على 
 بقد: 

                                         
  
 
   

  
  

  

  
 

                                         
   

  
     

   مقدار ثابت موجب بينما ابؼقدار  (MPS)بدا أفّ 

  
        مقدار سالب فإفّ  

 :MPSو  MPCوالعلاقة بين   APSو  APCالعلاقة بين د.
 Yd= C+S          من ابؼعادلة التعريفية التالية: 

 فنجد: (Yd)بتقسيم طرفي ابؼعادلة على 
                                                

  

  
 

 

  
 

 

  
     

                                                                     

Yمن ابؼعادلة السابقة بقد: 
d
= C+S 

 ومنو فإفّ الزيادة في الدخل ابؼتاح يكوف كما يلي:
                                                                   

 فنجد: (Yd)وبتقسيم الطرفتُ على 
                                                      

   

   
 

  

   
 

  

   
  

 إذا:
                                                                               

 :المخطط الاستثمار3.1.
الاستثمار ففي النموذج الكينزي البسيط تعتمد قرارات إف ابؼكونة الثانية في الطلب الكلي الكينزي ىي 

الاستثمار على سعر الفائدة وكذلك على التوقعات ابؼتعلقة بابؼبيعات، حيث أف الانفاقات الاستثمارية المحططة 
ىي التي تعكس الابكراؼ ما بتُ بـزوف رؤوس الامواؿ ابغاضرة وبـزوف رؤوس الامواؿ ابغالر كأنو ثابت في 

 الكينزي، فإف قرارات الاستثمار تؤخذ على أساس العوامل التي تؤثر على بـزوف رؤوس الامواؿ ابؼرغوبةالنموذج 
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على الفرؽ بتُ معدؿ ابؼردودية ابؼتوقع والذي أطلق عليو  وفي ىذا الاطار إعتبر كينز الاستثمار ابؼخطط يعتمد
مر نفتًض أفّ الاستثمار ىو متغتَ خارجي أي ، في بداية الأكينز إسم الكفاية ابغدية لرأس ابؼاؿ وسعر الفائدة

      ومنو تأخذ دالة الاستثمار الصيغة التالية: ،ة عند كافة مستويات الدخل الوطتٍأنوّ يساوي كمية ثابت
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 الاستثمار المخطط:(61)الشكل                                     

 

 :والناتجالدخل تحديد مستوى توازن .3
أما الإنفاؽ  (y)العرض الكلي  فيلقد بينا من خلبؿ دراسة حسابات الدخل الوطتٍ، أفّ الناتج الوطتٍ يتمثل 

ومن ىنا فإفّ تعادؿ الناتج الوطتٍ والإنفاؽ الوطتٍ يعتٍ برقيق التوازف بتُ  (AD)الوطتٍ فيمثل الطلب الكلي 
بتوازف  على مستوى النشاط الاقتصادي الكلي، وىذا ما يسمى (AD) والطلب الكلي (y)العرض الكلي 

فيما يلي سوؼ نوضح كيف يتحدد مستوى الدخل التوازني بتُ الطلب الكلي  ،الدخل أو الدخل التوازني
 والعرض الكلي على مستوى الاقتصاد الوطتٍ انطلبقا من ثلبثة  حالات بسيطة وىي:

 )حالة وجود قطاعتُ في الاقتصاد الوطتٍ )القطاع الاستهلبكي والقطاع الإنتاجي 
  ،حكومي( حالة وجود ثلبثة قطاعات ) استهلبكي، إنتاجي 
  ( استهلبكيحالة وجود أربع قطاعات.)إنتاجي، حكومي، وقطاع العالد ابػارجي ، 
 .التوازن الاقتصادي في حالة وجود قطاعين:0.3

الوطتٍ الصافي في ظل  فإف الناتج، (  ) والذي يعبر أيضا عن العرض الكلي ( ) إذا رمزنا للناتج الوطتٍ بػ
، ومنو فإف الناتج الذي يولد دخلب  (    )غياب القطاعتُ ابغكومي وابػارجي، يساوي إلذ الدخل ابؼتاح 

 ويكوف مساويا للدخل ابؼتاح إما ينفق على السلع الاستهلبكية وإما أف يدخر.
 الطريقة الأولى: الطلب الكلي = العرض الكلي -أ

                                          
             
 

I 

Y 

I = I0 

الاستثمارالمباشر 

 انمباشر

I0 
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 بدا أف:
                            دالة الاستهلبؾ ىي:     

  
                                     الاستثمار متغتَ خارجي:

                         
  حيث أف:

                                                             
   ومنو:

           
                                                                    
 (   )        
     

   
(     )                                                        

 
 معطيات النموذج أي قيمها معروفة  وىي بسثل    ابػارجيوابؼتغتَ    و   معرؼ بالبرامتًين    نلبحظ أف 

 .في دالة الاستهلبؾ فإننا نتحصل على ابؼستوى التوازني للئستهلبؾ   وإذا ما وضعنا قيمة 
 

        
                                                                        

       [
 

   
(     )] 

 معرفة بدعطيات خارجية أي أفّ قيمتها معروفة.   أف ويلبحظ 
 الطريقة الثانية: الاستثمار = الادخار -ب

 ب ابؼعادلتتُ التعريفيتتُ التاليتتُ:خل التوازف وفق ىذه الطريقة، نكتولتحديد د
 من زاوية الطلب الكلي      
 العرض الكلي ةمن زاوي      

 
        من العلبقتتُ بقد:         
 ) شرط التوازف(                               

     C0 + s Yd - =أو:                 
   ومنو فإفّ:                        

 

 
 الدخل في التوازف (     )

 
بيكن إبهاد الدخل التوازني بيانيا حيث أفّ منحتٌ العرض الكلي في النموذج الكينزي البسيط ىو عبارة عن  

كل ما ينتج في ىذا   ىو منحتٌ العرض الكلي. حيث11°ابؼستويات ابؼختلفة ابؼرغوب إنتاجها، ويعتبر خط 
 ابػط يتم استهلبكو، أما منحى الطلب الكلي فيتمثل في الطلب الاستهلبكي والطلب الاستثماري.  
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 الاستثمار متغير داخلي: .1.1.2

الافتًاض لا بيثل واقع العلبقات الدقيقة بتُ ىذ متغتَ خارجي: غتَ أفّ  الاستثمارلقد افتًضنا في البداية أف  
 الاستثمار والدخل، حيث أفّ الاستثمار مثل الاستهلبؾ يتغتَ طرديا مع مستوى الدخل:

   ( )                                                      

        

 الاستثمار الكلي : I   : حيث أفّ 
             I0:                 )الاستثمار ابؼستقل )الذاتي 
              d  :ابؼيل ابغدي للبستثمار                           

 إيجاد الدخل التوازني: 

       
       

        
              

Y
e 

Y 

I = I0 

C +I 

Y 

C
 

45° 

C+I
 

Y
 

Y = AD
 

(C+I)
e 

C0 + I0 

C0 

S/I 
S = - C0 + sYd 

S =I
 

S
*
 = I

* 

-C0 

Y
e 
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 (     )        
   

 

(     )
(     ) 

 
 )الفجوة الانكماشية، الفجوة التضخمية(الاختلال الكلي في الاقتصاد:  2.1.2.

 الحالة الأولى:
y)إذا كاف مستوى الدخل التوازني 

e
الذي بيكن أف بوققو الاقتصاد عندما يتساوى العرض الكلي مع الطلب  (

الكلي، أقل من ذلك ابغجم الذي يضمن تشغيل كل القوى العاملة ابؼتاحة للبقتصاد )أي وضعية التشغيل 
الطلب الكلي والعرض الكلي في ىذا يعتٍ اقتصاديا عجز كل من  ة،فسيواجو الاقتصاد مشكلة البطال الكامل(

الاقتصاد عن برقيق مستوى الناتج الوطتٍ الذي يضمن تشغيل معظم الأفراد، وتسمى ىذه ابغالة بالفجوة 
 الانكماشية "ركود في الاقتصاد".

 
 

 
 
 
 
   

                                                    
 (:الفجوة الانكماشية  1الشكل)                                                        

 
 الحالة الثانية:

y)إذا كاف مستوى الدخل التوازني 
e

يؤدي ىذا ( Ype)أكبر من ذلك الدخل الذي يضمن التشغيل الكامل ( 
تزايد الطلب الكلي بدرجة كبتَة عن العرض الكلي، نظرا لعدـ قدرة ابؼنتجتُ على برقيق زيادة كبتَة الوضع إلذ 

في العرض الكلي لتقابل الزيادة في الطلب الكلي بسبب عدـ توفر بعض عناصر الإنتاج، فإفّ ذلك سيؤدي 
ى ىذه ابغالة ، وتسمإلذ ارتفاع ابؼستوى العاـ للؤسعار أي ظهور مشكلة التضخم في الاقتصاد الوطتٍ

 "بالفجوة التضخمية"
 

C +I 

Y 

C + I 

45° 

YP
e
 

AD = Y 

Y
e
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 (:الفجوة التضخمية2الشكل)                                    
 ملاحظة:

 إفّ ابغالتتُ السابقتتُ تشتَاف بوضوح إلذ خلل في الوضع الاقتصادي.
فابغالة الأولذ تشتَ إلذ ضرورة ضبط مستوى التشغيل لاستغلبؿ الطاقات العاطلة والقضاء على الفجوة 

 الانكماشية.
وابغالة الثانية تشتَ إلذ ضرورة ضبط الطلب الكلي لكي يعود إلذ الوضع الطبيعي وإلا فإفّ الأسعار ستزداد 

تدخل في الاقتصاد وذلك بإتباع سياسات مالية وكلب ابغالتتُ )وجود تضخم أو انكماش( لابد للحكومة أف ت
 ونقدية للتغلب عليها.

 المضاعف الكينزي للإنفاق المستقل:.2.0.3
تتكوف من الاستهلبؾ والاستثمار، ومنو فإف التغيتَ في في اقتصاد يتكوف من قطاعتُ، فإف دالة الانفاؽ الكلي 

رى معظم الاقتصاديتُ أف دالة الاستهلبؾ مستوى الطلب يكوف نتيجة حتمية لتحرؾ أي من الدالتتُ، وي
تكوف أكثر استقرارا بابؼقارنة مع الاستثمار على الاقل في الاجل القصتَ، ومنو فإف مصادر التغتَ في الطلب 

 .الكلي تعود في الغالب لتغتَات مستويات الاستثمار
ابؼستوى التوازني للدخل نتعرض في ىذا العنصر إلذ أثر تغتَ مستقل في أحد عناصر الإنفاؽ الكلي على 

ضاعف الوطتٍ، وسوؼ نرى أف ىذا التغتَ يؤدي إلذ تغتَ مضاعف في ابؼستوى التوازني للدخل ومنو يعرؼ ابؼ
 على أنو: "نسبة التغتَ في الدخل الوطتٍ الناتج عن التغتَ في إحدى مكونات الطلب الكلي"

رتفاع في يؤدي إلذ ا ىذا (  )إذا فرضنا أف ىناؾ ارتفاع في الاستثمار ابؼباشر بدقدار مضاعف الاستثمار: .0
أي أف (  )وبالتالر فإف الدخل التوازني يزداد بدقدار أكبر من ابؼقدار الذي زاد بو الاستثمار  الطلب الكلي

 .ىناؾ مضاعفة بينهما
     
      

C +I 

Y 

C + I 

45° 

Y
e
 

AD = Y 

YP
e
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 ( )تغتَ بػ نفتًض أف الاستثمار 
           
         (    )        
                     
          
          
  (   )     
   

  

  
 

 

(   )
 

والشكل البياني يوضح    فإف الدخل التوازني سوؼ يتضاعف بدقدار    :وىذا يعتٍ إذا زاد الاستثمار بػ
 ذلك.

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

                     
 (:أثر إرتفاع الاستثمار على الدخل التوازني15الشكل)                   

 
بنقطة تقاطع منحتٌ الطلب الكلي لنفتًض في البداية أف مستوى الدخل التوازني الذي يتحدد 

( )خط 11  مع منحتٌ العرض الكلي خط (     ) 
ولنفرض أنو لسبب أو لآخر زاد    ىو 1

̇( )الاستثمار، فستؤدي ىذه الزيادة إلذ انتقاؿ منحتٌ الطلب إلذ   وبذلك ينتقل ابؼستوى ، ́(     ) 
قيمة ابؼضاعف كطريقة بـتصرة لتحديد ابؼستوى التوازني  استخداـ، كما بيكن  ̇  إلذ    التوازني للدخل من 

 :للدخل
 

   
 

   
(     ) 

    (     ) 
 

y
e
 y

e-
 

C+I 

(C+I)
e-

 

(C+I)
e
 

(C0+I0)
 -
 

C0+I0 

15° 

y 

D
- 
D 

C 

y 

       

C0 
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يؤدي إلذ ارتفاع  ىذا (  )إذا فرضنا أف ىناؾ ارتفاع في الاستهلبؾ الذاتي  بدقدار  :الإستهلاكمضاعف .2
  (  ) الاستهلبؾوبالتالر فإف الدخل التوازني يزداد بدقدار أكبر من ابؼقدار الذي زاد بو  في الطلب الكلي

     
       

 ( )تغتَ بػ  الاستهلبؾنفتًض أف 
           
                     
                     
              
          
  (   )     
   

  

  
 

 

(   )
 

 الدخل التوازني في حالة ثلاثة قطاعات:2.
إف اقتصاديات أغلب الدوؿ تتعرض إلذ مشاكل اقتصادية مثل البطالة والتضخم، وىذا يتطلب من ابغكومات 
التدخل بغل مثل ىذه ابؼشاكل ومعابعتها وتستخدـ ابغكومة سياستها ابؼالية والنقدية من أجل إحداث 

نقدـ في ىذا العنصر بموذجا للدخل والانفاؽ في اقتصاد مغلق يتكوف من ثلبثة  ، ومنو سوؼالتوازنات
قطاع ابغكومة في بموذج الاقتصاد الكلي ىذا يفتًض الأخذ بعتُ الاعتبار ثلبثة  قطاعات، وإف إدخاؿ

 ووالذي نفتًض في مرحلة أولذ بأن ( )متغتَات إضافية، فالطلب الكلي بهب أف بوتوي على الانفاؽ ابغكومي
والتي تكوف في الغالب  ( ) مستقل عن الدخل، بابؼقابل بهب أف نأخذ بعتُ الاعتبار الاقتطاعات الضريبية

دالة للدخل، وأختَا بقد التحويلبت ابغكومية ابؼدفوعة لبعض العائلبت من طرؼ ابغكومة مثل إعانات 
ة ابؼالية والاقتصاد الكلي والسبب في تناسب تاربىي بتُ السياس ؾالبطالة ابؼعاشات، التأمتُ على البطالة. فهنا

رضية برديد الناتج من جانب الطلب، فإف ذلك بسيط، حيث يبتُ برليل ابؼضاعف، كيف أنو بناء على ف
في الطلب الكلي بيكنو أف بودث أثرا فعالا على الناتج، وعليو فإف تدخل ابغكومة للتحكم في تغتَا مستقلب 

مبدئيا  للببذاه بالناتج بكو مستواه ابؼرغوب، وتعتٍ السياسة ابؼالية تغتَا مستوى الطلب الكلي، بيكن استعمالو 
في معدؿ الانفاؽ ابغكومي وفي معدؿ الاقتطاع الضريبي، حيث أف الانفاؽ ابغكومي ىو أحد مكونات 
الطلب الكلي، أما تغتَ الضرائب فهو الطريقة التي يتأثر الانفاؽ الاستهلبكي وىي أكبر مكونة في الطلب 

 الكلي، ومنو تستطيع ابغكومة أف تؤثر على مستوى الدخل والناتج بطريقتتُ بـتلفتتُ:
وىي كل ما يتعلق بدشتًيات ابغكومة من السلع وابػدمات، وكذلك  ( )التأثتَ عن طريق الإنفاؽ ابغكومي.1
 من أجور ومصاريف. تدفعوما 
     (Y)الدخل الوطتٍ تؤثر على العلبقة بتُ الناتج والتي   ( )والتحويلبت  ( ) ثتَ عن طريق الضرائبأالت.1

Y)والدخل ابؼتاح
d
) 
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للناتج والدخل  للتأثتَ على ابؼستوى التوازني (T,R,G) تستطيع ابغكومة استعماؿ أدوات السياسة ابؼالية الثلبثة
إلذ مستوى الدخل الكامن  الاقتصاديمثل الوصوؿ بدستوى النشاط  الاقتصاديةلغرض برقيق بعض الأىداؼ 
 أو مستوى التشغيل الكامل.

 أي طلب ابغكومة على السلع وابػدمات، فيكوف النموذج الاقتصادي: ( G)لو أضفنا  

         

 بسثل الإنفاؽ ابغكومي. Gحيث أفّ: 
     وبالتالر يصبح الدخل ابؼتاح يساوي بػ

              
 لإبهاده نضع شرط التوازف التالر: التوازني:كيفية إيجاد الدخل .1.0

           

       
  

     
     
     
     
       

        

      (     )        
      (       )        

                      

                      

 (   )                   

   
 

   
(                ) 

 كما بيكن استخراج صيغة الدخل التوازني بالطريقة الثانية:  

          

      
              

     (       )              
    (   )(       )              

    (   )                            
(   )                   
   

 

 
(                ) 
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 (:الدخل التوازني في حالة إضافة القطاع الحكومي16الشكل)                

 

الوضع التوازني ابعديد بعد إضافة القطاع ابغكومي كوحدة اقتصادية فاعلة في مستوى الإنفاؽ  (A)بسثل النقطة 
 الكلي للبقتصاد.

 .أثر المضاعف:3.3
وبؼواجهة ىذه ابؼشكلتتُ لابد من البحث عن لقد تعرضنا سابقا إلذ الفجوات التي بيكن أف تصيب الاقتصاد 

الوسائل والأدوات لتغتَ حجم الإنفاؽ والتأثتَ فيو، من ىنا تستطيع ابغكومة استعماؿ أدوات السياسة ابؼالية 
 وذلك للتأثتَ على ابؼستوى التوازني للدخل.

 

 الإنفاق  الكلّي

Y 

45° 

Y
e 

C+I+G
 

A
 

C
 

C+I
 

S/G/I 

Y 

T + S 

R +I+G 

Y
e 

A R0 +I0+G0 

0 

-s 
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 في الانفاق الحكومي على الدخل التوازني:أثر التغير .0.3.3
يعتٍ أف التغتَ بودث في الإنفاؽ ابؼستقل، ومنو يتحرؾ منحتٌ الطلب  ( ) إف التغتَ في الانفاؽ ابغكومي

عند مستوى الدخل والانتاج الاصليتُ يزداد الطلب  (  )لأعلى بدقدار مساو لتلك الزيادة في  (  )الكلي 
وبيكن التعرؼ على أثر الانفاؽ  ابؼؤسسات من إنتاجها حتى نقطة التوازف ابعديد ،عن الناتج، ومنو توسع 

 ابغكومي على الدخل من خلبؿ مضاعف الانفاؽ.
 لدينا عبارة الدخل في التوازف السابقة كما يلي:

   
 

   
(                ) 

 (  ) لنفتًض أف الانفاؽ ابغكومي تغتَ بػ:
      

 

   
(                   ) 

      
 

   
(                )  

  

   
 

         
  

   
 

   
 

   
   

   
  

  
 

 

   
 

 وبيكن توضيح ذلك من خلبؿ الشكل التالر:

 
 أثر التغير في الانفاق الحكومي على الدخل التوازني(:17الشكل)               

 
نلبحظ أف أثر الانفاؽ ابغكومي لا بىتلف عن أثر الانفاؽ الاستثماري من خلبؿ ابؼضاعف، كما نلبحظ أف 
زيادة الانفاؽ ابغكومي تؤدي الانفاؽ الكلي وبعبارة أخرى بيكن استخداـ السياسة ابؼالية من خلبؿ زيادة 

التشغيل الأفضل وبرقيق مستوى مستوى الانفاؽ ابغكومي للنهوض بالاقتصاد الوطتٍ من وضع البطالة إلذ 
 التشغيل الكامل وأف التقليل من الانفاؽ ابغكومي يؤدي إلذ أثار عكسية.

1 
     

  
Y 

(        ) 
 

(        )  
 

e 

   

    

 

AD 
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 خل التوازني:دأثر الضرائب المستقلة على ال.3.3.3
 الانفاؽ ابغكومي ثابت سوؼمع بقاء  تعتبر الضرائب مصدر الإيرادات للحكومة، فتغتَ حجم الضرائب

 بدوره ينعكس على الانفاؽ الكلي وبالتالر على الدخل التوازني.يؤدي إلذ التغتَ وىذا 
   

 

   
(                ) 

 (  ) بػ: تتغتَ  الضرائبلنفتًض أف 
      

 

   
(                     ) 

      
 

   
(                )  

    
   

 

         
    
   

 

    
 

   
   

   
  

  
 

  

   
 

نلبحظ أف أثر الزيادة في الضرائب على الدخل التوازني ىو أثر انكماشي والعكس صحيح، كما أف بزفيض 
الضرائب يعتبر أثر إبها  إذ يؤدي إلذ زيادة الدخل التوازني وذلك طابؼا الاقتصاد لد يصل إلذ مستوى التشغيل 

 الكامل.
 ة:مضاعف التحويلات الحكومي.2.3.3

 لدينا عبارة الدخل في التوازف كما يلي:
   

 

   
(                ) 

 (  ) بػ: تتغتَ  التحويلبت ابغكومية قدلنفتًض أف 
      

 

   
(                     ) 

      
 

   
(                )  

    
   

 

         
    
   

 

   
 

   
   

   
  

  
 

 

   
 

 مضاعف الميزانية المتوازنة: .4.3.3
اؽ ابغكومي ولتمويل ىذه الزيادة في إذا كانت ميزانية الدولة متوازنة مبدئيا، وقررت ابغكومة زيادة الانف

قررت ابغكومة الزيادة في حجم الضرائب بنفس ابؼقدار الزيادة في الانفاؽ ابغكومي للمحافظة على النفقات 
 ابؼيزانيةتوازف 
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(                ) 

      
 

   
(                       ) 

      
 

   
(                )  

  

   
 
   

   
 

   
  

   
 
   

   
 

   
   

   
   

   
  

  
 
  

  
   

جديدة تنعش زيادة في الانتاج بدقدار مساو لتلك الزيادة في  إف الزيادة في الانفاؽ وابؼمولة كلية بواسطة ضرائب
ار في الاقتصاد ويرفع من الانفاؽ، فإف ابؼسابنتُ في الانفاؽ ابغكومي، ومنو فإف ىذا الإجراء يقلص من الادخ

لو لد يدفعوا الضرائب، أما من جانب الدولة فإنها لا تدخر  (   )  دفع الضريبة سوؼ يدخروف ابؼقدار 
صافي من الانفاؽ في الدائرة  جزء من الضرائب ابؼقتطعة والتي سوؼ تنفق بالكامل والنتيجة ىي ابغقنأي 

الاقتصادية، ففي ظل الانتاجية الفائضة فإف ىذا التصرؼ من طرؼ ابغكومة بودث انتعاشا في الانتاج 
يزانية ابؼتوازنة بؿتًمة، والعمالة، ويكوف للمضاعف قيمة مساوية للواحد، فإذا كانت شروط تطبيق مضاعف ابؼ

فإف ابغكومة تستطيع إنعاش الاقتصاد في فتًات الركود الاقتصادي بزيادة الضرائب من أجل الزيادة في الانفاؽ 
أف تؤدي إلذ تراجع في الانتاجية ابغكومي، غتَ أنو في الأجل الطويل بيكن بؽذه الزيادة في الانفاؽ ابغكومي 

 وفي النمو الاقتصادي.
 ثر زيادة التحويلات الحكومية والضرائب بنفس المقدار:.أ5.3.3

إذا كانت ميزانية ابغكومة متوازية وقررت الزيادة في الضرائب مع بقاء الانفاؽ ابغكومي ثابت، حيث تقرر في 
 نفس الوقت زيادة في التحويلبت ابغكومية بنفس ابؼقدار

   
 

   
(                ) 

      
 

   
(                        ) 

      
 

   
(                )  

   

   
 
   

   
 

   
   

   
 
   

   
 

   
  

   
   

 

   
   

   
  

   
   

 

   
     

لدخل وىذا يدؿ على أف زيادة التحويلبت ابغكومية والضرائب بنفس ابؼقدار وفي آف واحد فلب يكوف أثر في ا
 التوازني.
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 الضرائب دالة تابعة للدخل:.2.3
بيكن أف تكوف الضرائب مقدار ثابت ، ولكن في الواقع أف الضرائب ترتبط بدستوى الدخل لتشكل دالة تابعة 

 للدخل من الشكل التالر:
        

 حيث أف:
 : الضرائب ابعزافية       
 : معدؿ الضرائب )ابؼيل ابغدي للضرائب بؿصور ما بتُ الصفر والواحد(      

لنعتبر الآف أثر تغتَ معدؿ الضريبة على الدخل وبغساب التغتَ في الدخل التوازني نساوي التغتَ في الدخل 
خل بالتغتَ في الطلب الكلي، حيث أف التغتَ في الطلب الكلي لو مكونتتُ الأولذ ىي التغتَ في مستوى الد

الأصلي الناتج عن تغتَ معدؿ الضريبة ، ويساوي ىذا ابعزء ابؼيل ابغدي للبستهلبؾ من الدخل ابؼتاح مضروبا 
في تغتَ الدخل الناتج عن بزفيض معدؿ الضريبة .أما ابؼكونة الثانية فهي الانفاؽ ابؼستماؿ الناتج عن الدخل 

 يد.ابعديد ابؼرتفع، ويكوف ذلك مقيما عند معدؿ الضريبة ابعد
 تحديد الدخل التوازني:.0.2.3

 
           

       
    

              
        
     
     
     
       

        

      (     )        

      (          )        

                          

                          

 (      )                   

   
 

      
(                ) 

 مضاعف الضرائب التابعة:.3.2.3
 من معادلة التوازف السابقة:

   
 

      
(                ) 

      
 

      
(                    ) 

      
 

      
(                )  
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 مضاعف الميزانية المتعادلة لما تكون الضرائب تابعة للدخل:.2.2.3
بأف ابؼضاعف يكوف أقل من  بيكن أف نستنتج (     )وتوازف ابؼيزانية لضرائب لفي ظل معادلة التوازف 

الواحد إذا كاف بسويل الزيادة في الانفاؽ ابغكومي يتم بواسطة زيادة الضرائب ابعزافية، حيث أف زيادة الانفاؽ 
ابغكومي يتناسب مع مضاعف الانفاؽ ابغكومي، أما الزيادة في الضرائب ابعزافية فيتناسب مع مضاعف 

ختَ يكوف أقل من الأوؿ، فأثر زيادة دينار واحد إضافي إلذ الانفاؽ بؼضاعف الاالضرائب التابعة ، ومنو فإف ا
ابغكومي يكوف أكبر من التدىور في الناتج ابؼتأثر بزيادة الضرائب ويستلزـ ذلك أف الزيادة الآنية في كل من 

ساوية في كل من الانفاؽ ابغكومي والضرائب ابعزافية سيكوف بؽا أثر صافي، فتوسع ابؼيزانية ابؼتوازنة من زيادة مت
الانفاؽ ابغكومي والضرائب ابعزافية سيؤدي إلذ زيادة الناتج، وبؼلبحظة ىذا الاثر الصافي لتصرؼ مالر متوازف 

 (  ) الكبحي بسبب  والتأثتَ (  )نبحث عن الأثر التوسعي بسبب 
   

 

      
(                ) 

      
 

      
(                       ) 

      
 

      
(                )  

  

      
 

   

      
 

         
  

      
 

   

      
 

    
 

      
   

 

      
   

    
 

      
   

 

      
   

    
   

      
   

   
  

  
 
  

  
 

   

      
   

 
 الدخل التوازني في حالة أربع قطاعات: 3.

بذارة السلع وابػدمات، وبذارة  إف كل اقتصاد يكوف مرتبط مع العالد ابػارجي من خلبؿ قناتتُ أساسيتتُ بنا:
التجاري أف إنتاج بلد ما يصدر للدوؿ الشركاء التجاريتُ، كما أف بعض السلع رؤوس الأمواؿ، ويعتٍ التًابط 

الاستهلبكية والاستثمارية داخليا ىي منتجة خارجيا أو مستوردة، ومنو فإف النموذج الأساسي لتحديد 
لدولر ابؼستوى التوازني للناتج والدخل بهب أف يوسع ليحتوي على ابؼتغتَات الدولية، وىناؾ أيضا التًابط ا

القوي في ابؼيداف ابؼالر، كما أف ابؼستثمرين الدوليتُ ينقلوف أرصدة حوؿ العالد، وبالتالر يؤثروف على الدخل، 
أسعار الصرؼ، وقدرة السياسة النقدية في التأثتَ على أسعار الفائدة ويبتُ ىذا العنصر كيف بهب تطوير 
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ابػارجية، وسنبتُ في ىذا العنصر كذلك كيف أف برليل الدخل التوازني ليأخذ في ابغسباف قطاع التجارة 
الوطتٍ، وسنبتُ   بالاقتصادالطلب أجنبي على إنتاج الاقتصاد المحلي يؤثر على مستوى الدخل والناتج ابػاص 

كيف نضع الصادرات والواردات في بموذج للتوازف، وسوؼ يتضح لنا أف التغتَات في أي من الصادرات 
ابؼستوى التوازني للدخل والناتج، وعليو بيكن كتابة متطابقة الطلب الكلي والواردات سيحدث تذبذبا في 

 لأربعة قطاعات كما يلي:
           (   ) 

،  ( )والواردات( )إف الذي بييز ابؼعادلة السابقة ىو أنو يوجد بها متغتَات جديدة ألا وىي الصادرات 
بافتًاض ثبات العوامل الأخرى، نقوؿ أف الدخل الكلي وبالنظر إلذ معادلة الطلب الكلي في أربعة قطاعات و 

سوؼ يرتفع من فتًة لأخرى كلما زادت الصادرات أو كلما ابلفضت الواردات والعكس عند تراجع الصادرات 
 .وارتفاع الواردات

 :( ) الصادرات
إلذ مستويات الاسعار والدخل والناتج على التعريفة ابعمركية، السياسة  ةبالإضافصادرات أي دولة تتوقف إف  

التجارية للدولة ، ولبقية العالد ابػارجي واسعار الصرؼ وكذلك تتوقف على مستوى الدخل في الدوؿ 
ة الأخرى، وبيكننا القوؿ بأف العوامل ابؽامة التي تؤثر على صادرات الدولة لا تتوقف مباشرة على عوامل راجع
بغالة الاقتصاد داخل الدولة وإبما تتوقف على عوامل ترجع أساسا إلذ دوؿ العالد ابػارجي، وخاصة إذا افتًضنا 
أف بعض ابؼتغتَات ابؼؤثرة تكوف ثابتة مثل ابؼستويات العامة للؤسعار وأسعار الصرؼ والتعريفة ابعمركية 

كلية للبقتصاد المحلي إبما تتحدد كلية بعوامل والسياسات التجارية، ومنو بيكننا أف نفتًض أف الصادرات ال
 خارجية أي متغتَ مستقل. 

 :( )الواردات 

فإذا افتًضنا بقاء ، بدرجة كبتَة إلذ الظروؼ الداخلية للبقتصاد المحليترجع العوامل التي تؤثر في الواردات 
الدخل نتوقع ارتفاعا تابعا في الأشياء الأخرى المحددة للواردات خارج الدخل ثابتة، فإنو كلما ارتفع  مستوى 

الانفاؽ الاستهلبكي وربدا أيضا في الانفاؽ الاستثماري، ونتوقع كذلك بأف التوسع في الانفاؽ سيوجو جزء منو 
 لاستتَاد السلع وابػدمات، ومنو بيكن صياغة دالة الواردات على النحو التالر:

   ( ) 
        

 حيث أف:
 لة: الواردات ابؼستق       
 : ابؼيل ابغدي للئستتَاد       

 التوازن الاقتصادي الكلي في ظل إقتصاد مفتوح:.0.2
 :كتابتو كما يليإفّ التوازف الكلي بيكن  
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  العرض الكلي   الطلب الكلي                                     

 :أف  مع

 (.M)+ العرض الأجنبي  (Y)العرض الكلي = العرض الوطتٍ 
 (.X)+ الطلب الأجنبي على السلع المحلية ( C + I + G)الطلب الكلي = الطلب الوطتٍ 

        (   ) 
صافي الصادرات ويطلق عليو أيضا بابؼيزاف التجاري والذي يشكل مبدأ ىاما فيما يعرؼ بديزاف :(   )
 .ابؼدفوعات

        (   ) 
       

    
              
        
     
     
     
     
        

 

       
                 

      (          )                 
                                   
                                   
 (        )                         
   

 

(        )
 (                      ) 

 
 

الاستثمار على النحو التالر: أي أف بؾموع التسربات -كما بيكن صياغة شرط التوازف من وجهة نظر الادخار
 .في التوازف لمجموع التدفقات )ابغقن( مساوية

                           

 والشكل ابؼوالر يبتُ التوازف لاقتصاد مكوف من أربع قطاعات:
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 التوازني في أربعة قطاعات(:الدخل 18الشكل)                                   
 

  :)مضاعف الصادرات(مضاعف التجارة الخارجية.33..22

فتًضنا تغتَا مستقلب في الصادرات مع بقاء الأشياء الأخرى على حابؽا، نتحصل على مضاعف الصادرات اإذا 
 الذي يبتُ الأثر التضاعفي للصادرات على ابؼستوى التوازني للدخل:

 بأربعة قطاعات بقد: من معادلة التوازف في إقتصاد

   
 

(        )
 (                      ) 

      
 

(        )
 (                         ) 

      
 

(        )
 (                      )  

  

(        )
 

         
  

(        )
 

   
 

(        )
   

   
  

  
 

 

(        )
 

 

Y
e 

M.S.T 

Y 

I+G+R+X
 

Y
e 

S+T+M
 

 الإنفاق الكلي

Y 

45° 

D = C+I+G+X-M 
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  :الوارداتمضاعف 33....22

   
 

(        )
 (                      ) 

      
 

(        )
 (                       )  

  

(        )
 

         
  

(        )
 

    
 

(        )
   

   
  

  
  

 

(        )
 

 
 

 لدخل:والاستثمار كدوال في ا التحويلاتتحديد التوازن في حالة الانفاق الحكومي و 4.3.
الذي سنقتًحو ىنا ىو بعيد عن الواقع، إلا أنو يقتًب من ابغقيقة أكثر من النماذج بالرغم من أف النموذج 

السابقة حيث أف فرضية التحويلبت مستقلة عن الدخل ليست صحيحة ميدانيا، فعمليا ىناؾ برويلبت تتأثر 
ة الاقتصادية، حيث التي تتغتَ في الابذاه ابؼعاكس للوضعيبالتطورات الظرفية للبقتصاد مثل التأمتُ عن البطالة 

أف حجم التحويلبت ابؼقدمة من طرؼ ابغكومة للؤعواف الاقتصاديتُ ىي دالة لعدد البطالتُ والذي يعتمد 
بدوره على الظرؼ الاقتصادي الذي بسر بو البلبد، أي أف حجم التحويلبت في ىذا ابؼيداف يرتفع في فتًات 

كننا التعبتَ عن التحويلبت في جزء منها على أساس أنها الكساد ويتًاجع في فتًات الازدىار، وكنتيجة لذلك بي
 دالة خطية سالبة للدخل كما يلي:

 
[ ]                                     
 

 

 وبنفس الطريقة فإف جزءا من الإنفاؽ ابغكومي بيكن تقديره بالعلبقة ابػطية السالبة التالية:
 

[ ]                                     

 

ويعتٍ ذلك أنو في ابؼيزانية ابؼصوت عنها في البربؼاف تتمتع السلطات العمومية بدرجة معينة من ابغرية لكي تأمر 
 بالإنفاؽ.

 

 إذا أردنا حساب ابؼستوى التوازني للناتج والدخل في ظل ابؼعلومات ابعديدة بكصل على:

        (   ) 
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        (   ) 
       

                       
      (             )                       
                                             
                                             
 (               )                         
   

 

               
 (                      ) 

 

 سلسلة تمارين:
Ι:الأسئلة النظرية . 

 والعرض الكلي في النموذج الكينزي ؟..ماذا بيثل الطلب الكلي 1
 ماىي مكونات الطلب الكلي ؟..1

وىل الادخار يسبق الاستهلبؾ في النظرية الكينزية أـ  ماىي خصائص دالة الاستهلبؾ الكينزية ؟ ..3
 العكس. علّل إجابتك.

 ؟ 1  b  1  : (b) بؼاذا يكوف ابؼيل ابغدي للبستهلبؾ.1
 )الدخل التوازني( ؟ماذا يقصد بتوازف الدخل .1
 ىي خصائصو  ؟ .مامفهوـ ابؼضاعف ؟ وما2
 ماالفرؽ بتُ ابؼضاعف الساكن وابؼضاعف الديناميكي ؟.3
 ماذا يقصد بالفجوة الانكماشية والفجوة التضخمية ؟ وكيف يتم حسابهما ؟..4
 التحليل البياني .أعتمد في ذلك على ؟.Keynesوكينز قارف بتُ توازف سوؽ السلع وابػدمات عند الكلبسيك.5

 أف ىناؾ فائدة من تدخل الدولة ؟ وكيف بيكنها أف تتدخل في الاقتصاد ؟. كينز بؼاذا أعتبر.11
 متغتَ داخلي ؟. Mمتغتَ خارجي والواردات X.بؼاذا تعتبر الصادرات 13
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ليكن لدينا ابؼعلومات التالية عن اقتصاد بسيط كما يلي :      التمرين الأول :  
Yd 0 50 100 150 200 250 300 325 350 

c 40 80 120 160 200 240 280 300 320 

 المطلوب :
     عند كل مستوى من مستويات الدخل ابؼتاح  (S)إبهاد  الادخار  .1
 عند كل مستوى من مستويات الدخل ابؼتاح  APS , APC, MPS , MPCإبهاد كلب من  .1
          اثبت عن طريق ابعدوؿ ) عدديا ( ثم رياضيا أف : .3

                                                    mpc  <  Apc  

                                                    mps  > Aps          

                                                    mpc + mps = 1 

                                                    Apc + Apc = 1 

 إبهاد معادلة الاستهلبؾ ثم معادلة الادخار  .1
 انطلبقا من القيم المحصل عليها  من ابعدوؿ ، ارسم منحنياتها .1

: ليكن لدينا ابؼعلومات التالية :التمرين الثاني  
Yd 100 200 300 400 500 600 

c 100 180 260 340 420 500 

I 60 60 60 60 60 60 

 المطلوب :
     حساب قيم الادخار عند كل مستوى من مستويات الدخل ابؼتاح   .1
حساب ابؼيل الوسطي و ابغدي للبستهلبؾ و ابؼيل ابغدي و الوسطي للبدخار عند كافة مستويات  .1

 الدخل ابؼتاح ، و كذا مستويات الطلب الكلي .
 الادخار  (S) و ( C )استخرج كلب من دالتي الاستهلبؾ  .3
 ارسم الشكل البياني الذي بيثل الدالتتُ  .1

لػػػ: الاستهلبؾ و الادخار ليكن لدينا ابؼعلومات التالية و ابػاصة بتغيتَ كل من الدخل ابؼتاح ،  التمرين الثالث:
 .1111إلذ سنة  1553فتًات زمنية بفتدة من سنة   14

  وحدة نقدية 111ارتفع الدخل  بػػػػ : 1555و  1553ما بتُ سنة 
  بسويلو كلية عن طريق مدخرات سابقة  1553استهلبؾ الفتًة 
  : وحدة نقدية  111ابغد الأدنى للبستهلبؾ قدر بػػػػ 
  : 2002إلذ  1992وحدة نقدية من  000ارتفع الادخار  بػػػػ  
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 التالية ) انظر ابعدوؿ التالر (  إضافة إلذ ذلك لدينا ابؼعلومات

 Yd C S Apc 

7991 ? ? ? ? 

7991 100 ? ? ? 

7999 ? ? ? 142,50 % 

0222 ? ? ? 100 % 

0227 1000 ? ? ? 

0220 ? 1325 ? ? 

0222 2000  ? ? 

0222 ?  ? ? 

 المطلوب : 
 ملء ابعدوؿ مع شرح كيفية إبهاد القيم .1
 الاستهلبؾ و كذا الادخار برديد معادلة .1
 التمثيل البياني لدالتي الاستهلبؾ و الادخار .3

فتًات  (02) ػ: لدينا ابؼعلومات التالية وخاصة بتغتَ كل من الدخل، الاستهلبؾ، والادخار لالتمرين الرابع
 11116إلذ الفتًة  1555زمنية من 
  كاف :   1555في سنةAPS = - 0.8  
  من الإنفاؽ الكلي . %11عند التوازف قدّر الإنفاؽ الكلي ابؼستقل بػ 
  مرات. 2وفتًة التوازف أرتفع الدخل بػ  1555مابتُ سنة 
 :) إضافة إلذ ذلك لدينا ابؼعلومات التالية ) أنظر ابعدوؿ أدناه 

 
 Yd C S السنوات

1999  900  
2000 1000   
2001  2100  
2002 2500   
2003   40 
2004  2900  
2005   140 
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 المطلوب:
 ملء الفراغات التي يتضمنها ابعدوؿ مع تبياف كيفية ابغصوؿ على النتائج . .1
الادخار، ومعادلة الطلب الكلي. ىل توفرت كل الشروط  استنتج كل من معادلة الاستهلبؾ، معادلة .1

 التي تسمح بالقوؿ بأف دالة الاستهلبؾ ودالة الادخار ىي دواؿ من النوع الكينزي ؟. علّل إجابتك .
 حدّد القيم التوازنية بؽذا الاقتصاد من خلبؿ ابعدوؿ ثم برىن عليها رياضياً . .3
 تعليق.أرسم شكلب بيانياً تبتُ فيو التوازف مع ال .1
احتفظ بقيم التوازف . باستخداـ مفهوـ ابؼضاعف ، ماىو التغتَ الواجب في الاستثمار للوصوؿ إلذ  .1

، وبالنسب ابؼئوية أيضاً. مثل  I، وYd ،C ،S؟. أحسب التغتَات في  2111مستوى دخل يقدر بػ 
 الأوضاع ابعديدة على الرسم البياني السابق  مع التعليق .

و  d = 0.1مع  I = Io + d Y دلة استثمار ابؼؤسسات بحيث أصبحت : لقد طرأ تغتَ على معا .2
Io .ىي نفسها المحصل عليها سابقاً. ماىو الدخل التوازني وكذا قيمة ابؼضاعف في ضل ىذه الأوضاع ؟ 
ل ىذه الأوضاع دائماً ، ماىو مقدار تغتَّ الدخل الوطتٍ إذا أرتفع الإنفاؽ الكلي ابؼستقل بػ ظفي  .3

11%. 
لدينا ابؼعلومات التالية وخاصة بتغتَ كل من الدخل ، الاستهلبؾ ، والادخار لثماف فتًات التمرين الخامس:

 : T+1إلذ الفتًة  Tالفتًة  نزمنية بستد م
  من الفتًةT  والفتًةT+6مرات. (1) ارتفع الدخل الوطتٍ بػ 

  قدر ابؼيل الوسطي للئستهلبؾ للفتًةT 111 بػ%  . 

 11.1 للئدخار عند التوازف بػ قدر ابؼيل الوسطي% . 

 1.2 مرونة الاستهلبؾ بالنسبة للدخل ) أي مرونة الدخل( تقدر بػ . 

 1111بػ  الإنفاؽ الكلي ابؼستقل يقدر. 

 : ػ إضافة إلذ ذلك لدينا ابؼعلومات التالية ) أنظر ابعدوؿ أدناه (
 Y C I S AD الفترات

t      
t+1  1700      
t+2 2000       
t+3    125    
t+4     4000   
t+5 4400       
T+6      
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 المطلوب:
بعد ملء الفراغات التي يتضمنها ابعدوؿ استنتج كل من معادلة الاستهلبؾ ، معادلة الادخار ،  .1

 ومعادلة الطلب الكلي ؟.

 ىل معادلة الاستهلبؾ ابؼستنتجة ىي من النوع الكينزي ؟ علل إجابتك . .1

 (1t) لتكن لدينا ابؼعلومات التالية عن اقتصاد  إحدى الدوؿ في فتًة  ما  ىي:6  التمرين السادس:

  معادلة الطلب الكلي  :           
  معادلة  الاستثمار :        

   : الاستهلبؾ الذاتيx C0 = ¾  
 ابؼيل ابغدي للبدخار  :α=1-6  s 

I.  : المطلوب 
 معادلة الاستثمار  إبهاد معادلتي الاستهلبؾ و الادخار  و .1
 Y ; C ;  S ; Iاحسب القيم التوازنية ابػاصة بػػػػ :  .1
 مثل ىذه ابؼعلومات بيانيا  .3

من الاستثمار ابؼستقل%  21ارتفع الدخل الوطتٍ اثر ارتفاع بػػ: ( 1t) في الفتًة :  
II.  المطلوب : 

 إبهاد قيمة ابؼضاعف  .1
 احسب مقدار و نسبة الارتفاع في الدخل الوطتٍ  .1
 القيم التوازنية ابعديدةاحسب  .3
 مثل في ابؼنحتٌ السابق ابؼعلومات ابعديدة .1
 ما ىي أىم الاستنتاجات التي بيكن استخلبصها ؟، و حلل اقتصاديا نتائج الفتًتتُ باستعماؿ النسب .1

لدينا ابؼعلومات الآتية لثلبث فتًات و التي بزص اقتصاد متكوف من قطاعتُ فقط : القطاع التمرين السابع:
 العائلي و قطاع الأعماؿ

  الفترة(t):  ىذه الفتًة كانت لدينا ما يليفي 
 bY +07  =DAالطلب الكلى :   

 d=  7.0ابؼيل ابغدي للبستثمار :     
 -11الادخار عن انعداـ الدخل يقدر بػػ : 

 tY= 1111الدخل التوازني بؽذه الفتًة :  
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 الاستثماراوجد كلب من معادلات : الاستهلبؾ ، الادخار ،  .1
 : S ; I ;C  أوجد القيم التوازنية لػػػػػ  .1

  شكل الوضعية الاقتصادية بيانيا .3
  الفترة(0+t)  إذا علمت أف قطاع الأعماؿ ليس %31: لوحظ ارتفاع  في الإنفاؽ ابؼستقل بنسبة ،

 ابؼتسبب في ىذا الارتفاع 
 ما ىو السبب في ذلك ؟ مع تبرير الإجابة  .1
 على ىذا الارتفاع بالنسبة للقيم التوازنية ) إبهاد القيم التوازنية ابعديدة(ما ىي الآثار ابؼتًتبة  .1
  الفترة(3+t:)  31في ىذه الفتًة ارتفع استثمار ابؼستقل بنسبة % 
 ما ىو اثر ىذا الارتفاع على القيم التوازنية السابقة ؟ .1
 ضع ىذه ابؼعلومات في شكل بياني  .1
ات الثلبثة ، و ما ىي ابػلبصة الاقتصادية التي بيكن قارف بتُ النتائج المحصل عليها في الفتً  .3

 استخلبصها من بـتلف التغتَات ؟ 
 

   إذا كانت لدينا ابؼعلومات التالية عن اقتصاد ما:التمرين الثامن:

                                                                          

10

20

60

8,040

0

0

0









T

G

II

yC d

                                                                           

 المطلوب:
  .أوجد ابؼستوى التوازني للدخل 
  :فما ىو 5و زادت التأمينات على البطالة التي تدفعها ابغكومة بدقدار  10إذا ابلفض الاستثمار بػ ،

 أثر ذلك على الدخل التوازني؟ 
  ما ىي التغتَات الواجبة في الإنفاؽ ابغكومي حتى يعود مستوى الدخل إلذ مستواه السابق 1  
 .شكل ىذه ابؼعلومات بيانيا 
 
 
 
 
 
 



93 
 

 النتائج التالية:لنفتًض أننا في حالة اقتصاد بوتوي على قطاع حكومي و يعطى لك  التمرين التاسع:
 

                        

200

5,62

25,0

50

8,0100

0

0













GG
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t

II

YC

GICAD

d

 

 المطلوب: 
        أوجد الدخل التوازنيY  بؽذا الاقتصاد 
        أحسب مضاعف الاستثمارIK 
        أوجد رصيد ابؼيزانيةBS 
        100أوجد رصيد ابؼيزانية عندما يرتفع الاستثمار إلذI 
        ما ىو وضع ابؼيزانية في 1200لنفرض أف الدخل في حالة التشغيل الكامل ىو . 

 ظل التشغيل الكامل؟           
 

 ليكن لدينا النموذج الاقتصادي التالر:  التمرين العاشر:

                        

2,0

100

200
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0
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










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d

 

 المطلوب:
        أوجد الدخل التوازنيY   و مضاعف الاستثمارIK بؽذا الاقتصاد 
        أوجد رصيد ابؼيزانيةBS 
        ما ىو أثر ذلك على الدخل التوازني 25,0لنفرض أف معدؿ الضرائب ارتفع إلذ . 

 و قيمة ابؼضاعف؟           
        ما ىو رصيد ابؼيزانية ابعديد؟ 
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ليكن لدينا اقتصادا مغلقا بثلبث قطاعات. و الذي لو ابػصائص الإحصائية التالية و  :التمرين الحادي عشر
ابؼتعلقة بدرونات كل من: الاستهلبؾ Cالاستثمار ، Iالتحويلبت ، R ، 

 و الضرائب T للدخل على النحو التالر: 

428,0

2

26,0

25,1









yT

yR

yI

yC

e

e

e

e

 

 
 ،و لدينا ابؼعلومات التالية: 200تتنبأ توقعات ابػبراء بأف ىذا الاقتصاد سيحقق دخلب وطنيا سنويا مقداره 

 

GGG

ryRR

tyTT

jyII
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d
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
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 المطلوب:

   :أحسب الأمياؿ ابغدية لػbjrt  و أكتب ابؼعادلات ابؼخصصة بؽذا   ,,,
 النموذج.      

   ما ىي وضعية رصيد ابؼيزانيةBS و الوضعية الاقتصادية بؽذه الدولة؟ 
  لدينا النموذج الاقتصادي التالر:التمرين الثاني عشر:
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 المطلوب:
   أحسب مضاعف الاستثمارIK 
  أحسب مستوى الدخل التوازنيY  و رصيد ابؼيزانيةBS  
    28,0بينما ارتفع معدؿ الضرائب إلذ  250لنفرض أف الإنفاؽ ابغكومي ارتفع إلذ 
( بالنسبة للسياسة ابعبائية ابعديدة. ما ىي التغتَات في حجم كل من 1) نفس السؤاؿ -  T  و G  و

 Y  و SB 
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 فلتكن ابؼعلومات التالية: ،211يساوي لػ  peyإذا علمنا أف مستوى التشغيل التاـ  التمرين الثالث عشر:

 
60

35

1;05
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
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 المطلوب:
 .أوجد ابؼستوى التوازني للدخل 
 الاستهلبؾ، الاستثمار، الضرائب عند الدخل في التوازف. حدد مستويات  
 ىل ىذا ابؼستوى من الدخل انكماشي أو تضخمي؟ 
 ما ىو التغيتَ الواجب في الإنفاؽ ابغكومي حتى بيكن برقيق ىذا ابؼستوى للتشغيل الكامل ؟ 

وحدة نقدية و  800إذا كاف لدينا مستوى التشغيل الكامل عند مستوى دخل التمرين الرابع عشر: 
 ابؼعلومات التالية عن ىذا الاقتصاد:
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 المطلوب:
  .أوجد ابؼستوى التوازني للدخل 
  ىل ىذا ابؼستوى تضخمي او انكماشي 
 الانفاؽ ابغكومي اذا استخدمنا الإنفاؽ ابغكومي على انو اداة للسياسة ابؼالية فما ىو ابؼقدار الواجب في

 800حتى نصل بؼستوى دخل
 ىل سيستمر عجز ميزانية ابغكومة في ىذه ابغالة 
 .لنفرض أف الضرائب ىي أداة للسياسة ابؼالية 

 فما ىو التغيتَ الواجب في الضرائب حتى نصل إلذ حالة التشغيل الكامل؟ -
 في ابؼيزانية ابغكومية بعد بزفيض الضرائب.   ما ىو حجم العجز -

 ليكن لدينا اقتصادا وطنيا بقطاعتُ:التمرين الخامس عشر:
 

200

6,0100
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 أوجد معادلة الطلب الكلي، و الدخل في التوازف ثم مثل ىذه ابؼعلومات بيانيا. .1
 بيانيا، و ماذا بسثل نقطة تقاطع الاستثمار مع الادخار؟ أوجد قيمة الادخار و مثلو .1

CSI، فما ىي قيمة كل من: 600إذا قررت ابؼؤسسات برديد سقف إنتاجها عند مستوى  .3 ؟ و  ;;
 ىل بيثل ىذا ابؼستوى ابعديد للناتج توازنا؟

  فما ىو شرط التوازف؟ ،900إذا أرادت ابؼؤسسات رفع سقف إنتاجها إلذ  .1

1000:  ندخل القطاع ابغكومي على النموذج السابق مع وجود الضرائب جزافية .1  TT ، مع العلم
 أف ابؼيزانية في حالة توازف. فأحسب الدخل التوازني في ىذه ابغالة، و ما ىو شرط التوازف ابؼناسب؟

 الدولة وأف ىناؾ قطاع التجارة ابػارجية مع: لنفرض الآف انعداـ دور .2

yM

XXX

2,0

1500



 

 فأحسب الدخل في التوازف، و رصيد ابؼيزاف التجاري     
1050 إذا كاف مستوى التشغيل الكامل: .3

PEY.فما ىي الزيادة الواجبة في الاستثمار لتحقيق ذلك ، 

2000إذا كاف:  .4 I  1050مع

PEY فما ىو التغيتَ الواجب في ،X  لتحقيق ىذا ابؼستوى من
 على ابؼيزاف التجاري؟. الناتج؟ و ما ىي الآثار

        t لدينا ابؼعلومات التالية لدولة ما وذلك في الفتًةالتمرين السادس عشر:
      C=850+bYd                                                                                                                                           
     I=Io=400                                                                                                                    
     G=Go=600                                                                                                                
      T=0 .2Y+200                                                                                                                       
     X=Xo=300                                                                                                                 
     M=mY  

 توفر لدينا ابؼعلومات الإضافية التالية:                                                          كما ت
                                  1.41بؾموع ابؼيل ابغدي للبستهلبؾ وابؼيل ابغدي للبستًاد يساوي 

                                                           111يلبحظ وجود فجوة انكماشية تقدر ب  
                                                                 1111يقدر دخل العمالة الكاملة ب 

                                  . 1111فاف الدخل الوطتٍ يصل الذ  111ػ إذاارتفعت الصادرات ب
 

 :الاسئلة
 ؟tوالدخل التوازني للفتًة  m.bابؼضاعف الكينزي  ابحث عن كل من .1
 . ماىي ابغالة التي ىو عليها الاقتصاد في ىذه الفتًة ؟                                             1
 . تريد ابغكومة برقيق العمالة الكاملة و لكن لا تعرؼ أى من السياسات التالية بزتار :              3

                                   سياسة الضرائب–سياسة الانفاؽ العمومي  -التصديرسياسة       
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 حساب التغتَات ابؼطلوبة بالنسبة لكل متغتَ ) مع برديد ىل بهب اف يزيد اـ ينخفض وبكم( بالنسبة  -أ   
                     لكل سياسة                                                                      

 برديد وضعية ميزانية ابغكومة وابؼيزاف التجاري بالنسبة لكل سياسة .                       -ب   
 ؟علل إجابتك .              برديد أحسن سياسة لابد من اتباعهامن طرؼ ابغكومة  -ج   

 ليكن لدينا وضعية اقتصاد ما بفثلة بالعلبقات التالية:  التمرين السابع عشر:
[ ]         

                                                                     
        [ ]                                                                                                  
      [ ]                                                                                                          

[ ]                                                                                                          
[ ]                                                                                                        
[ ]                                                                             

 :و إذا افتًضنا أف ابؼعاملبت أعطت القيم التالية
                                                  
                                                                                                        

 المطلوب: 
                     اشرح معتٌ: .1

 .ثم علق عليو اقتصاديا. (  ) حدد العبارة ابعبرية لدخل التوازف؟ و مضاعف الإنفاؽ ابغكومي .1

 .(                 ) ابػارجية للنموذج الاقتصاديحساب بـتلف ابؼتغتَات الداخلية و  .3

 ىذا الاقتصاد في حالة توازف أـ لابرىن؟  لأوجد رصيد ميزانية ابغكومة،و رصيد ابؼيزاف التجاري. وى .1

 ترغب ابغكومة في معابعة الاختلبؿ في ابؼيزاف التجاري. ما ىي قيمة مستوى الدخل في التوازف؟ .1

. و لكن البلد عضو في منظمة نقدية، حيث أف    .تريد ابغكومة بزفيض معدؿ البطالة إلذ النصف بدؿ 2
. ما ىو ابؼقدار الذي بهب أف يرتفع بو الإنفاؽ    من الػ:    العجز في ميزانية الدولة بهب ألا يتعدى 

 عندئد؟    ابغكومي 
دوف بزفيض     معدؿ الاقتطاع الإجباري عند  .عندما اقتًبت الانتخابات قررت ابغكومة بزفيض2

  :ػلاقتصاد علما بأف معدؿ الاقتطاع الإجباري بوسب ب0ما ىي ابغلوؿ التي توفرىا بؽذا امستوى الدخل.
 
. 
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